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ВІД УКЛАДАЧІВ

Згідно чинного законодавства, Національна наукова сільськогосподарська
бібліотека Національної академії аграрних наук є головною національною
книгозбірнею сільськогосподарської та лісогосподарської інформації і визнана
як бібліотека-депозитарій, третя за своїми фондами галузева бібліотека світу
після Національної сільськогосподарської бібліотеки США та ЦНСГБ РАН, яка
володіє унікальним фондом із 1,1 млн. галузевих видань на 35-ти мовах із 59
країн світу.

Уряд прийняв рішення про відзначення 100-річчя Національної наукової
сільськогосподарської бібліотеки Національної академії аграрних наук України,
з урахуванням постанови Верховної Ради України від 22 грудня 2016 р. №
1807-VIII "Про відзначення пам'ятних дат і ювілеїв у 2017 році". Зокрема,
урядовим розпорядженням затверджено склад Організаційного комітету, який
має затвердити план заходів з підготовки та відзначення 100-річчя заснування
бібліотеки.

В основу спецвипуску Бюлетеня покладено статті працівників даної
книгозбірні присвячені 100-річчю від дня створення ННСГБ НААН. У
підготовленому виданні зроблено спробу розширити уявлення про діяльність
структурних підрозділів ННСГБ НААН.
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НАЦІОНАЛЬНА НАУКОВА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКА БІБЛІОТЕКА:
100 РОКІВ  ІСТОРІЇ.

Життя іде… такий закон природи,
усе міняється, усе тече...

Століття – кругла ювілейна дата… Пам’ять-спогади, уявлення про минуле,
сучасність і майбутнє. Бібліотека...

Для багатьох членів суспільства бібліотеки асоціюються із чимось
архаїчним, довжелезними стелажами книг, вкритими пилом, продуктом
минулого,  але це допоки  вони не стануть її користувачами,  свідками
справжньої нинішньої бібліотечної установи. Сучасна Бібліотека –це частина
публічного простору, місце діалогу, стратегічна зброя що,  за визначенням
німецької дослідниці, історика Аляйди Ассман – поняття пам’яті як
накопичення «ars» трансформується в поняття пам’яті як «vis», пам’яті-спогаду,
який і формує наші уявлення про минуле, сучасність і майбутнє. Сучасна
бібліотека це осередок промоції і доступу до інформації, яких потребує
вітчизняна наука, освіта і виробництво.

Саме ці питання і стали ключовими на традиційній вже ХIІ конференції
молодих  учених та спеціалістів «Історія освіти, науки і техніки в Україні», яка
відбулася 19 травня 2017 р. у Національній науковій сільськогосподарській
бібліотеці НААН (ННСГБ НААН) й відповідно до постанови Верховної Ради
України від 22 грудня 2016 року № 1807-VIII «Про відзначення пам’ятних дат і
ювілеїв у 2017 році» та Постанови Національної академії аграрних наук
України, протокол № 2 від 25 січня 2017 р. присвячувалася 100-річчю з часу її
утворення.

Еволюціонуючи, установа пройшла складний шлях свого становлення й
розвитку, неодноразово змінювалися її назва й підпорядкування, але за різних
історичних, політичних, економічних обставин не змінюється сутність її
діяльності, котра не обмежується ні географічними, ні відомчим, ні будь-якими
іншими рамками і спрямована на удосконалення інформаційно-бібліотечного
супроводження наукового забезпечення вітчизняного агропромислового
виробництва, без якого розвиток аграрного сектора неможливий. Вона має
статус національної наукової установи de fakto i de ure і, як усі національні
бібліотеки світу, виконує покладену на неї історичну місію, реалізуючи
унікальну функцію відповідно до Закону України «Про бібліотеки і бібліотечну
справу», акумуляції і загальнодоступності документально-інформаційних
ресурсів (книг, документів та інших носіїв інформації), сприяючи піднесенню
інтелектуального й культурного потенціалу суспільства.

Історію становлення й діяльності ННСГБ НААН можна охарактеризувати
за такими хронологічними етапами: липень 1917 р. – Бібліотека Генерального
секретаріату земельних справ Української Центральної Ради; 1918–1920 рр. –
Центральна сільськогосподарська бібліотека Народного міністерства земельних
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справ Директорії УНР; 1921–1931 рр. – Сільськогосподарська бібліотека
Наркомзему УСРР; 1931–1935 рр. – Наукова сільськогосподарська бібліотека
Всеукраїнської академії сільськогосподарських наук; 1935–1947 рр. –
Центральна наукова сільськогосподарська бібліотека Наркомзему УРСР.
Тяжкими випробуваннями для бібліотеки були роки Другої світової війни. У
період окупації м. Харкова німецько-фашистськими загарбниками (1941–1943
рр.), ЦНСГБ розташовувалася у цьому місті. Вона не була евакуйована й
функціонувала під егідою дослідницьких інституцій міської управи. Як
засвідчують архівні документи, бібліотека зазнала відчутних втрат. Згідно акту
інвентаризації, проведеної у серпні 1945 р. співробітниками установи, й
зареєстрованого виконавчим комітетом Кагановичської райради депутатів
м. Харкова за № 318 від 27.12.1943 р. на виконання наказу Комітету по справах
культурно-просвітницьких закладів при РНК УРСР «Про упорядкування і
збереження фондів масових бібліотек» від 16 травня 1945 р. було втрачено
18 000 примірників книг, а також пошкоджені меблі, втрачений інвентар тощо.
Після звільнення м. Харкова від окупантів бібліотека відповідно з ухвалою РНК
УРСР № 545 від 13 грудня 1943 р. відновила свою роботу. Протягом 1947–
1964 рр. бібліотека функціонувала як Центральна наукова сільськогосподарська
бібліотека Міністерства сільського господарства УРСР; 1965–1969 рр. –
Республіканська наукова сільськогосподарська бібліотека Міністерства
сільського господарства УРСР; 1970–1988 рр. – Центральна наукова
сільськогосподарська бібліотека Південного відділення ВАСГНІЛ. У цей період
бібліотека змінює місце розташування, переїжджаючи із Харкова до Києва і
функціонує у мальовничому районі Голосієво; 1988–1990 рр. – Республіканська
наукова сільськогосподарська бібліотека Південного відділення ВАСГНІЛ;
1991–1993 рр. – Республіканська наукова сільськогосподарська бібліотека
Української академії аграрних наук; 1994–2003 рр. – Центральна наукова
сільськогосподарська бібліотека Української академії аграрних наук. У 1998 р.
бібліотека отримала статус науково-дослідної установи, а з березня 2001 р.,
рішенням Загальних зборів УААН – статус науково-дослідного інституту
першої категорії. 2003–2012 рр. – Державна наукова сільськогосподарська
бібліотека Української академії аграрних наук. Від 14 грудня 2012 р. і дотепер –
Національна наукова сільськогосподарська бібліотека Національної академії
аграрних наук України.

У розвиток бібліотеки на всіх етапах її становлення істотний внесок
зробили її керманичі: Г. О. Кох (1917–1918 рр.), В. А. Лебединський,
А. Литвиненко (1921–1927 рр.), Д. С. Бібко (1927–1932 рр.), Г. А. Мельник
(1932–1933), О. Ф. Корнеєв (1935–1964 рр.), Р. Й. Целінський (25.02.1964–1998
рр.), М. С. Слободяник (10.03.1998–20.07.2000 рр.), В. А. Вергунов
(15.11.2000р. – теперішній час), а також заслуговує уваги самовіддана праця її
працівників, їхній професіоналізм, який постійно зростає і дає змогу
вирішувати найскладніші завдання.

Директором ННСГБ НААН була зроблена доповідь «Національній
науковій сільськогосподарській бібліотеці НААН – 100: історія звершень», що
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супроводжувалася презентаційними матеріалами. Керівник установи
акцентував увагу присутніх на основних моментах становлення й розвитку
бібліотеки. Було відмічено, що незважаючи на різні історичні, політичні,
економічні обставини, зміни в підпорядкуванні, назвах сутність діяльності
бібліотеки впродовж  столітнього періоду не змінюється і спрямована на
удосконалення інформаційно-бібліотечного супроводження наукового
забезпечення вітчизняного агропромислового виробництва, без якого розвиток
аграрного сектора неможливий.

Програма урочистого зібрання була насичена патріотизмом, запалом та
шаленою позитивною енергією присутніх. Учасниками авторитетного заходу, а
це понад 200 осіб стали народні депутати України, представники Міністерств
різних систем і відомств, НДІ установи системи НААН, ВНЗ аграрного
профілю, провідні бібліотеки України, бібліотеки мережі науково-дослідних
установ НААН та аграрних вищих навчальних закладів І-ІV рівнів акредитації
Міністерства освіти і науки України  тощо.

На адресу організаторів, учасників конференції надійшли вітальні листівки
від Верховної ради України за підписом А.В. Парубія, Кабінету Міністрів
України – В.Б. Гройсмана, Міністра внутрішніх справ України – А.Б. Авакова,
Міністра аграрної політики та продовольства України – Т. Кутового, Міністра
освіти і науки України – Л.М. Гриневич, Президента НААН – Я.М. Гадзало,
директорів НДІ системи НААН, керівників ВНЗ, провідних бібліотек України,
Української православної церкви УПР та ін.

Колектив ННСГБ НААН та всі співробітники були відзначені нагородами
державними, місцевими, районними гілками влади, Міністерствами: аграрної
політики та продовольства України, освіти і науки України, культури України,
Національною академією аграрних наук України, Національною академією
педагогічних наук України, Українською православною церквою Українського
Патріархату.

Для участі у цьогорічній конференції зареєстровано 278 учасників із 90-то
установ, серед яких 22 особи із 5-ти зарубіжних країн: Азербайджанська
Республіка, Республіка Дагестан, Російська Федерація, Турецька республіка,
Республіка Хорватія, науковцями подано 240 тез. Всі заявлені наукові доповіді,
повідомлення знайшли своє відображення у підготовленому до початку
конференції збірнику матеріалів конференції, який за обсягом налічує 560
сторінок.

До визначної події у житті ННСГБ НААН оформлено виставкову залу, у
якій представлено історію організаційних змін становлення бібліотеки (1917-
2017), видавничу діяльність від минулого до сучасного стану, а також є стенд,
що демонструє державні нагороди, якими відзначені колектив та співробітники
за вагомий внесок значний внесок у забезпечення бібліотечно-інформаційний
супровід наукового забезпечення розвитку аграрної науки, пропаганду і
популяризацію сільськогосподарських знань.

Співробітниками бібліотеки організовано цикл тематичних виставок з
історії і сучасної діяльності бібліотеки, тематичні теле- і радіопередачі,
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публікації в обласних і районних газетах, відео- та фотоматеріалів про
бібліотеку, спеціальну листівку і художньо маркований конверт, присвяченого
віковому ювілею ННСГБ НААН. Церемонія спецпогашення поштової марки
відбулося за допомогою унікального поштового штемпеля за участі:
начальника центру філателістичної продукції Українського державного
підприємства поштового зв’язку «УКРПОШТА» Мухіної Н.В., директора
бібліотеки, академіка НААН Вергунова В. А., заступника Міністра аграрної
політики та продовольства України Ковальової О.В., державного секретаря
Міністерства освіти і науки України Полянського П. Б.

Підготовлено й оприлюднено низку видань, присвячених 100-річчю
заснування ННСГБ НААН: проспект бібліотеки, путівник «Національна
наукова сільськогосподарська бібліотека: 100 років надійності та
професіоналізму», спецвипуск журналу «Вісник аграрної науки», «Бюлетеня
ННСГБ НААН», 3-ти науково-допоміжні бібліографічні покажчики у серії
«Іноземна сільськогосподарська книга у фондах ННСГБ НААН та науково-
дослідних установ і ВНЗ аграрного профілю», заснованої у 2009 р.: «Угорські
сільськогосподарські видання у фондах Національної наукової
сільськогосподарської бібліотеки Національної академії аграрних наук України
та науково-дослідних установ і вищих навчальних закладів аграрного профілю
(1595–2014)», «Болгарська сільськогосподарська книга у фондах ННСГБ НААН
(1903–2006)», Іспанські сільськогосподарські видання у фондах Національної
наукової сільськогосподарської бібліотеки Національної академії аграрних наук
України (1914–2012)». Всі видання демонструвалися на стенді у читальній залі
бібліотеки.

Офіційна частина конференції, присвяченої знаковій події у житті ННСГБ
НААН завершилася музичною композицією, подарованою ювілярам
колективом ДВНЗ «Переяслав-Хмельницького державного педагогічного
університету імені Григорія Сковороди».

Друга частина конференції продовжила свою роботу через секційні
засідання, на яких обговорювалися наступні питання: Історія аграрної науки,
освіти і техніки; Загальні питання становлення та розвитку вітчизняної науки,
освіти і техніки; Інформаційно-бібліотечне супроводження науково-освітнього
галузевого процесу; Актуальні проблеми наукового забезпечення ведення
сільського господарства України.

Друга частина конференції зосереджувалася на заслуховуванні членами
Спеціалізованої вченої ради ННСГБ НААН повідомлень, підготовлених
молодими дослідниками, які підкріплювалися презентаційними матеріалами.
Учасники мали можливість дискутувати. За результатами оцінювання комісією,
яку складали члени Спеціалізованої вченої ради ННСГБ НААН були визначені
переможці. Дипломом за 1-ше місце серед кращих доповідей на ХIІ
міжнародній конференції молодих учених та спеціалістів «Історія освіти, науки
і техніки в Україні», присвяченій 100-річчю від дня створення Національної
наукової сільськогосподарської бібліотеки Національної академії аграрних наук
України відзначено: Голову Валентину Вікторівну (НТУ «Харківський
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політехнічний інститут»); 2-ге місце дісталось Кузьменко Наталії Олексіївні
(НТУ «Харківський політехнічний інститут»), 3-є Фесовець Олегу Романовичу
(Публічне акціонерне товариство «Українська залізниця»).

Конференція пройшла в дружній, водночас діловій і святковій атмосфері
взаємної плідної співпраці, доброзичливості, тепла й відданості справі всіх
присутніх. Вона стала черговим свідченням того, що бібліотека це – майданчик,
на якому дозволяється вести дискусії, аналізувати помилки і успіхи, робити
підсумки, обмінюватися досвідом. Як професійна спільнота ННСГБ НААН
зберігає свої бібліотечні й наукові позиції, забезпечує вирішення завдань
державних програм, активно розвивається в мінливому суспільстві та впевнено
спрямовує свої завдання у майбутнє. І важко не погодитись з висловом
індійського державного і політичного діяча Магатма Ганді: «Якщо ти хочеш
змін в майбутньому – стань цією зміною сьогодні». Тож спробуймо їх не
боятись і скеровувати свою діяльність на удосконалення.

ІНФОРМАЦІЙНИЙ РЕСУРС «ГАЛУЗЕВІ ПЕРІОДИЧНІ ВИДАННЯ ХІХ
СТ. ННСГБ НААН» В СИСТЕМІ ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АГРАРНОЇ ОСВІТИ ТА НАУКИ УКРАЇНИ

Т.О. Бондур
к.е.н., провідний науковий співробітник

відділу документного забезпечення та збереження
наукових фондів ННСГБ НААН

Періодичні видання посідають чільне місце в джерельній базі наукових
досліджень, слугують вагомим ресурсом наукової інформації. Їх специфічною
рисою як джерела інформації є комплексний, синтетичний характер, зокрема
представлено різні форми інформації (документальна, поточно-хронологічна,
особливого характеру тощо). Періодичні видання характеризуються також
оперативністю подання інформації про події, безпосередністю відображення
останніх, що підвищує їх джерельну цінність. У практиці зарубіжних країн уся
спеціалізована інформація, на відміну від універсальної, розміщується в
періодичних виданнях. Аналіз сільськогосподарської періодики має науково-
історичне та джерелознавче значення.

Характеризуючи організацію забезпечення періодикою галузі слід
розпочати з досвіду дореволюційних часів. Система фахової російськомовної
періодики налічувала досить велику кількість видань, особливо наприкінці ХІХ
століття.

Колекція російськомовних періодичних сільськогосподарських видань XIX
ст. ННСГБ НААН (1838-1900 рр.) налічує 58 назв журналів, в тому числі 3 газети
(табл. 1).
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Таблиця 1
Сільськогосподарські періодичні видання у

«Фонді ХІХ ст.» ННСГБ НААН
№
п/п

Назва журналу, газети Роки видання1

Місце видання – Санкт-Петербург
1. Архив ветеринарных наук 1879-1889
2. Вестник Императорского российского общества садоводства 1875-1898
3. Вестник русского общества пчеловодства 1896-1899
4. Вестник садоводства, плодоводства и огородничества 1882-1893
5. Деревня 1896-1900
6. Ежемесячный метеорологический бюллетень для Европейской

России
1896-1900

7. Журнал коннозаводства 1890-1891
8. Журнал опытной агрономии 1900
9. Записки Горыгорецкого земледельческого института 1852
10. Известия Санкт-Петербургского лесного института 1898-1900
11. Известия Министерства земледелия и государственных имуществ 1896-1900
12. Коннозаводство и коневодство 1890-1891
13. Лесной журнал 1972-1900
14. Народное хозяйство 1900
15. Природа и охота 1881-1890
16. Плодоводство 1890-1900
17. Почвоведение 1899-1900
18. Прогрессивное сельское хозяйство 1832, 1885
19. Российская библиография. Вестник русской печати: указатель новых

произведений литературных, ученых и художественных
1881

20. Русский пчеловодный листок 1886, 1897, 1899
21. Русское лесное дело 1892-1893
22. Сельский вестник 1899-1900
23. Сельский хозяин 1888-1898
24. Сельское хозяйство и лесоводство 1865-1900
25. Хозяин: журнал сельского хозяйства 1894-1900
26. Земледельческая газета 1856, 1886-1893,

1899-1900
Місце видання – Москва

27. Бюллетень Московского общества испытателей природы 1893
28. Вестник Императорского Русского общества акклиматизации

животных и растений: дневник общества и зоологического сада
1890-1891

29. Вестник русского сельского хозяйства 1888-1899
30. Вестник сельского хозяйства 1900
31. Дневник зоологического отделения общества и зоологического

музея
1891-1899

32. Журнал садоводства 1838, 1843-1847,
1850-1855, 1874

33. Журнал сельского хозяйства 1851-1856

1 Роки видання вказані лише ті, які представлені у «Фонді ХІХ ст. з сільськогосподарської тематики»
ННСГБ НААН
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34. Журнал сельского хозяйства и овцеводства 1841-1850
35. Известия Московского сельскохозяйственного института 1895-1900
36. Известия Петровской земледельческой и лесной академии 1880-1893
37. Русский охотник 1894
38. Русское садоводство 1899
39. Русское сельское хозяйство 1869-1870,

1874-1876
40. Сад и огород 1899-1900
41. Сельскохозяйственный журнал 1899

Місце видання – Київ
42. Земледелие:  журнал Киевского общества сельского хозяйства 1893-1898
43. Земледелие:  журнал, издаваемый  Киевским обществом  сельского

хозяйства и сельскохозяйственной промышленности
1884

Місце видання – Харків
44. Ветеринарный вестник: журнал научной и практической зоотехнии 1882, 1884, 1887
45. Известия Южно-русского общества акклиматизации 1899-1900
46. Промышленное садоводство и огородничество 1899-1900
47. Южно-русская сельскохозяйственная газета 1896, 1897

Місце видання – Херсон
48. Сборник Херсонского земства 1893-1900
49. Сельскохозяйственная хроника Херсонской губернии 1895-1900

Місце видання – Полтава
50. Журналы Константиноградского сельскохозяйственного общества 1899-1900
51. Журналы Полтавского сельскохозяйственного общества 1883-1899
52. Хуторянин 1899-1900

Місце видання – Одеса
53. Вестник виноделия 1900
54. Записки Императорского общества сельского хозяйства южной

России
1871-1872,
1877-1900

Місце видання – Сімферополь
55. Записки Симферопольского отдела Императорского Российского

общества садоводства
1899-1900

Місце видання – Тифліс
56. Известия Кавказской шелководственной станции 1898-1900
57. Кавказский вестник практического садоводства 1899-1900
58. Кавказское сельское хозяйство 1899

В тематичному плані сільськогосподарські періодичні видання ХІХ ст.
висвітлювали різні галузі АПК. У «Фонді ХІХ ст.» представлені як
спеціалізовані журнали з конкретної галузі аграрного виробництва (32 прим.),
так і універсальні часописи (26 прим.), які вміщували статті з різних галузей
рослинництва і тваринництва (табл. 2).

Таблиця 2
Аналіз російськомовних періодичних видань ХІХ ст. в розрізі галузей

сільськогосподарської науки та аграрного виробництва
№
п/п

Галузь Кількість назв журналів Характер видання

1. Ветеринарія 2 Спеціалізовані
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2. Садівництво і городництво 9 Спеціалізовані
3. Бджільництво 2 Спеціалізовані
4. Метеорологія 1 Спеціалізоване
5. Конярство 2 Спеціалізовані
6. Рослинництво 5 Спеціалізовані
7. Лісівництво 3 Спеціалізовані
8. Полювання 2 Спеціалізовані
9. Грунтознавство 1 Спеціалізоване
10. Бібліографія 1 Спеціалізоване
11. Тваринництво 1 Спеціалізоване
12. Вівчарство 1 Спеціалізоване
13. Виноробство 1 Спеціалізоване
14. Шовківництво 1 Спеціалізоване
15. С.-г. журнали з різних галузей

аграрного виробництва
26 Універсальні

Всього 58

Періодичні аграрні часописи виходили в більшості під егідою фахових
товариств, їхніх засновників. А також фундаторами виступали земства, казенні
організації та приватні особи. Казенні видання та видання товариств виходили
тривалий час. Приватні короткотермінові видання виходили зазвичай 2–3 роки,
інколи вони досягали 10-літнього існування, як наприклад «Сельский хозяин:
журн. практ. сел. хоз-ва и домоводства» виходив з 1886 р. і до 1917 р.

Першим сільськогосподарським журналом Російської імперії, який
відзначався найбільшим терміном існування (150 років) було Санкт-
Петербурзьке видання, засноване з ініціативи Катерини ІІ – «Труды
Императорского Вольного экономического общества к поощрению в России
земледелия и домостроительства» (1765–1915). З початку його виходу друком
редакцією ставилося за мету сприяння поширенню в сільському господарстві
технічних культур, удосконаленню знарядь сільського господарства,
супроводження розвитку тваринництва (особливо вівчарства), бурякоцукрової,
винокурної, полотняної промисловості. Цей журнал став чи не найбільш
довговічним та стабільним серед періодики дореволюційної Росії.

Водночас слід відмітити й перший український галузевий часопис – це
«Листки…», згодом «Записки Императорского Общества Сельского Хозяйства
Южной России», які щомісяця виходили в Одесі протягом 1832–1915 рр. під
егідою Товариства сільського господарства Південної Росії.

Окремі дореволюційні російськомовні журнали набували високого
авторитету й визнання, навіть передплачувалися за кордоном. Яскравий
приклад – журнал Полтавщини «Хуторянин» (1896–1917), який читали та
передплачували, крім Росії й України, в Білорусії, Молдові, Литві, Латвії,
Естонії, Грузії, Вірменії, Узбекистані, Туркменії, Казахстані, Польщі, Румунії,
Китаї.

Нечисленна колекція вітчизняних сільськогосподарських газет ХІХ ст.
представлена такими газетами як «Земледельческая газета» (1856-1900);
«Южно-русская сельскохозяйственная газета» (1896-1897) та газета
«Кавказское сельское хозяйство» (1899).
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«Земледельческая газета» видавалася Міністерством землеробства і
державного майна в Санкт-Петербурзі з 1834 року. До 1860 року вона виходила
2 рази в тиждень, а з 1860 року – 1 раз. Редакторами газети в різні роки були:
С.М. Усов, А.П. Заблоцький-Десятовский, С.П. Щепкін, з 1865 року Ф.А.
Баталін, з 1895 року О.Л. Рудзький. Вона вміщувала публікації з різних галузей
сільського господарства, таких як землеробство, скотарство, свинарство,
вівчарство, буряко-цукрова промисловість, шовківництво, бджільництво тощо.

Найпопулярнішою сільськогосподарською газетою півдня Російської
імперії був часопис «Южно-русская сельскохозяйственная газета» (Південно-
російська сільськогосподарська газета), яка виходила щотижнево з 1895 року за
підтримки Харківського товариства сільського господарства в Харкові.
Редактором газети з першого року її заснування був голова товариства – А.А.
Беніке, а з 1896 року – Б.Г. Філонов. Тематика видання була різноманітною:
статті в номерах газети були присвячені питанням господарювання в різних
галузях рослинництва, тваринництва та переробної промисловості.

Колекція іноземних періодичних сільськогосподарських видань XIX ст.
ННСГБ НААН (1887-1900 рр.) налічує 384 примірники або 14 назв. Іноземна
періодика представлена журналами на німецькій, французькій та англійській
мовах, газетами (182 примірники або 3 назви ) – на німецькій та французькій
мовах.

Цінність іноземних періодичних видань заключається в тому, що вони
вміщують у собі різноманітну корисну інформацію стосовно досвіду
господарювання у різних галузях АПК зарубіжних країн, що є потужним
інформаційним ресурсом для освіти, науки та практики вітчизняного
агропромислового виробництва.

Англомовні сільськогосподарські журнали (1898–1900) включають
«Щоденники дослідної станції» в трьох томах (Experiment station record). Вони
містять тези доповідей провідних науковців сільськогосподарських дослідних
станцій, розташованих по всій території США, статистичні дані щодо
результатів їх досліджень, звіти, бюлетені, бібліографію.

Німецька сільськогосподарська періодика ХІХ ст. включає 5 найменувань
журналів:

- Arbeiten aus der Biologischen Abtheilung für Land- und Forstwirthschaft am
Kaiserlichen Gesundheitsamte (Праці Біологічного відділу сільського і лісового
господарства при Імператорському управлінні охорони здоров’я);

- Baltische Wochenschrift für Landwirtschaft, Gewerbfleiß und Handel
(Балтійський щотижневик для сільського господарства, промисловості і
торгівлі);

- Berichte des landwirtschaftlichen Instituts der Universität Königsberg
(Доповіді сільськогосподарського інституту при Університеті Кенігсберга);

- Journal für Landwirtschaft (Журнал сільського господарства);
- Landwirtschaftliche jahrbücher. Zeitschrift für wissenschaftliche

Landwirtschaft und Archiv des Königlich Preussischen Landes-Oekonomie-
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Kollegiums (Сільськогосподарський щорічник. Науковий журнал сільського
господарства і архівів Королівського коледжу Пруської держави).

Французькі періодичні видання ХІХ ст. включають 4 найменування
журналів:

- Annales agronomiques publiées sous les auspices du Ministère de L’Agricultur
(Науковий журнал Національного інституту агрономічних досліджень);

- Annales de l’Institut Pasteur: journal de microbiologie (Міжнародний
науковий журнал);

- Bulletin de la société imperiale des naturalists de Moscou (Бюлетень
Імператорського товариства дослідників природи Москви);

- Journal d’agriculture pratique moniteur (Журнал з практичного сільського
господарства).

Іноземний газетний фонд ХІХ ст. представлений, в основному, німецькою
періодикою. Так, німецька газета «Fühling’s Landwirtschaftliche Zeitung.
Сentralblatt für praktische Landwirthschaft» (Сільськогосподарська газета.
Центральний журнал практичного сільського господарства) Фонду ХІХ ст.
ННСГБ НААН 1900 року видання вміщує 24 номери.

В газеті друкувалися статті найвідоміших вчених і практиків сільського
господарства Німеччини. За виняткові заслуги перед вітчизняним сільським
господарством з 1874 року дана газета стала носити ім’я її засновника –
«Fühling’s Landwirtschaftliche Zeitung» (Сільськогосподарська газета Фулінга).
А з 1878 року до її заголовка додалася друга частина – «Сentralblatt für
praktische Landwirthschaft» (Центральний журнал практичного сільського
господарства).

Ще одне не менш значиме у сільскогосподарському відношенні видання
Німеччини – це газета «Möller’s Deutsche Gärtner-Zeitung: Zentralblatt für die
gesammten Interessen der Gärtnerei» (Газета німецького садівника Мюллера:
центральне видання по садівництву). У «Фонді ХІХ ст. з сільськогосподарської
тематики» ННСГБ НААН дана газета зберігається 1892, 1897 – 1900 років
видання. Газета німецького ботаніка та садівника Людвіга Мюллера вперше
побачила світ у 1886 році. Щотижневик за його редакцією друкувався у 52
номерах за рік.

Французька сільськогосподарська газета «La nature. Revue des sciences et de
leurs applications aux arts et a l’industrie» (Природа. Огляд науки та її
застосування в мистецтві і промисловості) – це ілюстрована щотижнева газета,
підписана заслуженим Міністром народної освіти Франції для публічних і
шкільних бібліотек. Періодичне видання виходило щотижнево в Парижі з 1873
року за редакцією видатного французького хіміка, метеоролога, авіатора,
письменника та видавця Гастона Тіссандьє (1843 – 1899), який був його
головним редактором до 1896 року. З 1927 року газета виходила раз у два
тижні, а з 1948 року, зважаючи на скрутні післявоєнні роки, – раз у місяць за
редакцією Анрі Парвіля. Останній номер газети вийшов у світ в 1962 році. У
фондах нашої бібліотеки зберігається газета 1887 року видання (№ 731 – 756).
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Зауважимо, що початок галузевої періодики Російської імперії сягає 250
років тому назад, історія ж українських видань має 183 роки з початку
заснування. Масив нагромаджувався, змінювався, впорядковувався та
удосконалювався відповідно до формування наукових напрямів та
диференціації галузей сільського господарства. Якісне наповнення статей було
різним. Від високого рівня наукових та фахових, до суто політичних з
прикрашенням реальної дійсності на догоду владі. Нині цей масив потребує
ретельного вивчення та аналізу – кількісного, якісного, щодо повноти
забезпечення науковців та фахівців, рівня популяризації кращих наукових
розробок, відповідності тематичного наповнення міжнародному рівню та
можливості завоювання авторитету у світі тощо. З цією метою останнім часом
посилюються тенденції, покликані підвищити доступність періодичних видань
через створення електронних аналогів тих, які існували в друкованому вигляді.
Активно з’являються суто електронні журнали, таким чином розповсюдження
періодичних матеріалів через мережу Інтернет робить їх доступними на будь-
якому континенті планети. Яскравим прикладом цього являється електронний
журнал ННСГБ НААН «Історія науки і біографістика», який виходить 4 рази на
рік і містить матеріал з дослідження історичних аспектів розвитку галузей
аграрного виробництва, аналізу наукової спадщини найвідоміших постатей
сільськогосподарської науки починаючи з ХІХ століття і до теперішніх часів.

Отже, періодичні видання з сільськогосподарської тематики, випущені у
ХІХ ст., займають чільне місце у системі інформаційно-аналітичного
забезпечення аграрної освіти і науки України. Незважаючи на те, що статті у
дореволюційних часописах були видані понад 150 років тому, окремі з них не
втратили своєї актуальності й нині. Тому важливим завданням для бібліотеки є
збереження рідкісних і цінних періодичних видань ХІХ ст. для наукової
спільноти сучасної України.

ІСТОРІЯ СТАНОВЛЕННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ НАУКОВОГО
АРХІВУ НАЦІОНАЛЬНОЇ НАУКОВОЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ

БІБЛІОТЕКИ НААН
Грищенко Т. Р.

к.і.н., с.н.с., завідувач сектору
архівів ННСГБ НААН,

Підгайна Т. М.
к.і.н., старший науковий

співробітник сектору архівів ННСГБ НААН

В «Энциклопедическом словаре» Ф.А. Брокгауза та І.А. Єфрона поняття
«архів» має два визначення. По-перше, крім виконання головного свого
значення – сховище паперів, документів і справ, ще є назвою різних збірників
та історичних видань, які мають за мету збирати відомості про різні документи,
а іноді й взагалі про науки [1, с. 255]. По-друге, архіви у широкому розумінні
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означають все старе, збережене, а у тісному розумінні – установа, яка
влаштовувалася для зберігання письмових документів [2, с. 255].

Низка наукових праць сучасних істориків присвячена вивченню різних
аспектів архівної справи, які частково стосуються предмету нашого
дослідження [3–6], але це не зменшує його актуальності.

Метою даної статті є розкриття діяльності Наукового архіву ННСГБ
НААН щодо зберігання унікальних джерел творчого доробку учених та
створення найповнішого зібрання документів з історії вітчизняної аграрної
науки.

Головним архівним підрозділом у структурі Інституту історії аграрної
науки, освіти й техніки ННСГБ НААН є сектор архівів, який здійснює порядок
комплектування документів, зберігання та облік, а також сприяє їх всебічному
використанню в наукових та історико-культурних цілях, відповідно до вимог
Закону України «Про Національний архівний фонд і архівні установи» № 3814-
XII від 24 грудня 1993 р. [7, с. 86]. Діяльність сектору архівів здійснюється за
науково-прикладною тематикою, передбаченою у перспективному річному
плані на 2017 р.: «Науково-організаційні та регулятивні засади інноваційної
діяльності в системі аграрної науки: теоретико-методологічні, історико-
наукознавчі, архівні, біобібліографічні аспекти дослідження». Принагідно
зазначимо, що вона зосереджується на виконанні основних завдань:

1) Організація роботи з укомплектування, зберігання, обліку та
використання архівних документів;

2) Ведення обов’язкового обліку профільних документів Наукового
архіву, здійснення контролю за їх збереженістю та використанням відомостей,
що в них містяться;

3) Створення і вдосконалення довідкового апарату доступу до архівних
документів, забезпечення автоматизації інформаційних процесів;

4) Забезпечення доступу до публічної інформації, розпорядником якої є
Науковий архів ННСГБ НААН;

5) Видача архівних довідок, копій документів для задоволення запитів
фізичних і юридичних осіб;

6) Прийняття на прохання юридичних і фізичних осіб документів, що є
їхньою власністю, на постійне чи тимчасове зберігання;

7) Забезпечення у межах своїх повноважень охорони відомостей та
збереженості документів, доступ до яких обмежений, перегляд в установленому
порядку рішення про обмеження доступу до документів;

8) Надання допомоги юридичним і фізичним особам, які є власниками
документів Наукового архіву ННСГБ НААН, в поліпшенні умов їх зберігання,
реставрації та створенні фондів користування;

9) Забезпечення захисту персональних даних;
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10) Сприяння залученню фахівців, науковців, аспірантів та докторантів до
роботи в архівних установах країни, проведення цільових семінарів тощо.

11) Проведення історико-наукових досліджень з питань становлення й
розвитку вітчизняної історії аграрної науки, освіти та техніки;

12) Підготовка та видання науково-допоміжних тематичних
бібліографічних та біобібліографічних покажчиків, довідників та інших
наукових видань;

13) Редакційно-видавнича робота.

Ключовою функцією сектору є забезпечення постійного зберігання,
охорони, консервації документів:

 Наукового архіву з різними матеріальними носіями інформації, які
передані державними органами, установами, організаціями,
визначеними договорами про співпрацю;

 особового походження;
 страхового фонду копій унікальних документів щодо історії аграрної

науки, освіти та техніки, що зберігаються в інших архівах, музеях і
бібліотеках.

Відліком діяльності сектору архівів ННСГБ НААН слід вважати
27 березня 2005 р., коли відповідно до наказу директора установи
В.А. Вергунова № 50 при Центрі документного забезпечення та збереження
фондів Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки Української
академії аграрних наук був створений сектор рукопису та архіву на чолі з
завідуючою Л.Ф. Забудською [8, арк. 19]. Принагідно зазначимо, що до
створення повного репертуару архівних документів особового походження
українських учених-аграріїв, зосереджених в архівних підрозділах дослідних
установах мережі УААН та розробки «Архівна та рукописна Україніка» були
залучені тогочасні співробітники сектору: О.В. Бачкала та В.І. Борисенко.

У 2005 р. до сектору архівів надійшли матеріали ліквідованого Державного
підприємства «Центр науково-технічної інформації і маркетингу в
агропромисловому комплексі України» («Інформагропром»). Надбанням стали
історичні документи з приватних колекцій видатних вчених-аграріїв [9].
Значному розширенню джерельної бази архіву сприяло включення в 2007 р. до
складу фонду звітів про виконані науково-дослідні та дослідно-конструкторські
розробки Мінагрополітики та продовольства України.

Архівний підрозділ ННСГБ НААН неодноразово змінював назву та
підпорядкування. У 2008 р. його очолив Г.О. Глазунов. Сектор у складі
Ю.А. Горбаня, Н.І. Петренко та Т. П. Шепітко зосереджував увагу на
упорядкуванні архівних фондів та приватних колекціях. З 1 квітня 2011 р. він
на правах самостійного підрозділу став складовою частиною Центру історії
аграрної науки, цього ж року було створено Науковий архів. У 2014 р. сектор
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архівів працював під керівництвом к.с.-г.н. С.В. Яценко. Було видано
«Путівник по архівним установам України для дослідників історії аграрної
науки» [10].

Нині сектор архівів є структурним підрозділом Інституту історії аграрної
науки, освіти та техніки ННСГБ НААН, який з липня 2016 р. очолює к.і.н.,
с.н.с. Т.Р. Грищенко. Разом із д.і.н., проф., головним науковим співробітником
О.І. Уткіним та к.і.н., старшим науковим співробітником Т.М. Підгайною
основну увагу зосереджують на налагодженні співпраці з видатними ученими-
аграріями та їхніми нащадками з метою збереження наукового доробку для
прийдешніх поколінь у спеціальному архівному фонді особового походження.
Вважаємо цей напрям перспективним та певною мірою інноваційним. Відтак,
уже розроблені та запроваджені електронні виставки до ювілеїв учених, що
надають біографічні відомості, унікальні світлини та документи тощо.
Найближчим часом планується видати методичний посібник «Фонди особового
походження відомих учених-аграріїв».

Сектор архівів ННСГБ НААН вивчає історію, теорію і практику архівної
справи, її правові та економічні засади, архівний менеджмент й інформаційні
системи, принципи формування й використання архівного фонду, технологію
зберігання й реставрації документів, що зберігаються в Науковому архіві
ННСГБ НААН. Слід зазначити, що він інформує і підтримує роботу архівного
фонду № 5024 Центрального державного архіву вищих органів влади та
управління України. У свою чергу, Науковий архів розподіляється на 12
додаткових фондів, які мають свою внутрішню нумерацію, порядок приймання
документів, відповідну обробку, зберігання тощо:

Науково-організаційна документація ННСГБ НААН
ф. 1, од. зб. 193, 1943–2013 рр.

Загальна характеристика документів: документи з особового складу,
обліку та роботи з кадрами. Справи фонду розподілені між 2 описами: опис
№1-О/С опис справ з особового складу та опис №2 справ постійного зберігання.
До опису №1-О/С входять такі документі, як накази директора по особовому
складу; особові справи звільнених співробітників бібліотеки; особові картки
звільнених співробітників; картки для роботи в бібліотеці, журнали реєстрації
наказів з особового складу, особові рахунки працівників бібліотеки. Решта
справ постійного зберігання вказаного фонду увійшла до опису № 2. До
науково-довідкового апарату фонду відноситься: опис №1-О/С справ з
особового складу та опис №2 справ постійного зберігання.

Фінансування діяльності ННСГБ НААН,
бухгалтерська звітність та облік

ф. 2, од. зб. 78, 1962–2004 рр.
Загальна характеристика документів: особові рахунки співробітників

бібліотеки, звіти про фінансово-господарську діяльність ННСГБ, штатні
розписи і кошториси витрат ННСГБ. До науково-довідкового апарату фонду
відноситься: опис №2 справ постійного зберігання та тематична картотека.

Науково-дослідна діяльність ННСГБ НААН (загальна)
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ф. 3, од. зб. 162, 1962–2010 рр.
Загальна характеристика документів: фонд включає документи

загальної науково-організаційної діяльності ННСГБ НААН: тематичні та робочі
плани науково-дослідних робіт, звіти про наукову діяльність підрозділів,
положення про структурні підрозділи, посадові інструкції співробітників,
затверджені Статут та структура установи.

До науково-довідкового апарату фонду відносяться: опис №2 справ
постійного зберігання та тематична картотека.

Науково-дослідна діяльність підрозділів ННСГБ НААН
ф. 4, од. зб. 122, 1963–2007 рр.

Загальна характеристика документів: включає документи науково-
дослідної діяльності структурних підрозділів ННСГБ НААН: затверджені
завдання до науково-дослідних робіт, щорічні звіти, заключні звіти за науково-
дослідними темами тощо.

До науково-довідкового апарату фонду відносяться: опис №2 справ
постійного зберігання та тематична картотека.

Спеціалізована вчена рада у складі ННСГБ НААН
ф. 5, од. зб. 24, 2004–2008 рр.

Спеціалізована вчена рада створена в 2004 р. у ННСГБ НААН з правом
прийняття до розгляду та проведення захистів дисертацій на здобуття
наукового ступеня кандидата історичних наук, відповідно до наказів Вищої
атестаційної комісії України, у науковій установі, що проводить науково-
аналітичні дослідження, має достатній рівень кадрового та матеріально-
технічного забезпечення для підготовки наукових кадрів вищої кваліфікації з
метою використання їх центральними органами виконавчої влади, у сфері
управління яких існують вищі навчальні заклади та наукові установи.

Загальна характеристика документів: атестаційні справи здобувачів
наукового ступеня доктора / кандидата історичних наук за спеціальністю
07.00.07 – історія науки і техніки та доктора / кандидата с.-г. наук за
спеціальністю 06.04.01 – історія с.-г. науки (2011–2013). До науково-
довідкового апарату фонду відносяться: опис №2 справ постійного зберігання
та тематична картотека.
Вчена рада, аспірантура, комісії та наукові товариства, що діють у складі

ННСГБ НААН
ф. 6, од. зб. 473, 2000–2015 рр.

Документи вченої ради, аспірантури, комісій, наукових товариств, що
діють у складі ННСГБ НААН мають велике значення для її науково-
організаційного функціонування, у зв’язку з чим постає завдання архівного
зберігання документів зазначених структур.

Загальна характеристика документів: особові справи аспірантів та їхні
наукові звіти за темами, протоколи засідань вченої ради, інформаційні звіти про
роботу аспірантури та докторантури.
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До науково-довідкового апарату фонду відносяться: опис № 2 справ
постійного зберігання, опис № 2 наукових звітів аспірантів по темах, опис № 1-
ОС особових справ аспірантів та тематична картотека.

Державне підприємство «Інформагропром»
ф. 7, од. зб. 849, 1980–2005 рр.

Наказом Держагропрому УРСР № 155 від 24 квітня 1986 р. було створено
Республіканський міжгалузевий центр науково-технічної інформації і
пропаганди Держагропрому УРСР – Укрінформагропром. Створення
відбувалося на базі відділу науково-технічної інформації інституту
«Укрсільгосптехпроект» та інших структур, підвідомчих Держагропрому
УРСР. Наказом Української академії сільськогосподарських наук № 203 від 7
вересня 1992 р. «Укрінформагропром» змінив назву на Центр науково-
технічної інформації та маркетингу в агропромисловому комплексі України
«Інформагропром». Після ліквідації Державного підприємства (ДП) «Центр
науково-технічної інформації і маркетингу в агропромисловому комплексі
України «Інформагропром» (постанова Президії УААН № 6 від 21 квітня 2005
р., наказ УААН № 38 від 28 квітня 2005 р.), було підписано акт від 1 серпня
2005 р. між ДП «Інформагропром» та ННСГБ НААН стосовно передачі
документів ліквідованого підприємства до архіву бібліотеки (без збереження
права власності).

Загальна характеристика документів: особові справи та картки
працівників ДП «Інформагропром» (1986–2003); документи адміністративно-
господарської, фінансово-звітної, науково-організаційної й науково-дослідної
діяльності підприємства, його відділів та секторів. До науково-довідкового
апарату фонду належать акт прийому-передачі документів державного
підприємства «Інформагропром» та тематична картотека.

Фонди особового походження видатних учених
ф. 8, од. зб.8653, 1902–2009 рр.

З метою збереження для майбутніх поколінь епістолярного надбання
видатних учених-аграріїв України та їхніх особистих книг, газет та журналів
відповідно до наказу Президії УААН № 177/399 від 17 червня 2005 р.
директори установ її мережі розпочали роботу зі створення фондів рукописів та
іменних колекцій видатних науковців-аграріїв з метою передачі їх до сектору
рукопису та архіву (нині – сектор архівів ННСГБ НААН).

Фондоутворювачами архівних фондів особового походження видатних
учених-аграріїв НААН є дійсні члени, члени-кореспонденти НААН, учені-
засновники окремих установ НААН, наукових шкіл та наукових напрямів,
автори визначних наукових відкриттів, лауреати вітчизняних, міжнародних та
іменних премій НААН тощо. Документи фонду відтворюють особистий внесок
у розвиток аграрної науки видатних учених різних наукових напрямів, які
мають вагоме джерелознавче значення. Тому на архівне зберігання
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приймаються лише документи, що мають аграрно-наукову та історико-
культурну цінність.

Практично у всіх фондах представлені наукові праці вчених (монографії,
брошури, статті) і робочі матеріали до них, доповіді та виступи на
конференціях, симпозіумах, семінарах, рецензії на праці інших осіб чи праці
фондоутворювачів, документи біографічного характеру та діяльності вчених
(наукова, науково-організаційна, видавнича, громадська, політична),
фотодокументи та листування.

Загальна характеристика документів: станом на 1 квітня 2017 р.
нараховується 11 фондів особового походження, які хронологічно охоплюють
період 1902–2017 рр.:

Фонди особового походження видатних учених
ф. 8, од. зб. 8653, 1902–2017 рр.

1. ДОРОШКО Іван Микитович (1902–1992) – український вчений в
галузі ветеринарії, доктор ветеринарних наук, професор.

Фонд створений у 2012 р. з матеріалів особистого архіву, переданих до
ННСГБ НААН донькою вченого Е.І. Дорошко та онуком М.Ю. Величко
(Харківська обл.) і налічує 297 одиниць зберігання (далі – од. зб.), зокрема:
біографічні матеріали – 99, документи службової, громадської та політичної
діяльності – 30, епістолярій – 37, наукові та творчі матеріали – 131.

2. КОСТЕНКО Василь Семенович (1912–2001) – відомий державний і
громадський діяч, вчений-історик, заслужений працівник культури УРСР,
кандидат історичних наук, Депутат Верховної Ради УРСР 2-3 скликань.

Заснований у 2012 р. і налічував 30 од. зб., включаючи біографічні
матеріали, а саме: копії архівних документів про службову діяльність Костенка
В.С. – 22, статті та виписки з журналів та газет про життя і діяльність вченого –
8. Станом на 2016 р. фонд включає 213 од. зб., з яких 80 – рецензії, наукові
публікації та праці В. С. Костенка, 74 – матеріали вітчизняних архівів про його
діяльність, 59 – історіографія про вченого.

3. КРУТЬ Володимир Маркіянович (1931–1976?) – відомий вчений-
аграрій, доктор сільськогосподарських наук (1975), професор, академік УААН.

Фонд утворений у 2012 р. та налічує 6 од. зб., що вміщує матеріали
наукової діяльності, а саме: дисертаційні роботи на здобуття кандидата та
доктора с.-г. наук – 2, автореферати дисертацій на здобуття наукового ступеня
кандидата та доктора с.-г. наук – 4.

4. КУДІН Андрій Микитович (1938–2005) – відомий учений-аграрій,
кандидат сільськогосподарських наук (1968), старший науковий співробітник
Інституту фізіології рослин АНУ.

Створений у 2014 р. з матеріалів особистого архіву, переданих у ННСГБ
НААН дружиною вченого Ж.Д. Кудіною і налічує 424 од. зб.: біографічні
матеріали – 11,  наукові та творчі матеріали – 136; документи і матеріали,
зібрані фондоутворювачем для наукової роботи –277.
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5. ЛУКІНОВ Іван Іларіонович (1927–2004) – український економіст,
академік АН УРСР (1976), віце-президент АН УРСР (з грудня 1979 р.), академік
АН СРСР (1984), академік ВАСГНІЛ (1973), почесний член Шведської
королівської академії сільського та лісового господарства (1975), член
Міжнародної асоціації економістів-аграрників (1970), член Європейської
асоціації економістів-аграрників (1977).

Фонд налічує 2246 од. зб., зокрема: біографічні матеріали – 8, листування
– 16, наукові і творчі матеріали – 116, матеріали, зібрані фондоутворювачем для
творчої роботи – 2106.

6. НОВИКОВ Микола Миколайович (1933–2007) – відомий український
учений-фізик, видатний діяч освіти, заслужений професора Київського
національного університету ім. Тараса Шевченка, академік Академії наук
Вищої школи України та Української екологічної академії наук, лауреат
Державної премії України в галузі науки і техніки

Фонд створений за заявою сина В.М. Новікова, налічує 402 од. зб.:
матеріали наукової і творчої діяльності – 380, біографічні відомості – 9,
документи, зібрані фондоутворювачем для наукової роботи –13.

7. ПАБАТ Іван Андрійович (1936–2004) – український вчений-аграрій,
відомий дослідник в галузі степового землеробства, доктор
сільськогосподарських наук, професор, член-кореспондент УААН.

У фонді зберігається 191 справа: наукові і творчі матеріали вченого – 102
од. зб., біографічні матеріали – 35, листування – 4, матеріали господарчо-
майнового характеру – 50.

8. СРІБНИЙ Ігнатій Кузьмич (1902?–1992?) – український вчений в
галузі гідротехніки і меліорації, кандидат технічних наук.

Фонд, утворений за матеріалами 1976–1988 рр., налічує 44 од. зб.: наукові
і творчі праці вченого, рецензії – 22; біографічні матеріали – 1; документи
службової діяльності – 11; листування – 9; документи, зібрані
фондоутворювачем для наукової роботи – 1.

9. Родинний фонд ДОВГОПОЛИХ (1927–2009)
Довгопола Олена Павлівна (1927–2001) –відомий український вчений-

бібліографознавець, педагог, професор.
Довгополий Григорій Гнатович (1928–2009) – провідний фахівець в

галузях овочівництва і картоплярства.
Родинний фонд Довгополих створений у 2013 р. з матеріалів особистого

архіву, переданих донькою вчених Л.Г. Самойловою, і налічує 3383 од. зб.
10. Науковий фонд ВЕРГУНОВА Віктора Анатолійовича (03.06. 1960)

– вчений у галузі сільськогосподарської меліорації та історії природознавства,
відомий дослідник сільськогосподарської дослідної справи, член-кореспондент
НААН (2010), доктор сільськогосподарських наук (2003), професор (2000),
старший науковий співробітник за спеціальністю історія науки і техніки (2002),
заслужений працівник сільського господарства України (2003), директор
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ННСГБ НААН, засновник і керівник Інституту історії аграрної науки, освіти та
техніки ННСГБ НААН, академік НААН (2016).

Фонд створений у 2017 р. з матеріалів особового архіву, переданих
ученим особисто. Наукові та науково-популярні праці станом на 1 квітня
2017 р. налічують 1244 од. зб., також зберігаються подарункові видання,
дисертації та автореферати наукової школи вченого, архівні матеріали тощо.
Фонд постійно поповнюється. Наразі проводиться його інвентаризація.

11.Науковий фонд ПИЛИПЧУКА Олега Ярославовича (13.08. 1947) –
вчений в галузі зоології, екології, історії науки і техніки, доктор біологічних
наук, професор, директор Центру досліджень історії науки і техніки
ім. О. П. Бородіна Державного економіко-технологічного університету
транспорту.

Фонд засновано в 2017 р. на основі особистих матеріалів дослідника та
налічує 203 од. зб., серед яких: статті, брошури, монографії, підручники тощо.

Фонд звітів науково-дослідних установ Міністерства аграрної політики та
продовольства України

ф. 9, од. зб. 1506, 1992–2008 рр.
Серед різних видів джерел, що наповнюють архівний фонд ННСГБ

НААН, важливе місце належить звітам про виконані науково-дослідні і
дослідно-конструкторські розробки (НДДКР), які передані на постійне
зберігання до архіву. Підставою для передачі звітів став спільний наказ
Міністерства аграрної політики України та Української академії агарних наук
України № 406/56 від 11 червня 2007 р. «Про передачу звітів про виконані
науково-дослідні і дослідно-конструкторські розробки» з метою подальшого
ефективного використання науковцями, аспірантами, студентами аграрних
вищих навчальних закладів. Звіти відображають основні етапи діяльності
науково-дослідних та проектних установ Мінагропроду України та становлять
значущу цінність для науки.

Загальна характеристика документів: звіти про виконані НДДКР
установами Міністерства аграрної політики та продовольства України. До
основної частини науково-облікового апарату архіву належать акт прийому-
передачі звітів про виконані НДДКР. Також до довідкового апарату, крім акту,
входять: тематична картотека та довідкова база даних автоматизованої
бібліотечної інформаційної системи ІРБІС.

Фонд рукописів
ф. 10, од. зб. 19, 2005–2006 рр.

Фонд створений у 2005 р. У ньому зосереджені рукописні матеріали діячів
науки та установ. Склад та зміст документів не поглинається, не відображається
і не дублюється жодною іншою документацією, що надає йому характер
унікального за історико-культурним значенням.

Загальна характеристика документів: рукописні книги різними мовами з
сільського господарства різноманітних джерел походження; рукописи
дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня кандидата та доктора наук;
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рукописи з особистих архівних фондів видатних учених-аграріїв, державних та
громадських діячів; окремі творчі матеріали і колекції автографів діячів науки й
інші види архівних матеріалів, що становлять історико-культурну цінність для
дослідження історії сільського господарства; карти, фото - та мікрокопії
матеріалів за профілем фонду.

Фонд атестаційних справ ВАК України
ф. 11, од. зб. 3816, 2008–2011 рр.

З метою кращого зберігання атестаційних справ відділу медичних та
аграрних наук Вищої атестаційної комісії (ВАК) України 12 липня 2010 р. було
затверджено спільний наказ ВАК України та НААН № 554/54 «Про передачу
атестаційних справ здобувачів наукових ступенів доктора та кандидата наук,
вченого звання старшого наукового співробітника відділу медичних та
аграрних наук ВАКу України», в якому зазначалося, що Відділ медичних та
аграрних наук Вищої атестаційної комісії України готуватиме акт з переліком
атестаційних справ здобувачів наукових ступенів доктора та кандидата наук,
вченого звання старшого наукового співробітника (у межах діяльності відділу)
щороку для передачі їх до архівного фонду ННСГБ НААН (для зберігання
терміном не менше 75 років). Крім акту, до науково-довідкового апарату фонду
відноситься тематична картотека.

Загальна характеристика документів: атестаційні справи здобувачів
наукових ступенів доктора та кандидата наук, вченого звання старшого
наукового співробітника відділу медичних та аграрних наук ВАК України.

Фонд звітів науково-дослідних установ НААН
ф. 12, формується

Загальна характеристика документів: до фонду входять щорічні звіти
про діяльність науково-дослідних установ НААН, які на виконання вимог
наказу президента УААН № 49 від 22 травня 2008 р. повинні систематично
надходити до бібліотеки як обов’язковий примірник з метою активізації
діяльності інформаційного обслуговування АПК і міжнародного
документообігу. Згідно з розпорядженням № 2 директора ННСГБ НААН від
10 січня 2011 р. повні звіти науково-дослідних установ реєструються відділом
комплектування наукових фондів бібліотеки за умови, якщо вони завершені,
оформлені за вимогами ДСТУ 3008-95, мають відмітку про реєстрацію в
Українському інституті науково-технічної і економічної інформації (УкрІНТЕІ)
та надійшли в зброшурованому вигляді і в електронному варіанті. Звіти
науково-дослідних установ у встановленому порядку передаються до відділу
забезпечення та збереження наукових фондів і видаються читачам відповідно
до чинних правил для ознайомлення. Через три роки оперативної роботи відділ
забезпечення та збереження наукових фондів згідно з актом передає ці звіти до
сектору архівів.

Принагідно зауважимо, що історія становлення та функціонування
сектору архівів ННСГБ НААН засвідчила про високий рівень здійснення
науково-організаційної та науково-дослідної діяльності, спрямованої на
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розв’язання загальних проблем архівознавства і документознавства, збереження
наукової спадщини видатних учених-аграріїв, забезпечення доступу до
публічної інформації тощо.
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ПІДВИЩЕННЯ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ БІБЛІОТЕЧНИХ
ПРАЦІВНИКІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ МЕРЕЖІ В УМОВАХ

ІНФОРМАЦІЙНОГО СЕРЕДОВИЩА: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Капралюк О.В.,
к.с.-г.н.,

зав. відділу науково-методичної роботи та
реферування ННСГБ НААН

Проблеми професійного росту та підвищення кваліфікації бібліотечних
спеціалістів завжди були актуальними. Змінюються завдання, форми і методи
роботи, удосконалюється техніка — це неминуче призводить до необхідності
оволодівати новими знаннями та уміннями. Бібліотеки, з однієї сторони, як
ніколи раніше відчувають скорочення фінансування і тому шукають шляхи
раціонального використання ресурсів, а саме кадрів, фондів, технічного
оснащення тощо. З іншої сторони, бібліотеки намагаються інтегруватися у
світовий інформаційний простір, модернізувати основні бібліотечні процеси,
залучаючи весь персонал до інноваційних перетворень. Сьогодні постановка
цього питання пов’язана з активним використанням в роботі бібліотек
інформаційних технологій. Тому підвищення кваліфікації повинно відбуватися
постійно, охоплювати всі категорії спеціалістів, будуватися за принципом
безперервності.

Однак перш ніж перейти до питання підвищення кваліфікації
працівників наукових сільськогосподарських бібліотек, нами, на основі
статичних даних було проаналізовано наявне кадрове забезпечення
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книгозбірень. Загальна кількість фахівців мережі на початок 2017 р. становила
674 осіб. Показники освітнього рівня сучасних бібліотекарів, на перший погляд,
справляють позитивне враження. Так, повну вищу освіту мають 75,4% осіб. Але
на жаль, бібліотечну повну вищу освіту мають лише 13,6%, середню-
спеціальну — 20,0%. Кількість же працівників з небібліотечною освітою
становить 66,4%, що свідчить про необхідність підвищення їхньої кваліфікації
та перепідготовки, набуття ними бібліотечних знань та навичок.

Кадровий склад бібліотечних фахівців неоднорідний як за віком, так і
досвідом та творчим потенціалом.

Відомо, що бібліотека життєздатна, якщо в ній підтримується рівновага
вікових категорій співробітників, тобто відсоток молоді, фахівців середнього
віку та спеціалістів старше 50 р. повинен становити по 33% кожної. Шляхом
здійснення аналізу кадрового забезпечення аграрних бібліотек було виявлено,
що фахівці до 30 років — становлять 10,2%, від 30 до 50 р. — 34,1 та старше
50 р. — 55,7%. Як ми бачимо, рівновага вікових груп порушена за рахунок
нестачі молодих спеціалістів. Це свідчить про необхідність посилення роботи з
підготовки молодих кваліфікованих кадрів для оновлення складу фахівців.
«Старіння» бібліотечних кадрів зумовлене тим, що в нестабільних економічних
умовах більшість фахівців працюють після досягнення пенсійного віку. З
одного боку, це позитивний факт, оскільки успіх діяльності будь-якої установи
залежить від традицій, накопиченого досвіду, з іншого — певною мірою
призводить до інертності, гальмування інноваційних процесів. Керівникам
установ слід зважати, що молоді кадри також здатні зробити вагомий внесок у
розвиток бібліотеки завдяки власній енергії, ентузіазмові, обізнаності в новітніх
технологіях.

Аналізуючи статистичні дані щодо кадрового складу, потрібно
зазначити, що значної його плинності у досліджуваних бібліотеках не
спостерігається. На це вказує той факт, що більшість працівників бібліотек
присвятили роботі у книгозбірнях понад 20 р.

Незважаючи на досвід і стаж роботи, усі категорії працівників наукових
сільськогосподарських бібліотек потребують постійного підвищення
кваліфікації. Це пояснюється впровадженням у діяльність майже усіх
структурних підрозділів бібліотек автоматизованих технологій, що пов’язано зі
стрімким розвитком інформаційних технологій, які є одним з важливих та
перспективних напрямів бібліотечної практики і розширенням функціональних
обов’язків бібліотечних працівників.

Відповідно до спільного наказу Мінагрополітики України та
Української академії аграрних наук № 178/45 від 01.07.2002 «Про створення
Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки Української Академії
Аграрних Наук» та Постанови Кабінету Міністрів України «Про створення
Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки Української Академії
Аграрних Наук» № 1697 від 29 жовтня 2003 р. Національна наукова
сільськогосподарська бібліотека Національної академії аграрних наук України
(ННСГБ НААН) є координаційним і методичним центром для наукових



27

сільськогосподарських бібліотек вищих навчальних закладів (ВНЗ) І-ІV р.а.
Міністерства освіти і науки України та науково-дослідних установ (НДУ)
НААН, однією із функцій якої відповідно до пункту 2.3. вищезазначеного
наказу є підвищення кваліфікації бібліотечно-інформаційних кадрів.

ННСГБ НААН використовує різноманітні засоби для формування і
розширення професійного світогляду бібліотечних працівників. Це і традиційні,
випробувані часом форми, і нові, сучасні, інтерактивні [2]. Однією з найбільш
поширених традиційних форм підвищення компетентності, що дає змогу
різнобічно і планомірно висвітлювати питання теорії і практики бібліотечної
діяльності, є семінари, всеукраїнські конференції, круглі столи, читання тощо,
куди співробітники мережі наукових сільськогосподарських бібліотек
запрошуються до участі.

Проведення ННСГБ НААН щороку Всеукраїнської наукової
конференції молодих учених та спеціалістів «Історія освіти, науки і техніки в
Україні» та семінару присвяченого питанням створення інтегрованого
галузевого ресурсу стали важливими складовими системи підвищення фахового
рівня працівників мережі наукових сільськогосподарських бібліотек та
сприяють зростанню їхньої професійної майстерності.

Підготовка тез і доповідей до них дають змогу співробітникам бібліотек
привернути увагу до досвіду роботи аграрних книгозбірень, проаналізувати
проблеми, які планувалося висвітлити, опрацювати і знайти їхній розв’язок.
Узагальнюючи власний практичний досвід роботи, усвідомлюючи його у світлі
досягнень сучасного бібліотекознавства та інших наукових бібліотек країни,
кожний з доповідачів оволодіває теорією бібліотечної справи та намагається
зробити свій скромний внесок у її розвиток.

Важливою складовою знань і практичних навичок фахівців бібліотек на
сучасному етапі стає освоєння комп’ютерних технологій, знання особливостей
текстових редакторів та вміння їх використовувати, застосування електронних
таблиць в професійній діяльності, навички роботи із сервісами Інтернет для
вирішення професійних завдань. Тому з метою вдосконалення знань по роботі з
офісними програмами керівництво ННСГБ НААН у 2016 р. надало
співробітникам книгозбірні можливість пройти навчання на цільових семінарах
з підвищення комп’ютерної грамотності.

Для підвищення корпоративної культури, розширення уявлень про
діяльність книгозбірень мережі, а також поглиблення професійних знань з
2001 р. у ННСГБ НААН виходить Бюлетень, на сторінках якого представлено
огляди звітів бібліотек ВНЗ І-ІV р.а. Міністерства освіти і науки України та
науково-дослідних установ НААН, статті співробітників, нормативні
документи та багато іншого.

Значна роль у підвищенні кваліфікації співробітників також відводиться
головним бібліотекам територіальних об’єднань. Головна бібліотека об’єднання
надає їм можливість ознайомитися з фаховими періодичними виданнями.
Співробітники об’єднань мають можливість обмінятися досвідом з колегами
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беручи участь у презентаціях, конференціях, семінарах територіального
об’єднання [4].

Слід зазначити, що підвищенню професіоналізму бібліотечних
працівників сприяє їхня безпосередня участь у наукових дослідженнях з
бібліотекознавства та бібліографії, характерною особливістю яких є
колективність щодо їхнього проведення, інтеграція знань спеціалістів.

Важливе місце у системі підвищення фахового рівня працівників мережі
сільськогосподарських бібліотек відіграють курси підвищення кваліфікації, які
у 2002 р. організувала ННСГБ НААН разом з Інститутом післядипломної освіти
НУБіПУ (м. Київ).

Курси мають системний характер, через які щороку проходять десятки
бібліотекарів з книгозбірень ВНЗ І-ІV р.а. Міністерства освіти і науки України
та НДУ НААН. За весь час існування курсів понад 650 осіб прослухали лекції і
отримали свідоцтва встановленого зразка.

Курси підвищення кваліфікації проводяться у кілька етапів. Так,
попередньо підготовлений лист за підписом директора ННСГБ НААН
розсилається до усіх наукових сільськогосподарських бібліотек мережі з
доведенням до відома інформації щодо проведення чергових курсів
підвищенням кваліфікації.

Працівники книгозбірень, які мають бажання підвищити кваліфікацію,
повинні прибути у перший день роботи курсів, зареєструватися та мати із
собою в електронному та паперовому варіантах виконане докурсове завдання
(матеріали з досвіду роботи).

Програма курсів з підвищення кваліфікації бібліотекарів орієнтована на
короткострокове навчання як молодих працівників з різних напрямів
бібліотечної діяльності, так і навчання фахівців зі стажем роботи. Система
занять планується з урахуванням складності питань, з якими працівники
стикаються у повсякденній роботі (формування та зберігання фонду, робота з
читачами, довідково-бібліографічний апарат, планування роботи, звітність та
ін.). Щороку розробляються плани та тематика занять з підвищення кваліфікації
працівників. Методисти ННСГБ НААН намагаються задовольнити потреби усіх
ланок бібліотечного персоналу. Лекційні заняття проводять у першій половині
дня. Велика кількість годин відводиться також на виїзні заняття до
книгозбірень інших систем і відомств. Під час їхнього проведення бібліотечні
працівники не лише ознайомлюються з діяльністю споріднених структурних
підрозділів, а й мають можливість налагодити тісніші контакти з колегами,
ознайомитися з їхнім досвідом роботи. Загалом запропонований курс триває
72 год.

Підвищення кваліфікації працівників мережі здійснюється усіма
підрозділами ННСГБ НААН з урахуванням специфіки їх діяльності, а також із
залученням висококваліфікованих учених та провідних спеціалістів з
книгозбірень інших систем і відомств. Після закінчення курсів слухачі
отримують свідоцтва встановленого зразка. На сучасному етапі підвищення
кваліфікації бібліотечних працівників мережі навчання здійснюється як в
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традиційній формі, так і з застосуванням новітніх інтерактивних форм
навчання.

Так, періодично програмою курсів передбачається проведення вебінарів,
оскільки вони є важливим сучасним засобом для навчання і підвищення
кваліфікації бібліотекарів. Вони надають учасникам такі ж можливості для
спілкування, як і очний семінар. Учасники вебінару можуть задати питання
через чат, висловити свою думку, підключитися (за наявності веб-камери і
мікрофону) до дискусії в режимі реального часу. Так, було проведено вебінар із
завідувачкою відділу наукового формування інформаційних ресурсів
Білоруської сільськогосподарської бібліотеки ім. І.С. Лупиновича Національної
академії наук Білорусі — Воронович Світланою Іванівною на тему «Доступ к
информационным ресурсам библиотеки через комплектование и
каталогизацию» та Панаріним Геннадієм Сергійовичем із Харківського
національного університету аграрного машинобудування.

Отже, враховуючи вищевикладену інформацію вважаємо за доцільне при
проведенні курсів підвищення кваліфікації більше уваги приділяти
практичному навчанню співробітників книгозбірень. Тобто лекційні заняття
необхідно поєднувати з практичними, оскільки, як ми вже зазначали більшість
фахівців книгозбірень не мають фахової освіти. При цьому фахівець кожного
відділу буде демонструвати свої прийоми роботи (наукова обробка документів,
підготовка бібліографічного запису, укладання бібліографічних матеріалів,
редагування, реставрація книг, оцифрування фондів тощо). Дана форма
підвищення кваліфікації особливо важлива для співробітників бібліотек НДУ
НААН, де часто відсутні посади бібліотекарів, тому бібліотеки закріплені за
одним із науковців чи лаборантів за сумісництвом, який не має можливості та
достатньо знань, щоб повноцінно забезпечувати інформаційне та бібліотечно-
бібліографічне обслуговування користувачів, що відповідно позначається на
основних показниках роботи книгозбірні.

Бажано з метою підвищення кваліфікації бібліотечних працівників у еру
інформаційно-комунікаційних технологій більше уваги приділяти питанням
нових інформаційних технологій, а саме навчати їх автоматизованим
бібліотечно-інформаційним технологіям, створенню власних електронних
ресурсів, підвищувати рівень компетентності спеціалістів у сфері створення та
використання цифрової інформації.

Нарешті, не можна не відмітити те, що усі бібліотеки переймаються
перспективами розвитку системи підвищення кваліфікації, оскільки важке
фінансове становище книгозбірень та їх скромна матеріально-технічна база не
сприяють тому, аби з «оптимізмом дивитися в майбутнє». Інформатизація
суспільства та стрімкий розвиток нових інформаційних технологій
пред’являють нові високі вимоги до компетентності та професіоналізму
бібліотекарів. Водночас вони можуть допомогти по-новому здійснювати
навчання співробітників бібліотек [1]. Тому особливу увагу потрібно буде
звернути на розроблення нових форм навчання з використанням комп’ютерних
технологій, наприклад організації дистанційного навчання, що дасть
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можливість спеціалістам наукових сільськогосподарських бібліотек, які не
мають можливості приїхати до ННСГБ НААН отримати необхідні професійні
знання безпосередньо на робочому місці.

Варто відмітити, що є низка факторів, які негативно впливають на
ситуацію з підвищення кваліфікації бібліотечних кадрів, а саме:

 обмежені можливості вибору форм навчання бібліотечних
працівників [3];

 відсутність у окремих бібліотечних фахівців сформованої
пізнавальної потреби, відсутність бажання навчатися, оскільки виконувана
повсякденна робота частіше за все не сприяє постійному, системному
самовдосконаленню;

 у зв’язку з фінансовими проблемами не завжди вдається
співробітникам із віддалених областей брати участь у заходах, які проводить
ННСГБ НААН. Проблемою залишається можливість виїзду наших спеціалістів
до інших областей для участі в професійних заходах.

Таким чином, формування та підтримання кадрового потенціалу
бібліотеки, підвищення його професійної майстерності забезпечують ефективну
діяльність книгозбірні. Високий рівень професійної підготовки кадрів
відображається на якості обслуговування користувачів та іміджі бібліотеки в
цілому. Аналіз існуючої системи підвищення кваліфікації співробітників
наукових сільськогосподарських бібліотек показує, що вона характеризується
певною структурою, відрізняється використанням різноманітних форм
навчання та охоплює практично усіх співробітників бібліотек [6]. Процес
підвищення кваліфікації в бібліотеці відбувається безперервно, постійно
удосконалюються форми і методи, змінюється тематика навчання.
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НАУКОВІ ЗДОБУТКИ СЕКТОРУ НАУКОЗНАВСТВА ІНСТИТУТУ
ІСТОРІЇ АГРАРНОЇ НАУКИ, ОСВІТИ ТА ТЕХНІКИ ННСГБ НААН

Н. П. Коваленко
д.і.н., с.н.с., завідувач

сектору наукознавства
Інституту історії аграрної науки,

освіти та техніки ННСГБ НААН

В епоху глобальних змін і проблем розвиток науки має велике значення і
вимагає дослідження самої науки як соціального явища. Тому співробітники,
заснованого у 2001 р. академіком НААН В. А. Вергуновим сектору
наукознавства Інституту історії аграрної науки, освіти та техніки
ННСГБ НААН, розуміючи підвищену зацікавленість до дослідження теорії,
історії, соціології, економіки науки та інших її аспектів, цю проблему
вирішують за принципово новим науковим напрямом. Оскільки за своєю суттю
сукупність знань про науку зумовила формування нової науки – наукознавства,
або науки про науку.

Наукознавство – це наука, яка досліджує закономірності розвитку науки,
структуру і динаміку наукового знання та наукової діяльності, взаємодію науки
з іншими соціальними інститутами і сферами матеріального та духовного життя
суспільства. Наукознавство у логічному, соціологічному, політичному,
економічному, психологічному та інших аспектах відображає загальні і суттєві
процеси та явища, що характерні для різних сторін науки, їх взаємозв’язок, а
також співвідношення між теорією науки, з одного боку, і технікою,
виробництвом та суспільством – з іншого.
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Тому співробітники сектору наукознавства охоплюють дослідженнями всі
існуючі науки в їх взаємозв’язку та у зв’язку з практикою, враховуючи
економічні, соціальні, політичні, культурні умови їх функціонування і
розвитку; виконують функції, пов’язані з одержанням і нагромадженням
матеріалів, фактів, їх систематизацією і теоретичним узагальненням,
прогнозуванням та розробленням практичних рекомендацій. Оскільки
наукознавство не є комплексом окремих дисциплін і навіть не синтезом знань
різних аспектів науки, а цілісною наукою, що досліджує взаємодію різних
елементів, які визначають розвиток науки як системи, яка історично
змінюється.

Більше ніж тисячолітня історія розвитку науки висвітлює низку
закономірностей і тенденцій її власного розвитку. Наука на кожному етапі
нагромаджує в концентрованому вигляді наукові досягнення, і кожен факт
включається у загальний фонд, не перекреслюється подальшими досягненнями
пізнання, а тільки переосмислюється та уточнюється. Спадковість науки веде
до однієї лінії її поступового розвитку і незворотності характеру, забезпечує
функціонування науки як особливого виду соціальної пам’яті людства, яка
теоретично використовує попередній досвід пізнання дійсності та її законів.
Процес розвитку науки супроводжується нагромадженням знань і формуванням
певної структури самої науки.

Суть удосконалення науки полягає в тому, що теоретичні знання
ґрунтуються на наукових теоріях – законах наукових теорій та їх наслідках,
включають як процеси створення теорій (висунення гіпотези), так і виведення
наслідків. Оскільки наслідки можуть бути емпіричними, то теоретичне знання
включає в себе також і емпіричні знання, а отже, істотно впливає на процес
спостереження і узагальнення змін у природі та суспільстві. Без теорії вчений
не може скласти методику дослідження, оскільки теорія включає в себе зміст
методу. Одночасно теорія може виступати як функція методу при створенні
нової теорії цієї або іншої науки. Кожна теорія замінюється у подальшому
більш глибокою теорією. Проте, якщо теорія пройшла надійну
експериментальну перевірку, вона ніколи не відкидається повністю, а зберігає
своє значення у цій науці. Наукова теорія має окреслені для неї межі
застосування, за якими вона має обмежені дії або повністю стає непридатною.

У наукознавстві теорія науки – це система узагальненого знання,
пояснення різнобічності подій, ситуацій, що відбуваються у природі чи
суспільстві. Поняття «теорія» має різні значення: для протиставлення практиці
або гіпотезі як неперевіреному знанню у формі припущення; узагальнення
передової практики відображенням її у мисленні і відтворенням реальної
дійсності. Теорія безперервно пов’язана з практикою, яка ставить перед
пізнанням завдання і вимагає їх вирішення. Тому практика входить органічним
елементом до теорії, яка має складну структуру. Так, у економічній теорії
можна виділити дві частини: формальні обчислення (економіко-математичні
моделі, логічні рівняння та ін.) і «змістовну» інтерпретацію (категорії, закони,
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принципи), яка пов’язана з філософськими поглядами, світоглядами вчених,
певними методологічними принципами підходу до дійсності.

Наукова теорія як форма організації знань забезпечує розширення сфери
знання за межами безпосереднього спостереження, тому вона відрізняється від
простої реєстрації спостережень і характеризується наявністю таких елементів:
загальних законів і сфери їх застосування, де вона пояснює явища, які
відбуваються; сфери передбачення невідомих явищ; логіко-математичного
апарату виведення наслідків із законів; визначення концептуальної схеми, без
якої неможливе пізнання об’єктів цієї теорії.

Наукові теорії зумовлені історичними умовами, в яких вони виникають,
рівнем виробництва, соціальними умовами, домінуючими у той чи інший
період, які сприяють або гальмують їх пізнання. Оскільки теорія виникає як
узагальнення пізнавальної діяльності і результатів практики, то вона сприяє
перетворенню природи та суспільного життя. Критерієм істинності теорії є
практика господарської діяльності людей, зміни у природі, суспільстві.
Уникнути хибних течій у науці допомагає дослідження історії розвитку науки
як еволюційним, так і революційним шляхом. Оскільки революція у науці – це
перерва поступовості, розрив формально-логічної послідовності розвитку,
стрибок в історичному русі знань. Наукова революція зламує існуючі наукові
уявлення, здійснює перегляд фундаментальних понять і сприяє народженню
важливих відкриттів нової системи знань, що є рушійною силою у розвитку
техніки та її індустріалізації.

У 1930-х роках почала формуватись проблематика наукознавства і тільки
в 1960-ті роки наука про науку сформувалась як окрема галузь з чітко
визначеними предметом і завданнями. У цей період почали створюватись
колективи з вирішення проблем наукознавства, визначення системи показників
для ключових понять наукознавства з використанням методів різних наук,
сформувалась галузь статистичного дослідження структури і динаміки
інформаційних потоків наукової інформації. На сьогодні у наукознавстві чітко
визначено основні розділи знань про науку та їх елементи, за якими науковці
здійснюють дослідження:

- загальна теорія науки – узагальнення практичного досвіду, розроблення
концепцій теорії науки, основних напрямів її розвитку, методології;

- історія науки – дослідження ґенези динамічного процесу нагромадження
наукових знань, які характеризують розвиток в історичному аспекті як окремих
наук, так і наукознавства у цілому та встановлюють його закономірності;

- соціологія науки – аналіз взаємодії науки і суспільства в різних
соціально-економічних формаціях, дослідження соціальних функцій науки та
відносин людей у процесі наукових досліджень, тобто яким чином впливають
матеріально-виробнича діяльність, соціально-економічний устрій та ідеологія
на функції науки у суспільстві;

- економіка науки – виявлення економічних особливостей розвитку і
практичного використання науки, критеріїв економічної ефективності наукових
досліджень;
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- політика і наука – визначення напрямів розвитку науки із врахуванням
об’єктивних умов, потреб суспільства та загальної політики держави, що
базується на вирішенні проблем нормативного характеру і дослідженні
характеру взаємодії між окремими науками та їх зв’язком з технікою і
суспільством при використанні результатів всього наукознавства;

- теорія наукового прогнозування, планування і управління науковими
дослідженнями – розроблення стратегії науки на майбутнє, планування її
матеріального забезпечення та організація управління науковими
дослідженнями;

- методологія науки – дослідження систем у науці, побудова моделей
науки і різних видів наукової діяльності;

- наукова організація праці, психологія, етика та естетика наукової
діяльності – опрацювання систем наукової організації праці вчених,
дослідження психологічних, етичних і естетичних чинників наукової діяльності
(зацікавленості, емоції, інтуїція, уявлення, індивідуальні особливості вчених);

- наука та право – дослідження і нормативне забезпечення взаємовідносин
між науковими колективами та їх працівниками, розроблення системи
міжнародних і державних законів про науку;

- мова науки – опрацювання міжнародних та національних систем понять
і термінології, особливостей стилю викладення результатів наукових
досліджень;

- класифікація наук – розроблення міжнародної та національної системи
класифікації наук у наукознавстві, що виконує функції угруповання наукових
знань у певні системи, сприяє уніфікації науки, її міжнародних зв’язків та
прискоренню темпів розвитку.

Емпіричні та теоретичні знання існують у певному виявленні – мові
науки, дослідженням і формуванням якої займається наукознавство. Наукові
знання не існують поза мовою науки і поза певними науковими групами людей.
Будучи єдиною для всіх членів такої групи, наукова мова перетворює
індивідуальні наукові знання у колективне надбання. Оскільки мова науки
включає певну систему понять, то сприйняття вченими мови науки означає
також прийняття відповідної системи мислення.

Математичний апарат мови науки сприяє можливості виведенню точних
кількісних наслідків з основних положень (законів) теорії, отриманню
кількісного уявлення. Можна зробити висновок, що в певних випадках
математичний апарат не адекватний теоретичному уявленню. Водночас
математичний апарат науки сам по собі не виконує функції наукового
пояснення. Так, виявлення за допомогою математичного апарату перевищення
витрат виробництва проти нормативних не розкриває реальних процесів
виробництва, що призвели до подорожчання продукції. Це має дослідити
економічний аналіз, аудит із застосуванням притаманних їм методичних
підходів.

Оскільки методи наукознавства – це цілісна система, яку формують
комплексний, якісний і кількісно визначений аналіз, системні
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міждисциплінарні дослідження, тому значний методологічний потенціал для
наукознавства належить теорії систем, дослідженню операцій, економічним
наукам, соціології. Застосування конкретно-наукових методів (історичних,
емпіричних, соціологічних, економічних) для виявлення закономірностей
функціонування і розвитку науки уможливило отримання нових знань про
науку як складно організовану соціальну систему, що має прикладне значення.
Особливе місце належить наукометричному аналізу як конкретно-науковому
методу кількісного оцінювання продуктивності суб’єктів наукової діяльності на
різних соціальних рівнях. Недовершеність нинішнього пізнавального апарату
наукознавства і надзвичайна складність систем дослідження потребували
дотримання максимально можливого рівня внутрішнього критичного аналізу
наукової та методичної літератури і практичного досвіду, як іманентної риси
наукознавчого дослідження. На основі зазначених методів наукознавства
виконано комплексне дослідження і теоретичне узагальнення досвіду
функціонування соціальних систем у науці з метою обґрунтування науково-
технічної політики, раціонального формування потенціалу науки і підвищення
ефективності наукової діяльності за допомогою засобів соціального,
економічного та організаційного впливу.

З огляду на це, упродовж 2001–2005 рр. співробітники сектору
наукознавства виконували наукові дослідження у межах НДР «Історія
започаткування, становлення та розвитку сільськогосподарської дослідної
справи в Україні» (номер державної реєстрації 0102U001526).

У межах зазначеного дослідження визначено сутність, характер і зміст
сільськогосподарської дослідної справи. В історичному аспекті відтворено
започаткування її наукових засад. Виявлено та опрацьовано низку
фундаментальних праць діячів сільськогосподарської дослідної справи з
вирішення актуальних проблем у рослинництві, землеробстві, тваринництві та
механізації в Україні. Здійснено пошук і опрацювання джерельної бази щодо
історії сільськогосподарської дослідної справи в Україні, яка складається як з
друкованих, так і з рукописних матеріалів, що зберігаються в архівах; розкрито
роль і місце народного дослідництва в стародавню добу та у часи середньовіччя
в Україні. Встановлено, що найдавнішими дослідними закладами, на основі
яких створювали наукові господарства сільськогосподарського спрямування,
були аптекарські городи і сади, які мають велике значення для започаткування
сільськогосподарської дослідної справи в Україні.

Упродовж 2006–2010 рр. співробітники сектору наукознавства
виконували наукові дослідження у межах НДР «Історія становлення та
діяльності науково-дослідних установ і освітніх закладів аграрного профілю в
Україні» (№ державної реєстрації 0107U003107).

У межах зазначеного дослідження здійснено аналіз процесу зародження,
становлення і розвитку галузевих науково-дослідних установ та навчальних
закладів, які виконували загальноосвітню та спеціальну підготовку фахівців у
галузі рослинництва, землеробства, тваринництва та механізації сільського
господарства. Дослідження, виконане з метою визначення часових меж
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зазначеної проблеми, основою яких є попередні здобутки науковців, дозволило
висловити думку, що розвиток сільськогосподарської дослідної справи в
Україні набув широкого поширення у другій половині ХІХ ст. Аналіз
історіографії та джерельної бази дослідження сприяв здійсненню аудиту
галузевих науково-дослідних установ і освітніх закладів України та їх
класифікації за функціональним та адміністративним напрямом. Визначено
наукові здобутки видатних вчених у галузі сільського господарства упродовж
ХІХ–ХХ ст.

Упродовж 2011–2015 рр. співробітники сектору наукознавства науково-
дослідну роботу з історії аграрної науки, сільськогосподарської дослідної
справи та її управління виконували у межах прикладного дослідження
41.04.00.05.П за темою: «Розробити науково-організаційні та концептуальні
основи становлення та розвитку сільськогосподарської дослідної справи в
Україні: теоретико-методологічні, історико-наукознавчі, біографічні та
джерелознавчі аспекти дослідження» (номер державної реєстрації
0114U001207).

У межах зазначеного дослідження встановлено і проаналізовано етапи
історії сільськогосподарської дослідної справи в Україні та її управління,
історико-наукознавчі, біографічні, джерелознавчі аспекти науково-
організаційних та концептуальних основ її започаткування, становлення та
розвитку для усвідомлення перспектив подальшого розвитку вітчизняної
аграрної науки, яке вимагає набуття ґрунтовних історико-культурних знань,
пов’язаних в тому числі з недослідженими фактами, подіями, забутими іменами
українських вчених-аграріїв, окремими науковими установами та їх
координуючими об’єднаннями в галузі сільського господарства. Створено
документальні друковані джерела інформації у вигляді збірників документів і
матеріалів, науково-допоміжних бібліографічних, ретроспективних,
тематичних, бібліографічних покажчиків, біографічних довідників для
висвітлення наукової діяльності окремих вчених і наукових колективів як
складової частини національної бібліографії; сформовано національний
науково-інформаційний та бібліографічний ресурс у галузі аграрної
біографістики, бібліографії та історії аграрної науки.

З 2016 р. наукові дослідження співробітники сектору наукознавства
здійснюють у межах ПНД 44 «Наукові основи ефективного функціонування та
інноваційно-інвестиційного розвитку аграрної науки в конкурентних умовах
міжнародної інтеграції» («ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК»)» на 2016–2020 рр. –
Підпрограма 44.00.04 «Наукові основи інформаційно-бібліотечного
забезпечення досліджень в галузях агропромислового виробництва». Науково-
дослідну роботу з історії аграрної науки, сільськогосподарської дослідної
справи та її управління виконують за такими темами: фундаментальне
дослідження 44.00.04.02.Ф «Методологічні та організаційні засади управління
системою інноваційно-інвестиційного розвитку аграрної науки: історико-
концептуальний аспект» (2016–2020 рр.) (№ державної реєстрації
0116U002103); прикладне дослідження 44.00.04.03.П «Науково-організаційні та



37

регулятивні засади інноваційної діяльності в системі аграрної науки: теоретико-
методологічні, історико-наукознавчі, архівні, біобібліографічні аспекти
дослідження» (2016–2018 рр.) (№ державної реєстрації 0116U002102).

Оскільки основними завданнями наукознавства є: дослідження законів і
тенденцій розвитку науки; аналіз взаємодії наук; прогноз розвитку науки;
встановлення проблем наукового знання та наукової творчості; організація
науки й управління її розвитком. Тому співробітники сектору здійснюють
наукові дослідження із застосуванням методів наукознавства за такими
напрямами: дослідження історії формування науково-організаційних засад
інноваційно-інвестиційного розвитку аграрної науки та її управління в Україні;
розроблення теоретико-методологічних та науково-організаційних основ
започаткування, становлення і розвитку сільськогосподарської дослідної справи
в Україні; встановлення і аналіз історичних етапів розвитку
сільськогосподарської дослідної справи та її управління в Україні: історико-
наукознавчі, архівні, біобібліографічні аспекти науково-організаційних та
регулятивних засад інноваційної діяльності в системі аграрної науки;
дослідження історії створення галузевих вищих навчальних закладів та
науково-дослідних установ, розвитку Національної академії аграрних наук
України як науково-організаційного осередку аграрної науки; розроблення
теоретико-методологічних та практичних основ функціонування галузевих
наукових шкіл і центрів, як історично сформованих, інтелектуальних систем та
їх ролі щодо еволюції аграрної науки в Україні; репрезентація здобутків
аграрної науки і освіти України в контексті діяльності її визначних
представників, науково-дослідних установ та вищих навчальних закладів через
підготовку і видання історико-наукознавчих та біобібліографічних довідників,
покажчиків, збірників архівних документів і матеріалів та інших наукових
видань.

У межах фундаментального дослідження на основі створеної у процесі
виконання наукового проекту документальної бази сформовано концептуальну
модель управління системою інноваційно-інвестиційного розвитку аграрної
науки в Україні. Визначено організаційний поступ вітчизняної аграрної науки в
контексті історичного розвитку світової галузевої наукової думки, яка,
незважаючи на відносно нетривалий термін свого існування в системі
культурних цінностей будь-якої нації, своїми відкриттями в питаннях теорії, а
також широкомасштабними виробничими проектами, заслуговує зайняти
належне місце в колі природознавчих наук.

У межах прикладного дослідження встановлено і проаналізовано етапи
історії сільськогосподарської дослідної справи в Україні та її управління,
історико-наукознавчі, архівні, біобібліографічні аспекти науково-
організаційних та регулятивних засад інноваційної діяльності для усвідомлення
перспектив подальшого розвитку вітчизняної аграрної науки, яке вимагає
набуття ґрунтовних історико-культурних знань, пов’язаних з недослідженими
фактами, подіями, забутими іменами українських вчених-аграріїв, а також з
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окремими навчальними закладами і науково-дослідними установами та їх
координуючими об’єднаннями в галузі сільського господарства.

За період наукової діяльності співробітниками сектору наукознавства
підготовлено та видано понад 680 наукових праць, з яких 28 монографій,
12 збірників документів і матеріалів, 8 біобібліографічних покажчиків та
довідників, 6 збірників матеріалів науково-практичних конференцій з
вирішення актуальних проблем історії вітчизняної аграрної науки та освіти в
контексті світової галузевої наукової думки. Серед них монографії,
біобібліографічні покажчики, збірники архівних документів і матеріалів:

Серії «Біобібліографія вчених-аграріїв України»:
1. Професор ТЕРНИЧЕНКО Аристарх Григорович (1882–1927) :

біобібліогр. покажч. наук. і наук.-попул. пр. за 1902–1930 роки. До 125-річчя
від народж. / УААН, ДНСГБ ; уклад. В. А. Вергунов, А. С. Білоцерківська ;
наук. ред. В. А. Вергунов. – К., 2008. – 98 с. : портр. – (Кн. 23).

2. КУЛЖИНСЬКИЙ Сергій Пантелеймонович (1880–1947) : біобібліогр.
покажч. наук. і наук.-попул. пр. за 1906–1948 роки / НААН, ДНСГБ, Ін-т с.-г.
мікробіол. та агропром. вир-ва, Носів. селекц.-досл. ст. ; уклад. В. А. Вергунов,
С. С. Кулжинський, А. С. Білоцерківська, М. О. Сопіга, Н. М. Буняк, М. О.
Сардак ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К., 2011. – 116 с. : портр. – (Кн. 45). – До
100-річчя від дня засн. Носів. с.-г. досл. ст.

3. Професор БОЙКО Петро Іванович : біобібліогр. покажч. наук. пр. за
1966–2016 рр. / НААН, ННСГБ ; уклад. Н. П. Коваленко ; наук. ред.
В. А. Вергунов ; авт. вступ. ст. В. А. Вергунов, В. Ф. Камінський,
Н. П. Коваленко. – К. : ТОВ «Нілан-ЛТД», 2016. – 190 с. : портр. – (Кн. 63).
Історико-бібліографічної серії «Аграрна наука України в особах, документах,

бібліографії»:
1. Академік РЕМЕСЛО Василь Миколайович (1907–1983) : біобібліогр.

покажч. До 100-річчя від дня народж. / УААН, ДНСГБ, Мирон. ін-т пшениці ім.
В. М. Ремесла ; уклад. В. А. Вергунов, О. О. Черниш, В. І. Дубовий,
Г. Ю. Борсук ; наук. ред. В. А. Вергунов ; авт. вступ. ст. Б. Є. Патон,
М. В. Зубець. – К. : Колообіг, 2006. – 191 с. : портр. – (Кн. 10).

2. Сільськогосподарський науковий комітет України (1918–1927 рр.) : зб.
док. і матеріалів. До 75-річчя створення Укр. акад. аграр. наук / УААН, ДНСГБ
; уклад. В. А. Вергунов, А. С. Білоцерківська, Б. К. Супіханов, С. Д. Коваленко;
за заг. ред. М. В. Зубця, Ю. Ф. Мельника ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К. :
Аграр. наука, 2006. – 526 с. : портр. – (Кн. 14).

3. Всеукраїнська Академія Сільськогосподарських Наук (1931–1935 рр.) :
зб. док. і матеріалів. До 75-річчя створення Укр. акад. аграр. наук / УААН,
ДНСГБ ; уклад. В. А. Вергунов, І. В. Гриник, З. П. Кірпаль, Н. І. Семчук,
О. П. Решетник, О. М. Пильтяй ; під. ред. Ю. Ф. Мельника ; наук. ред. В. А.
Вергунов. – К. : Аграр. наука, 2006. – 311 с. : портр. – (Кн. 15).

4. Українська академія сільськогосподарських наук (1956–1962 рр.) : зб.
док. і матеріалів. До 75-річчя створення Укр. акад. аграр. наук / УААН, ДНСГБ
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; уклад. В. А. Вергунов, Н. Б. Щебетюк, Б. К. Супіханов, О. Б. Бакуменко ; під
заг. ред. М. В. Зубця, Ю. Ф. Мельника ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К. : Аграр.
наука, 2006. – 377 с. : портр., фото. – (Кн. 16).

5. Відділ сільськогосподарських наук АН УРСР (1945–1956) : зб. док. і
матеріалів / УААН, ДНСГБ, НАН України, Нац. б-ка України
ім. В. І. Вернадського ; уклад. В. А. Вергунов, З. П. Кірпаль, Н. І. Семчук,
В. М. Товмаченко, Л. Л. Ткач, О. П. Зайцева, О. С. Онищенко, Л. М. Яременко,
В. А. Кучмаренко ; за наук. ред. М. В. Зубця. – К. : Аграр. наука, 2008. – 348 с. –
(Кн. 21).

6. Вергунов В. А. Василий Николаевич Ремесло – учёный-селекционер
(1907–1983) : (к 100-летию Мирон. ин-та пшеницы им. В. Н. Ремесло) /
В. А. Вергунов, О. А. Черныш ; НААН, ГНСХБ ; отв. ред. М. В. Зубец. – К.,
2010. – 140 с. ; портр. – (Кн. 35).

7. Науково-консультаційна рада Народного комісаріату земельних справ
УСРР (1927–1930 рр.) : зб. док. і матеріалів / НААН, ДНСГБ ; уклад. В. А.
Вергунов, О. О. Черниш, З. П. Кірпаль, А. С. Білоцерківська, Ю. О. Соколюк ;
під. заг. ред. М. В. Зубця, Ю. Ф. Мельника ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К.,
2010. – 600 с. : портр., фото. – (Кн. 41).

8. Білоцерківська А. С. Сільське господарство України першої чверті
ХХ століття та його науково-освітнє забезпечення в контексті діяльності
професора А. Г. Терниченка / А. С. Білоцерківська ; НААН, ДНСГБ ; за наук.
ред. В. А. Вергунова. – К., 2010. – 179 с. – (Кн. 42).

9. Південне відділення ВАСГНІЛ (1969–1990) : зб. док. і матеріалів. До 80-
річчя створення НААН / НААН, ДНСГБ ; уклад. В. А. Вергунов, З. П. Кірпаль,
В. І. Кучер, В. С. Лозицький, Н. І. Семчук, О. П. Зайцева ; наук. ред. М. Д.
Безуглий. – К., 2011. – 544 с. : портр., фото. – (Кн. 47).

10. Черныш О. А. Академик В. Н. Ремесло – ученый и организатор
сельскохозяйственной науки (1907–1983) (к 100-летию Мироновского
института пшеницы им. В. Н. Ремесло) / О. А. Черныш, В. А. Вергунов ; НААН,
ГНСХБ ; науч. ред. Н. Д. Безуглый. – К., 2011. – 262 с. : портр., фото. – (Кн. 48).

11. Сільське господарство УРСР та його наукове забезпечення у 1940–
1946 роках : зб. док. і матеріалів / НААН, ДНСГБ, Центр. держ. архів вищ.
органів влади та упр. України ; уклад. : М. В. Присяжнюк, В. А. Вергунов,
О. О. Черниш, В. І. Кучер, А. С. Білоцерківська, Н. П. Коваленко,
Н. В. Маковська, О. В. Корзун ; за заг. ред. М. В. Присяжнюка ; наук. ред.
В. А. Вергунов. – К., 2012. – 756 с. – (Кн. 62).

12. Сівозміни в системах землеробства України (1958–1984 рр.) : зб. док.
і матеріалів / уклад. Н. П. Коваленко ; НААН, ДНСГБ ; наук. ред.
В. А. Вергунов. – К. : Нілан-ЛТД, 2012. – 588 с. – (Кн. 67).

13. Науково-організаційні засади розвитку аграрної науки та її
управління в УРСР (1962–1969 рр.) : зб. док. і матеріалів / НААН, ДНСГБ,
ЦДАВО України ; уклад. : В. А. Вергунов, О. О. Черниш, В. І. Кучер,
А. С. Білоцерківська, Н. П. Коваленко, Н. В. Маковська ; за заг. ред.
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М. В. Присяжнюка ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К. : ФОП Корзун Д. Ю., 2014.
– 1464 с. – (Кн. 72).

14. Організація наукового забезпечення сільськогосподарської галузі
УРСР у 1946–1956 роках : зб. док. і матеріалів / ННСГБ НААН, ЦДАВО
України, ЦДАГО України ; уклад. В. А. Вергунов, В. І. Кучер, О. О. Черниш, А.
С. Білоцерківська, Н. П. Коваленко, Н. В. Маковська, О. В. Бажан ; за заг. ред.
Я. М. Гадзало ; наук. ред. В. А. Вергунов. – Вінниця : ТОВ «Нілан-ЛТД», 2014.
– 886 с. – (Кн. 75).

15. Державне регулювання сільськогосподарської науки в УСРР / УРСР у
1935–1940 роках : зб. док. і матеріалів / НААН, ННСГБ, Ін-т історії аграр.
науки, освіти та техніки, ЦДАВО України, ЦДАГО України ; уклад.
В. А. Вергунов, В. І. Кучер, О. О. Черниш, А. С. Білоцерківська,
Н. П. Коваленко, Н. В. Маковська, О. В. Бажан ; за заг. ред. Я. М. Гадзала ;
наук. ред. В. А. Вергунов. – Вінниця : ТОВ «Нілан-ЛТД», 2015. – 474 с. – (Кн.
88).

16. Колгоспна дослідна справа в УСРР/УРСР у 1934–1956 роках: зб. док. і
матеріалів / НААН, ННСГБ, Ін-т історії аграр. науки, освіти та техніки, ЦДАВО
України, ЦДАГО України ; уклад. : В. А. Вергунов, Н. П. Коваленко,
В. І. Кучер, О. О. Черниш, А. С. Білоцерківська, М. М. Давиденко,
Н. Б. Щебетюк, С. Д. Коваленко, Н. В. Маковська, О. В. Бажан; за заг. ред.
Я. М. Гадзала ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К.: ТОВ «Наш формат», 2016. –
460 с. – (Іст.-бібліогр. сер. «Аграрна наука України в особах, документах,
бібліографії»).

Серії «Відомі вчені-природознавці та освітяни України»:
1. Професор ЗЛЕНКО Валентина Андріївна : біобібліогр. покажч. наук.

пр. за 1961–2014 роки / ННСГБ НААН ; уклад. В. А. Вергунов, О. П. Анікіна,
Л. А. Кириленко, А. С. Білоцерківська ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К. : ФОП
«Корзун Д. Ю.», 2014. – 92 с. : портр. – (Кн. 8).

Співробітниками сектору наукознавства підготовлено і видано
монографії, науково-допоміжні ретроспективні бібліографічні довідники та
інші наукові видання:

1. Українська академія аграрних наук. Персональний склад (академіки,
члени-кореспонденти, почесні та іноземні члени). 1990–2004 рр. : біогр. довід. /
УААН, ДНСГБ ; уклад. В. А. Вергунов, Т. Ф. Дерлеменко, О. П. Анікіна, Л. А.
Кириленко, О. С. Мудрук, Н. Г. Чайка, О. О. Черниш ; наук. ред. В. А.
Вергунов. – К. : Аграр. наука, 2006. – 612 с. : портр.

2. Юркевич Є. О. Агробіологічні основи сівозмін Степу України :
монографія / Є. О. Юркевич, Н. П. Коваленко, А. В. Бакума. – Одеса : Одеське
вид-во «ВМВ», 2011. – 240 с.

3. Коваленко Н. П. Історичні аспекти становлення та розвитку сівозмін
у системах землеробства України (ХVІІІ–ХІХ ст.) / Н. П. Коваленко ; НААН,
ДНСГБ. – К. : ФОП Корзун Д. Ю., 2011. – 70 с.

4. Коваленко Н. П. Науково-організаційна діяльність Координаційно-
методичної ради УАСГН, МСГ УРСР, ПВ ВАСГНІЛ та УААН з проблем
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сівозмін у системах землеробства України (1956–2010 р.) / Н. П. Коваленко ;
НААН, ДНСГБ. – К. : ФОП Корзун Д. Ю., 2011. – 90 с.

5. Кучер В. І. Україна 1941–1944 : трагедія народу за фасадом Священної
війни : монографія / В. І. Кучер, О. В. Потильчак. – К. : Біла Церква: ТОВ
«Білоцерківдрук», 2011 – 368 с.

6. Коваленко Н. П. Становлення та розвиток науково-організаційних
основ застосування вітчизняних сівозмін у системах землеробства (друга
половина ХІХ – початок ХХІ ст.) : монографія / Н. П. Коваленко ; НААН,
ННСГБ ; наук. ред. В. А. Вергунов. – К.: ТОВ «Нілан-ЛТД», 2014. – 490 с.

7. Календар знаменних і пам’ятних дат в історії сільськогосподарської
дослідної справи України на 2016 рік / НААН, ННСГБ, Ін-т історії аграр. науки,
освіти та техніки ; уклад. В. А. Вергунов, С. Д. Коваленко, Н. П. Коваленко ; за
наук. ред. В. А. Вергунова. – К. : ФОП «Корзун Д. Ю.», 2015. – 250 с.

8. Історія освіти, науки і техніки в Україні : матеріали X Всеукр. конф.
молодих учених та спеціалістів, присвяч. 150-річчю з часу засн. Полтавського
т-ва сіл. госп-ва, Київ, 28 трав. 2015 р. / НААН, ННСГБ, Полтавська держ.
аграр. акад. [та ін.] ; редкол. : В. А. Вергунов, О. П. Анікіна, А. С.
Білоцерківська [та ін.]. – Вінниця : ФОП «Корзун Д.Ю», 2015. – 396 с.

9. Історія освіти, науки і техніки в Україні : зб. доп. на пленер. засіданні
та виступів переможців X Всеукр. конф. молодих учених та спеціалістів,
присвяч. 150-річчю з часу засн. Полтавського т-ва сіл. госп-ва, Київ, 28 трав.
2015 р. / НААН, ННСГБ, Полтавська держ. аграр. акад. [та ін.] ; уклад. В. А.
Вергунов, О. ПА. Анікіна, А. С. Білоцерківська [та ін.] ; наук. ред. В. А.
Вергунов. – Вінниця. : ФОП «Корзун Д.Ю», 2015. – Ч. 2. – 113 с.

10. Історія освіти, науки і техніки в Україні : матеріали ХІ Всеукр. конф.
молодих учених та спеціалістів, присвяч. 85-річчю Нац. акад. аграр. наук
України, віковим ювілеям появи Панфильської дослід. ст. ННЦ «Ін-т
землеробства НААН», Дослід. ст. лікарських рослин Ін-ту агроекології і
природокористування НААН, 150 річчю від дня народж. проф.
С. Л. Франкфурта, «Міжнар. року зернобобових», оголошеному рішенням
Генеральної Асамблеї ООН, 15-річчю створення Ін-ту історії аграр. науки,
освіти та техніки ННСГБ НААН й 10-річчю виходу електрон. наук. фах. вид. –
між від. темат. зб. «Історія науки і біографістика», 16 трав. 2016 р., м. Київ
/ Нац. акад. аграр. наук України ; Нац. наук. с.-г. б-ка НААН ; Ін-т кормів та сіл.
госп-ва Поділля НААН [та ін.]; редкол. : В. А. Вергунов, О. П. Анікіна,
А.С. Білоцерківська [та ін.]. – Вінниця, 2016. – 394 с.

11. Історія освіти, науки і техніки в Україні : матеріали ХІ Всеукр. конф.
молодих учених та спеціалістів, присвяч. 85-річчю Нац. акад. аграр. наук
України, віковим ювілеям появи Панфильської дослід. ст. ННЦ «Ін-т
землеробства НААН», Дослід. ст. лікарських рослин Ін-ту агроекології і
природокористування НААН, 150 річчю від дня народж. проф.
С. Л. Франкфурта, «Міжнар. року зернобобових», оголошеному рішенням
Генеральної Асамблеї ООН, 15-річчю створення Ін-ту історії аграр. науки,
освіти та техніки ННСГБ НААН й 10-річчю виходу електрон. наук. фах. вид. –
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міжвід. темат. зб. «Історія науки і біографістика», 16 трав. 2016 р., м. Київ
/ Нац. акад. аграр. наук України ; Нац. наук. с.-г. б-ка НААН ; Ін-т кормів та сіл.
госп-ва Поділля НААН [та ін.]; уклад.: В. А. Вергунов, В. М. Товмаченко,
Л. М. Татарчук, А. С. Білоцерківська, О.А. Пашківська ; редкол. :
В. А. Вергунов (голова). – Вінниця, 2016. – Ч. 2. – 112 с.

12. Календар знаменних і пам’ятних дат в історії сільськогосподарської
дослідної справи України на 2017 рік / НААН, ННСГБ; уклад. В. А. Вергунов,
І. С. Бородай, Н. П. Коваленко, С. Д. Коваленко, Н. Б. Щебетюк. – К., 2016. –
260 с.

13. Професор С. Л. Франкфурт (1866–1954) – видатний вчений-
агробіолог, один із дієвих організаторів академічної науки в Україні (до 150-
річчя від дня народження) : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., Центральне
(Миронівський р-н, Київська обл.) – Київ, 17–18 листоп. 2016 р. / Нац. акад.
аграр. наук України ; Нац. наук. с.-г. б-ка НААН ; Миронівський ін-т пшениці
ім. В. М. Ремесла [та ін.] ; уклад. В. А. Вергунов, О. А. Демидов,
А. С. Білоцерківська, М. М. Давиденко ; редкол. : В. А. Вергунов (голова). – К.:
ТОВ «Наш формат», 2016. – Ч. 1. – 200 с.

14. Професор С. Л. Франкфурт (1866–1954) – видатний вчений-
агробіолог, один із дієвих організаторів академічної науки в Україні (до 150-
річчя від дня народження) : матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., Центральне
(Миронівський р-н, Київська обл.) – Київ, 17–18 листоп. 2016 р. / Нац. акад.
аграр. наук України ; Нац. наук. с.-г. б-ка НААН ; Миронівський ін-т пшениці
ім. В. М. Ремесла [та ін.] ; уклад. В. А. Вергунов, Л. М. Татарчук,
А. С. Білоцерківська, М. М. Давиденко ; редкол. : В. А. Вергунов (голова). – К.:
ТОВ «Наш формат», 2016. – Ч. 2. – 432 с.

Зазначені матеріали можуть бути використані істориками науки і техніки
при підготовці фундаментальних праць, складанні програм відповідних курсів і
спецкурсів, написанні підручників та навчально-методичних посібників з
проблем історії вітчизняної аграрної науки.

Упродовж 2001–2017 рр. у секторі наукознавства плідно працювали і
продовжують примножувати наукові здобутки доктори наук: В. І. Власов
(2006–2011 рр.), М. А. Журба (2005–2011 рр.), В. А. Зленко (2006–2015 рр.),
С. М. Клапчук (2016 р. – дотепер), Н. П. Коваленко (2011 р. – дотепер),
А. П. Коцур (2004–2010 рр.), В. І. Кучер (2004 р. – дотепер), В. П. Михайлюк
(2001–2003 рр.), С. С. Падалка (2005–2011 рр.), О. Я. Пилипчук (2001–2004 рр.),
С. М. Рижук (2014 р.), В. С. Савчук (2001–2003 рр.), І. Т. Слюсар (2001–
2007 рр.), А. С. Чайковський (2014 р.), В. В. Юрчишин (2007–2015 рр.);
кандидати наук: А. С. Білоцерківська (2009 р. – дотепер), Т. Р. Грищенко
(2013 р.), М. М. Давиденко (2016 р. – дотепер), З. П. Кірпаль (2001–2011 рр.),
Н. І. Семчук (2006–2007 рр.), О. О. Черниш (2009–2016 рр.).

Нині сектор наукознавства очолює доктор історичних наук, старший
науковий співробітник Коваленко Наталія Петрівна.

У секторі працює 5 співробітників, з них 3 доктори і 2 кандидати наук:
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- Білоцерківська Алла Сергіївна, кандидат історичних наук, старший
науковий співробітник сектору;

- Давиденко Марина Миколаївна, кандидат історичних наук, провідний
науковий співробітник сектору;

- Клапчук Сергій Миколайович, доктор історичних наук, професор,
головний науковий співробітник сектору;

- Коваленко Наталія Петрівна, доктор історичних наук, старший
науковий співробітник, завідувач сектору;

- Кучер Володимир Іванович, доктор історичних наук, професор, головний
науковий співробітник сектору.

Здобутки співробітників сектору наукознавства неодноразово
відзначалися державою. Стипендію Кабінету Міністрів для молодих вчених
одержала А. С. Білоцерківська (2007–2009). Урядові та відомчі відзнаки
неодноразово отримували А. С. Білоцерківська (2006, 2007, 2011, 2016),
В. І. Власов (2008, 2011), Т. Р. Грищенко (2013), М. М. Давиденко (2006, 2009–
2011, 2013–2015), В. А. Зленко (2006), З. П. Кірпаль (2005), Н. П. Коваленко
(2015), А. П. Коцур (2007), В. І. Кучер (2009, 2011, 2014), В. П. Михайлюк
(2002), С. С. Падалка (2006), О. Я. Пилипчук (2002), В. С. Савчук (2002),
І. Т. Слюсар (2004, 2005), О. О. Черниш (2009, 2011, 2012, 2015) та ін.

Науковці є членами спеціалізованих вчених рад Д 26.373.01 у ННСГБ
НААН та Д 27.053.01 у ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний
педагогічний університет імені Григорія Сковороди» із захисту дисертацій на
здобуття наукового ступеня доктора і кандидата історичних наук за
спеціальністю 07.00.07 – історія науки й техніки. Є членами редакційних
колегій: міжвідомчого тематичного збірника «Історія науки і біографістика»,
видання «Бюлетень ННСГБ НААН», журналів «Вісник аграрної історії»,
«Український історичний журнал» та ін.

Отже, співробітники сектору наукознавства Інституту історії аграрної
науки, освіти та техніки ННСГБ НААН успішно вирішують актуальні проблеми
у галузі наукознавства, як цілісної методолого-соціальної системи знань про
науку. Оскільки комплексність наукознавства виражається у використанні
різних методів і досягнень всього різноманіття наук для розв’язання
специфічних проблем, які не вирішує жодна з окремих наук. Тому
наукознавство узагальнює світовий досвід розвитку науки, активно впливає на
інтеграцію вітчизняної науки з науковими системами інших високорозвинених
країн, адже сучасна наука характеризується цілісними і різнобічними
підходами системних досліджень.
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ДОВІДКОВО-БІБЛІОГРАФІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ННСГБ НААН:
ІСТОРИЧНИЙ ЕКСКУРС В МИНУЛЕ ТА СУЧАСНІСТЬ (ДО 100-РІЧЧЯ

УСТАНОВИ)
Коломієць Н. Д.
к. с.-г. н., с. н. с.,

зав. відділу
У статті на основі архівних та документальних матеріалів висвітлено

історію бібліотеки від становлення до сьогодення, а саме на прикладі
довідково-бібліографічної діяльності установи на протязі столітнього періоду
її існування.

У 2017 році виповнюється 100 років Національній науковій
сільськогосподарській бібліотеці – одній з найстаріших бібліотек України.
Заснована згідно Постанови Української Центральної Ради від 16 липня 1917
року спочатку як підручна бібліотека при Генеральному Секретарстві
Земельних Справ [1]. Коли в 1919 р. організувався Сільськогосподарський
вчений  комітет, – бібліотека стала його установою. Згідно документа від
6 грудня 1918 р. «О постановке библиотечного дела в Министерстве
земледелия», написаного бібліотекарем Г. Кохом до міністра земельних справ,
в інвентарній книзі бібліотеки при Міністерстві землеробства числилось 3085
номерів книг, з яких надійшли із зібрань Департаменту сільськогосподарської
економії, статистики та кооперації 1637 номерів [2].

З перших днів існування бібліотека взяла курс на комплектування своїх
фондів важливими і цінними вітчизняними та зарубіжними виданнями.

В 1918 р. керівником бібліотеки було призначено вченого агронома
Г. Коха, а на посаду бібліотекаря – вченого агронома Н. Фролову. Завдяки
енергії цих двох осіб бібліотека стала швидко розростатись і вже на початку
1920 р. мала близько 12000 назв. За цей час бібліотека дуже збагатилась, бо до
неї було прилучено книгозбірні колишнього Київського губернського земства
та Агросоюзу (Київського товариства сільського господарства). Через велике
поповнення Бібліотека С-Г.Н.К.У. стала справжнім осередком
сільськогосподарської літератури, через що і здобула назву Центральної.
Загальна кількість книг, брошур та журналів станом на 1923 рік становила
35000 назв, а з дублетами більше 100000 примірників. Тоді ж був
започаткований і міжнародний книгообмін – надходили книги з Америки.

Загальні наукові роботи СГНКУ виконував Науковий відділ секретаріату,
при якому функціонував ряд спеціальних Бюро з відповідними центральними
установами: Бюро бібліографічне з Центральною сільськогосподарською
бібліотекою, Музейне бюро з майстернею і фотолабораторією, Термінологічне
бюро. Бібліографічне бюро проводило досить значну роботу зі створення
бібліографічного довідника діячів сільськогосподарської науки в Україні. До
складу бюро входили П. Тутковський, Г. Кох, О. Яната, А. Носов та інші.
Результати роботи Бюро у вигляді ряду бібліографічних збірників
підготовлених, під керівництвом та за редагуванням К. Дубняка, були
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репрезентовані під час Всеросійської сільськогосподарської виставки, яка
проходила у серпні 1923 року в Москві. Протягом 1923 року Бюро підготувало
також повну бібліографію наукових праць академіка П. Тутковського,
матеріали для сільськогосподарської бібліографії України (зібрана література за
1917-1924, 1925 та 1926 рр.).

Довідково-бібліографічна діяльність Бібліотеки полягала в проведенні
оперативного інформаційного забезпечення науково-дослідних розробок й
активному інформуванні читачів про вітчизняний досвід у сільському
господарстві та наукові досягнення.

Починаючи з 30-х років ЦНСГБ систематично готувала для науково-
дослідних установ України розгорнуті бібліографічні інформаційні матеріали.
У 1933 р. бібліотека першою в країні підготувала разом із сектором технічної
пропаганди Всеукраїнської академії аграрних наук і почала видавати
реферативно-бібліографічний  збірник «Огляд іноземної літератури з сільського
господарства», який виходив до 1947 р. [3-4].

У 1935 р. в Центральній науковій сільськогосподарській бібліотеці було
створено бібліографічний відділ, який розпочав роботу над реферативно-
бібліографічним збірником «Стахановський досвід в соціалістичному
сільському господарстві» (1938-1956 рр.), в якому висвітлювався практичний
досвід сільськогосподарських працівників. У післявоєнний період були
створені покажчики «К вопросу о биологии семян» (1947) та «За передовую
мичуринскую агробиологическую науку» (1949). Загалом, з 1935 по 1956 роки
було підготовлено більше 6 тисяч об’ємних списків з питань аграрної науки.

Особливо активізувалась інформаційно-бібліографічна діяльність ЦНСГБ
УААН в середині 60-х років, коли було видано цілий ряд рекомендаційних,
виробничих, бібліографічних та ретроспективних бібліографічних науково-
допоміжних покажчиків, зокрема: покажчики з тваринництва, ветеринарії,
кормовиробництва, хімізації та ін. [5-6]. У цей же період у співпраці з науково-
дослідними інститутами були підготовлені і видані науково-бібліографічні
покажчики: «Вирощування сільськогосподарських рослин без ґрунту» [7] та
«Вредители и болезни озимой пшеницы и меры борьбы с ними» (спільно з
Книжковою Палатою УРСР) [8], «Витаминное питание сельскохозяйственной
птицы» (спільно з УкрНДІ птахівництва); «Ученые Харьковщины – сельскому
и лесному хозяйству» (спільно з Харківською обласною бібліотекою) [9];
«Тростянецкие леса в лесоводственной и исторической литературе: библиогр.
указатель отечеств. л-ры за 1885-1966 гг.» (спільно з УкрНДІ лісового
господарства і агролісомеліорації ім. Г. М. Висоцького та Красно-
Тростянецькою лісовою дослідною станцією) [10], «Георгий Николаевич
Высоцкий: биобиблиогр. указатель. К столетию со дня рождения (1865-1965)»
(підготовлено спільно з Українським НДІ лісового господарства і
агролісомеліорації – серія присвячена видатним діячам сільського господарства
України [11]. В покажчик були включені і неопубліковані праці
Г. М. Висоцького, що збереглись у його родича А. М. Можейко, які він
люб’язно надав для цієї роботи).
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На прохання академіків В. Я. Юр’єва, О. Н. Соколовського,
М. М. Кулєшова ще в 60-ті роки за рішенням Ради Міністрів України розпочато
побудову нового приміщення для ЦНСГБ в м. Києві. У грудні 1970 року
Бібліотеку було перевезено з Харкова до Києва, а вже в травні вона почала
функціонувати. З переїздом до Києва діяльність Бібліотеки значно
покращилась. В цей період остаточно формуються основні напрями
бібліотечно-бібліографічної інформаційної роботи.

З 1971 року почав виходити покажчик «Достижения науки и передовой
опыт – сельскохозяйственному производству» – це професійно-виробничий
анотований бібліографічний покажчик нових надходжень літератури,
розділений на 30 предметних рубрик. Виходив два рази на рік аж до 1990 року
[12-13].

У 1973 р. відділ довідково-бібліографічного обслуговування під
керівництвом В. К. Світайло підготував
бібліографічний покажчик «Розміщення і спеціалізація
сільськогосподарського виробництва на Україні» [14].

З 1974 р., за рішенням Ради Міністрів України,
почав виходити покажчик «Генетика, селекция и
семеноводство сельскохозяйственных культур». З
1990 р. почав виходити на українській мові і мав назву
«Генетика, селекція і насінництво
сільськогосподарських культур» – покажчик про нові
надходження в ЦНСГБ УААН, мав на меті забезпечити
науковців необхідною бібліографічною інформацією
про видання, які висвітлюють досягнення науки в
галузі генетики і селекції, а спеціалістів
сільськогосподарського виробництва – про нові перспективні сорти
сільськогосподарських культур, прогресивні технології їх вирощування та
ефективні заходи сортової агротехніки [15].

В 1977 році вийшов перший випуск покажчика «Новые
сельскохозяйственные книги», з 1990 року це видання стало україномовним
«Нові сільськогосподарські книги» – покажчик, який відображав нові
надходження вітчизняної і зарубіжної літератури (в т.ч. і автореферати
дисертацій) з питань аграрної науки у фонди бібліотеки, розбитий на 63
предметні рубрики. Останній випуск був виданий 1998 року спільно з
Парламентською бібліотекою [16-17].

Для періоду 70-х років характерною була міжбібліотечна кооперація при
підготовці ретроспективних, рекомендаційних, науково-допоміжних
посібників. Так, наприклад, разом з Парламентською науковою бібліотекою в
1975 р. було видано рекомендаційний бібліографічний покажчик «Племінна
справа в тваринництві», а в 1976 р. вийшов рекомендаційний анотований
покажчик з ветеринарної медицини «Профілактика та лікування захворювань
тварин», і в тому ж році – анотований покажчик «Спеціалізація і концентрація
сільськогосподарського виробництва на базі сільськогосподарської кооперації і
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агропромислової інтеграції» та бібліографічний покажчик «Підвищення
родючості ґрунтів». У 1977 р. співробітники довідково-бібліографічного відділу
ЦНСГБ ПВ ВАСГНІЛ в рамках вирішення продовольчої проблеми країни
уклали рекомендований анотований покажчик літератури «Виробництву
яловичини – промислову основу», у 1978 р. – «За збільшення виробництва
м’яса птиці», у 1980 р. – «Якість сільськогосподарської продукції та шляхи її
підвищення» [18].

З 80-90-х років розширюється тематика бібліографічних видань. У 1980 р.
спільно з ВНДІ цукрового буряка ЦНСГБ видала рекомендаційний анотований
покажчик «Сахарная свекла – основная сельскохозяйственная культура на
Украине».

За 1980-1982 рр. підготовлено та видано «Сводный указатель
иностранных и периодических изданий, полученных
библиотеками сельскохозяйственных научно-
исследовательских учреждений и вузов Украины и
Молдавии», який раніше виходив у 1972-1973 рр., 1974-
1975 рр., 1976-1979 рр.

У 1992 р. вийшов науково-допоміжний
бібліографічний покажчик сільськогосподарської
літератури «Проблеми і
перспективи розвитку
українського села», який
видавався з метою інформування
вчених і спеціалістів

агропромислового виробництва з питань пріоритетних
досліджень в галузі сільськогосподарської науки,
спрямованих на розв’язання продовольчої проблеми
[19].

В 1993 р. побачив світ покажчик «Олійні культури
(1980-1989 рр.)», а в 1995 р. покажчик «Вирощування
олійних культур в Україні (1889-1979 рр.)». За
виданнями цих покажчиків стоїть багаторічна кропітка праця [20].

«Бюлетень Центральної наукової сільськогосподарської бібліотеки
УААН» був започаткований також у нашому відділі. У 2001 році була
розроблена концепція макету «Бюлетеня». Укладачами його були
співробітники довідково-бібліографічного сектору ЦНСГБ УААН:
Л. А. Зайцева, О. Г. Маслак, Л. Ю. Рогальчук, В. К. Світайло ; головний
редактор В. А. Вергунов [21]. Бюлетень складався з двох розділів :
Бібліографічний покажчик нових надходжень до фондів ЦНСГБ УААН та
Методичні матеріали. Над розділом «Методичні матеріали» працювали
співробітники науково-методичного відділу. У виданнях «Бюлетеня» містилась
інформація про поточний бібліографічний покажчик бібліотеки, різноманітні
наукові читання і конференції, які проводила ЦНСГБ УААН. З 2005 року
Бюлетень почав випускати науково-методичний відділ. Нині він має назву
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«Бюлетень ННСГБ НААН», виходить в повнотекстовому електронному вигляді
і розміщений на сайті бібліотеки (http//www.dnsgb.com.ua).

Співробітниками відділу були сформовані збірники Першої та Другої
конференцій молодих вчених та спеціалістів : «Історія освіти, науки та
техніки», які проходили в ДНСГБ УААН 30 травня 2002 р. та 27-28 травня
2004 р. Укладачами збірника були: В. В. Дерлеменко, Л. А. Зайцева,
О. П. Басун, Л. В. Синельник, Т. С. Твердохліб; В. А. Вергунов (голов. ред.)
[22].

З розвитком інформаційних технологій та створенням у 2000 р. власного
електронного продукту – ЕК «УкрАгротека» розпочався новий етап у
довідково-бібліографічному обслуговуванні користувачів ННСГБ НААН:
створення нових електронних продуктів і надання он-лайнових послуг
користувачам.

Діяльність відділу бібліотечно-інформаційних технологій та наукової
обробки документів ННСГБ НААН спрямована на довідково-бібліографічне
обслуговування (ДБО) користувачів Бібліотеки на базі сучасного довідково-
бібліографічного апарату, гармонійного поєднання традиційних та електронних
інформаційних ресурсів (ЕІР); ЕК «Украгротека», створення різноманітних
локальних баз даних (енциклопедичних видань, тематичних видань, іноземних
видань, рідкісних видань, авторефератів, дисертацій, звітів НДУ НААН
України, аналітичний розпис статей з періодичних видань, повнотекстові книги
та повнотекстові періодичні видання), ініціювання та підтримку корпоративних
проектів формування БД довідково-бібліографічних ресурсів («Розподільчий
електронний каталог мережі сільськогосподарських бібліотек України» та
корпоративний каталог аналітичного розпису статей з періодичних видань
аграрної тематики «АгроКАРС»).

Працівники відділу працюють над розширенням довідково-
бібліографічного апарату ННСГБ НААН: укладають тематичні та
бібліографічні покажчики, складають тематичні списки, наповнюють
електронну базу «Украгротека» статейним матеріалом з вітчизняних та
зарубіжних періодичних та продовжуваних видань сільськогосподарського
спрямування, інформують на сайті ННСГБ НААН (http//www.dnsgb.com.ua) про
нові надходження з фото представленням документів у вигляді щомісячних
експрес-випусків). За 2013-2016 рр. вийшло 40 випусків Експрес інформації, які
налічують 2143 документи нових надходжень до фондів ННСГБ НААН.

У 2010 р. у відділі був підготовлений і виданий покажчик «Академік
НАН України Гродзинський Дмитро Михайлович: біобібліогр. покажчик [наук.
праці за 1955-2009 рр.]. До 80-річчя від дня народження» в серії «Відомі вчені-
природознавці та освітяни України»; кн. 3 [23]; в 2011 р. покажчик «Професор
Шелепов Володимир Васильович: біобібліогр. покажчик наук. пр. за 1956-2010
роки. До 75-річчя від дня народження» в серії «Бібліографія вчених-аграріїв
України»; кн. 37, виданий до 100-річчя від дня заснування Миронівського
інституту пшениці ім. В. М. Ремесла НААН [24] та збірник матеріалів «Наукові
читання до 80-річчя від дня народження академіка Національної академії наук
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України Гродзинського Дмитра Михайловича, 24 грудня 2010 р.»; у 2014 р. –
біобібліографічний покажчик «Академік АН УРСР і ВАСГНІЛ Оппоков
(Опоків) Євген Володимирович (1869-1937) в серії «Академіки та члени-
кореспонденти НАН України для сільського господарства», вип. 2 [25].

У 2013 році започатковано серію науково-допоміжних бібліографічних
покажчиків вітчизняних та зарубіжних видань з фондів ННСГБ НААН
«Інформаційно-бібліографічні ресурси агропромисловому виробництву
України». Метою їх створення є тематичне розкриття фонду з використанням
електронного каталогу та традиційних каталогів, укладанням до них ряду
допоміжних покажчиків (як предметно-тематичних, так і іменних). У цій серії
вийшли друком покажчики «Бджільництво», «Ґрунтознавство», «Зернобобові
культури», підготовлено до друку в електронному вигляді науково-допоміжний
бібліографічний покажчик «Соняшник: проблеми вирощування та переробка».
Дані видання успішно можуть бути використані вченими-аграріями,
викладачами і студентами, аспірантами, спеціалістами агропромислового
виробництва. З 2017 року повнотекстові тематичні покажчики запропоновано
представляти на сайті ННСГБ НААН (http//www.dnsgb.com.ua) у рубриці «Наші
видання».

З 2008 р. у ННСГБ заснована бібліографічна серія «Іноземна
сільськогосподарська книга у фондах Державної наукової
сільськогосподарської бібліотеки Української академії аграрних наук та
науково-дослідних установ і вищих навчальних закладів аграрного профілю» з
метою опрацювання в автоматизованій системі ІРБІС фонду іноземної книги та
створення бібліографічних покажчиків. За період з 2008-2016 рр. вийшли
друком покажчики Польської, Німецької, Чеської, Французької
сільськогосподарської книги, підготовлені до друку: Угорська, Іспанська.

Еволюція інформаційної діяльності бібліотеки з появою інформаційних
технологій  відбувається за такими напрямками:

- формування власних електронних інформаційних ресурсів;

- створення електронної бібліотеки та архіву відкритого доступу;

- розвиток он-лайнових (віддалених) форм обслуговування користувачів
бібліотек;
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- глобалізація бібліотечних інформаційних ресурсів, зокрема інтеграція
ресурсів та кооперативна робота.

Характеризуючи інформаційно-бібліографічну діяльність бібліотеки на
сучасному етапі, слід сказати, що сьогодні роль ННСГБ НААН значно зросла.
Нові інформаційні технології значно видозмінили структуру інформаційної
продукції. Зокрема, ресурсну електронну базу довідково-бібліотечного
обслуговування ННСГБ НААН становлять: електронний каталог
«УкрАгротека», розподільчий каталог ННСГБ НААН, Електронні каталоги
сільськогосподарських бібліотек України та зарубіжжя (Білоруська
сільськогосподарська бібліотека ім. І. С. Лупіновича), БД власної генерації
(повнотекстові книжкові видання, повнотекстові періодичні видання,
повнотекстові автореферати дисертацій, архівні матеріали), які створюються
для забезпечення наукових напрямів, задоволення потреб конкретних
замовників, зарубіжні електронно-інформаційні ресурси світових виробників
(більше 20 бібліографічних, реферативних, фактографічних і повнотекстових
баз даних), довідково-бібліографічні електронні ресурси, окремі тематичні
бібліографічні покажчики, покажчики іноземної книги у фондах ННСГБ
НААН, тематичні добірки та списки літератури, доступні користувачам он-
лайн, пошукові засоби Інтернету тощо.

Розвиток інформаційних технологій суттєво вплинув і на розширення
спектру послуг для користувачів бібліотеки ННСГБ НААН: відвідувачам
пропонуються доступ до повнотекстових баз книг і періодичних видань,
бездротовий доступ до Інтернету через Wi-Fi,  електронні довідки, електронне
доставляння документів, електронне інформування, надають можливість
роздруківки чи переносу необхідного користувачеві матеріалу на флеш-носій.

Сучасне довідково-бібліографічне обслуговування ННСГБ НААН
спрямоване на максимальне задоволення різноманітних запитів користувачів в
усній, письмовій та електронній формах, розширення репертуару і
користувацької аудиторії послуг на основі нових технологічних рішень і
технічних можливостей, гармонійного використання як власних, так і
мережевих інформаційних ресурсів. Комплексне використання традиційних,
інноваційних та он-лайнових довідкових послуг, безумовно, сприятиме
науково-інформаційному забезпеченню  аграрної  науки України для
забезпечення сталого розвитку економіки.

Отже, довідково-бібліографічна діяльність відділу бібліотечно-
інформаційних технологій та наукової обробки документів ННСГБ НААН за
столітній період роботи дуже змінилась технологічно, але основна мета –
задоволення різноманітних запитів користувачів та надання інформаційної
допомоги – залишилась незмінною. Бібліографічні та довідково-рекомендаційні
напрацювання минулих років і понині становлять науковий інтерес та
практичну цінність для науковців та фахівців сільського господарства.
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РЕФЕРАТ ЯК ОДИН З ОСНОВНИХ ВИДІВ ДОКУМЕНТНОЇ
ІНФОРМАЦІЙНОЇ ПРОДУКЦІЇ

Нинько П.І.,
Бачкала О.В.

Національна наукова сільськогосподарська
бібліотека НААН (м. Київ)

Реферат – це вторинний документ, результат аналітично-синтетичного
опрацювання інформації, поданий у вигляді короткого викладу змісту
первинного документу, включаючи основні фактичні дані й висновки.

Тому для забезпечення користувачів інформацією достатньо створити
згорнуту інформаційну модель окремого документа (інформація, реферат,
анотація), або згорнуту інформаційну модель певного масиву документів
(реферативний журнал). Такі інформаційні документи вимагають повноти,
змістовності, об’єктивності, стислості та зрозумілості первинної інформації.
Головним принципом створення таких інформаційних документів є збереження
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сематичної адекватності інформації незалежно від її формальних
перетворень [1].

Одним з найпоширеніших видів науково-інформаційної діяльності є
реферування. Витоки практичної реферативної діяльності зародилися й набули
розвитку в бібліотечно-бібліографічній практиці.

Історія існування реферату як інформаційного документа налічує понад
три століття. Реферативні журнали були однією з найперших форм
інформаційних видань і протягом останнього сторіччя були значного
поширення серед даного виду посібників, а реферат і анотація є одним з
найважливіших засобів комунікації, які функціонують самостійно в окремих
системах та водночас виконують роль зв’язку під час передачі інформації від
однієї системи до іншої.

Центральне положення реферату в системі наукової комунікації не
похитнулося й після широкого впровадження в інформаційну технологію
засобів обчислювальної техніки. Реферат міцно зайняв місце основного
уніфікованого опису первинного документа в автоматизованих пошукових
системах.

У системі наукової комунікації реферат є основною інформаційно-
комунікативною одиницею, що зумовлено його споживчими властивостями [2]:
серед усіх видів вторинних інформаційних документів реферат відрізняється
найбільшою інформативністю в розкритті змісту першоджерела; використання
реферату для пошуку поточної або ретроспективної інформації дає змогу з
економити до 90% часу, необхідного в разі звернення до первинних документів;
форма подання інформації у вигляді реферату зручна для тривалого зберігання
у фондах довідково-інформаційних служб; у деяких випадках реферат може
замінити першоджерело.

З приводу виникнення терміну «реферат» існують різні точки зору. Є
думка, що реферат походить від слова «refiere», тобто повідомляти,
доповідати [3]. За іншою-термін «рефера» (abstrast) був розповсюджений в
англомовній літературі у середні віки (VII-XI ст.) в значенні виведений,
виключений.

У роботах сучасних дослідників визначення поняття «реферат»
поповнюється рядом суттєвих ознак, які краще розкривають суть цього терміну.
Реферат розглядається як, модель оригіналу, що пропорційно-відображає його
складові частини [5], або стисле точне викладання змісту документа, без
додаткової інтерпретації або критичних зауважень автора реферату [4].

Міжнародний стандарт iso214-1974 термін «реферат» визначає – як текст,
що точно, але стисло подає зміст будь-якого документа без додаткової
інтерпретації або критичних зауважень і без посилань на автора цього
тексту [6].

Реферат-багатоцільовий засіб відбитої інформації. Тому існують різні
погляди та класифікації на його суть [7].

Реферат – це багатофункціональний вторинний документ. Він виконує
безліч функцій: інформативну та науково-комунікативну, прогностичну,
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довідкову і адресну, індексування й індикативну. Відповідно до завдань
реферат може надавити необхідну систематизовану фотографічну інформацію,
оцінювати, узагальнювати, синтезувати її, рекомендувати найбільш нові, цінні
та корисні повідомлення для конкретного користувача.

Особливу роль відіграє інформаційна функція. З усіх вторинних
документів саме реферат розкриває зміст первинного документа найповніше, у
цілісному, узагальненому вигляді. Вивчення першоджерел із залученням
рефератів суттєво скорочує час.

Реферати, вміщені у деяких інформаційних виданнях, можуть замінити
первинні документи. Досить часто користувачі обмежуються ознайомленням з
рефератами, якщо необхідна їм інформація стосується суміжних питань, а
документ – оригінал, недоступний внаслідок мовного або організаційного
бар’єрів. У такий спосіб реалізується науково-комунікативна функція реферату.

Якщо реферуванням охоплений основний потік документів певної галузі
науки чи техніки за значний проміжок часу то реферати слугують підґрунтям
для вирішення завдань прогнозування подальшого розвитку цієї галузі
застосовуючи інформаційний та науко метричний аналіз.

Наявність у рефераті точного бібліографічного опису документа
забезпечує виконання рефератом адресної функції, без чого неможливий
документальний інформаційний пошук. Такий пошук, як правило, пов'язаний з
переглядом рефератів, представлених у певному зібранні (реферативний
журнал (РЖ), картотека тощо). Особливо важливу роль відіграє РЖ, оскільки
містить реферати первинних документів, де б ці документи не знаходились і
завдяки цьому дає змогу користувачам ознайомитися з великою кількістю не
тільки вітчизняних, а й зарубіжних джерел.

Реферати, які друкуються в РЖ, виконують також сигнальну функцію,
оскільки повідомляють про вихід у світ і наявність первинного документа.

Ще одна функція реферату – можливість індексування змісту первинних
документів без використання текстів першоджерел. Така методика у 2-4 рази
скорочує витрати часу й праці на проведення цієї роботи.

Для того щоб реферат ефективно ніс пошукову функцію, його зміст
повинен адекватно відбивати суть первинного документа. Відображенням цієї
вимоги є індикативність реферату. Здійснюючи індикативну функцію, він
вказує на наявність відповідного документа, характеризує окремі елементи
змісту та висвітлює бібліографічні дані.

Залежно від змістових і формальних характеристик, від цільової і
адресної спрямованості реферати прийнято ділити на інформативні
реферативні. В одних випадках вимагається реферат, в якому викладався б
основний зміст первинного документа, в інших, – реферат, в якому зазначалося
б лише на те, що і як (в якій мірі) розглянуто в тому самому документі. Хоча
кожний з них виконує усі основні функції, властиві реферату, проявляються
вони по-різному. Для одних рефератів домінуючим є інформативність, для
інших – описовість, індикативність [7].
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Необхідність в інформаційному чи індикативному рефератах у першу
чергу обумовлено різницею в інформаційних потребах, які поділяються на
потреби щодо відомостей про джерело необхідної інформації і потреби у самій
наукові інформації.

Дослідження Є. Ш. Журавель та Е.М.Цукерман [8] порівнюють реферат з
«фотографією» первинного документа, де більш-менш детально відображено
фактичний зміст документа.

У літературі зустрічаються різні визначення поняття «реферативна
інформація». Термінологічний словник визначає її як вторинну інформацію,
подану в формі рефератів та анотацій [9].

Згідно з ГОСТ 7.9-95(4) середній обсяг реферату – 850 друкованих знаків.
Однак у практиці науково-інформаційної діяльності склалися дещо інші
підходи до визначення обсягу реферату. Так, якщо об’єктом реферування є
коротка замітка чи повідомлення, то обсяг реферату не повинен перевищувати
500 друкованих знаків. Якщо ж першоджерело – стаття у виданні або патентний
документ, то обсяг реферату не повинен перевищувати 1000 друкованих знаків.
Для первинних документів, великих за обсягом, наприклад, наукових
монографій, максимальний обсяг реферату 2500 друкованих знаків. При
дотриманні цих норм реферат вважається коротким. Розширеним вважається
реферат якщо він складається 10-15% або 1/8 обсягу першоджерела.

Реферати широко застосовуються в інформаційній та видавничій
діяльності. У цілому ж, реферативна інформація сприяє найбільш повному та
точному складанню пошукових образів документів, створених інформаційно-
пошуковою системою, є основою для складання оглядів літератури та засобом
міжнародного обміну інформацією. Крім того, реферування є найчастіше
зустрічає мий спосіб інформаційної компресії.

Взагалі ж різноманіття інформаційно-аналітична продукція є важливим
джерелом вторинної інформації та інформаційних видань, складовою
інформаційного масиву інформаційно-пошукових систем та баз даних.
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ЕКОЛОГІЧНА ОПТИМІЗАЦІЯ АГРАРНОГО
ВИРОБНИЦТВА УКРАЇНИ

Романчук Л.О., науковий співробітник
відділу науково-методичної роботи

та реферування ННСГБ НААН

За роки незалежності Україна зайняла достойне місце у світовому
інформаційному просторі і в умовах реформування агропромислового
комплексу успішно вирішує проблеми розробки і впровадження системи
інформаційного забезпечення агропромислового виробництва на основі
новітніх технологій, зокрема реферування потоку вітчизняної наукової
сільськогосподарської інформації.

Незаперечним є той факт, що національний, соціальний і культурний
престиж України, стан и перспективи розвитку аграрного виробництва значною
мірою залежить від кількості і якості національних ресурсів і забезпечення
ними суспільства.

Слід зазначити, що РЖ «АПК України» у непростий час становлення
аграрних реформ взяв на себе функцію інформаційного забезпечення АПК з
метою підвищення ефективності наукових досліджень, першочергового
вирішення проблем, спрямованих на збільшення обсягів нових, економічно
вигідних наукових розробок, що забезпечують максимальну віддачу й
ефективне використання світового досвіду і національного наукового
потенціалу, який представляє значний інтерес для споживачів інформації.

Реферативний галузевий журнал «АПК України» (започаткований у
1999 році), здійснює інформаційне забезпечення практично всіх галузей
агропромислового виробництва, надаючи оперативну інформацію про
пріоритетні напрями, тенденції та перспективи розвитку агропромислової
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сфери в умовах ринку, зокрема одній з найактуальніших проблем сучасності:
національному природокористуванню, сталому розвитку сільського
господарства ї екологічній оптимізації агропромислового виробництва.

Низькі продуктивність і стабільність сільськогосподарського
виробництва в колишньому СРСР, зокрема й в Україні, були зумовлені
недооцінкою, а нерідко повним ігноруванням законів розвитку природи і
суспільства. Наслідком цього стали деградація і руйнування природних
ландшафтів, зростання водної і вітрової ерозії ґрунтів, погіршення водного
режиму річок і територій в цілому, забруднення їх та навколишнього
середовища антропогенними компонентами.

Нині глобальна економічна криза загрозливіша, ніж навіть ядерна війна.
Соціалістичне мислення призвело до нераціонального, споживацького
використання природних ресурсів Україні. Аварія на Чорнобильської АЕС, яку
було названо сільськогосподарською катастрофою, поставила під загрозу життя
людей не лише в наший країні, а й у цілому світі. З майже 700 адміністративних
регіонів України тільки 12 мають доаварійний радіаційний фон, і все це накоїв
«радянський мирний атом». Таке гасло прикрашало ЧАЕС, і воно має стати
засторогою для всіх нас, хто живе на цій багатостраждальній землі. [2]

З роками після аварії акценти у вирішені окремих завдань змінюються,
виникають нові завдання і проблеми. На разі через 30 років — головними
завданнями сільськогосподарської радіоекології слід вважати наступні:
подальший систематичний радіаційний моніторинг сільськогосподарських
угідь що до забруднення довгоживучими штучними радіонуклідами 137Cs, 90Sr,
239Pu i 241Am з метою розробки рекомендацій для раціонального їх
використання в різних напрямах аграрного виробництва з урахуванням
специфіки ґрунтово-кліматичних умов регіону, реабілітації та повернення
деяких з них у господарське використання; вивчення міграції цих радіонуклідів
в об’єктах сільського господарства, закономірності їх надходження,
транспортування, розподілу і перерозподілу в агроценозах з метою
прогнозування радіонуклідного забруднення рослинницької і тваринницької
продукції в подальший перспективі; дослідження впливу інших антропогенних
чинників, що привносяться в агроекосистеми: хімічні меліоранти, добрива,
пестициди, та інші фізіологічно активні сполуки, важкі метали, кислотні дощі
тощо, на перехід радіонуклідів у с.-г. рослини ї організм тварин та розроблення
заходів щодо зменшення їх місту продукції рослинництва і тваринництва;
розробка науково обґрунтованих систем ведення окремих галузей сільського
господарства на забруднених радіонуклідами територіях, які забезпечують
постійне зниження рівня радіоактивного забруднення продукції; вивчення
особливостей біологічної дії іонізуючих випромінювань інкорпорованих
радіонуклідів на с.-г. рослини і організми с.-г. тварин; оцінка ролі споживання
продукції с.-г. виробництва як основного джерела формування дози
опромінення в умовах радіоактивного забруднення території та оптимізація
вживання захисних заходів. [3]
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Екологічна ситуація, яка склалася в Україні, потребує нового мислення і
стратегії природокористування, що ґрунтується на злагоді з природою і
суспільством, здатна задовольнити матеріальні потреби людей і не підриватиме
умови розширеного витворення виробництва в майбутньому. Сільське
господарство, як ні одна з інших галузей виробництва, тісно пов’язана з
інтенсивним використанням основних природних ресурсів — землі, повітря і
води.

Науково-технічний прогрес в агросфері нині досяг такого рівня, коли
кожний фахівець-аграрій мусить володіти не лише сукупністю спеціальних
сільськогосподарських і фітобіологічних знань, а й мати високий рівень
екологічної освіти, оскільки без цього неможливо раціонально використовувати
природні ресурси на селі й успішно вирішувати проблеми охорони довкілля.

Від екологічних знань залежить захист і забруднення навколишнього
середовища від деградації природних ландшафтних систем і прямого
забруднення, зниження ресурсо-, матеріало-, та енергоємності с.-г.
виробництва, упровадження маловідходних технологічних систем і процесів,
мінімізація витрат сільськогосподарської продукції, впровадження
природодоцільних систем ведення землеробства, тваринництва, оптимізація
ландшафтів аграрних регіонів, виробництва екологічно безпечної продукції та
інше. Методологічно важливо надати екологічне спрямування
сільськогосподарським технологіям з урахуванням напрямів науково-
технічного прогресу, особливостей спеціалізації і концентрації за природно-
господарськими зонами. Концепція природодоцільності має бути закладена у
виробничий системі, а при оцінці продуктивності слід враховувати
співвідношення виробленої продукції та об’ємів використаних ресурсів і
одержання відходів. Вимоги раціонального природокористування слід
враховувати на всіх підсистемах сучасного АПК. На озброєнні сучасного с.-г.
виробництва є методи й засоби, які успішно застосовуються в практиці
природоохоронної роботи. Однак необхідно посилити контроль за станом
раціонального використання природних ресурсів з метою запобігання
подальшому забрудненню, деградації та виснаженню ґрунтів, водних
екосистем, атмосфери. Це сприятиме поліпшенню умов довкілля для людей,
тварин і рослин. Дуже важливою є умова — не переступити поріг самозахисту
природи, за межами якого починаються неконтрольовані процеси деградації. [4]

У нинішніх умовах України кожен член суспільства має розуміти, що
шкода від забруднення та плюндрування наших лісів, ланів, луків, боліт, яка
набула особливо інтенсивного розмаху в період розбудови соціалізму,
негативно впливає не лише на здоров’я населення, яке живе сьогодні, а й на
генофонд сучасних і прийдешніх поколінь.

З метою визначення основних напрямів, динаміки і повноти
інформаційного забезпечення аграрної науки і виробництва на сторінках
реферативного журналу «АПК України» здійснено кількісний і тематичний
аналіз масиву рефератів (422 реф.) розділу «Охорона природи. Сталий
розвиток. Сільськогосподарська екологія» (2010–2016 рр.).
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Визначено й проаналізовано концептуальні питання, висвітлені в
зазначеному розділі РЖ за роками публікації з посиланням на реферати, які
найповніше відображають (ілюструють) ту чи іншу конкретну тематику.

2010
Результати аналізу тематики рефератів засвідчили, що найповніше було

висвітлено пріоритетні завдання агроекологічної науки на сучасному етапі
розвитку сільськогосподарського виробництва, питання щодо сталого розвитку
сільських територій на засадах раціонального природокористування та
екологобезпечного агропромислового виробництва (2010.4.124;2.130) (перша
цифра — рік, друга — номер випуску, третя— номер реферату у випуску), а
також агроекологічні аспекти охорони навколишнього природного середовища
на основі збалансованого розвитку та регіональні вектори екологічного
розвитку України (2010.4.129;3.130), екологічні наслідки втрати родючості і
погіршення структури ґрунтів, сучасний агроекологічний стан та аудит земель
с.-г. призначення (2010.4.131;3.131;1.125). Загострену увагу до питань
радіоекології України, зокрема джерел радіонуклідів природного і
техногенного походження, які формують радіоекологічну обстановку в країні
(2010.2.130), динаміки забруднення ґрунтів і рослинницької продукції 90Cr i
137Sr, зокрема на фоні внесення азотних добрив (2010.4.133;3.137). Наведено
антропоцентричний та егоцентричний підходи радіаційного захисту фіто- і
агроценозів на забруднених радіонуклідами територіях (2010.2.133), а також що
до агроекологічної оцінки радіоактивного забруднення ґрунтового покриву,
виведеного із с.-г. обігу (2010.3.127).

Висвітлено основні положення концепції управління агроландшафтами
як основи розвитку агросфери завдяки системи заходів з відновлення їхньої
стабільності в умовах антропогенного впливу, екологічні засади управління
агроландшафтами для збереження та відтворення біорізноманіття, а також
географічні закономірності екологічної стійкості агроландшафтів (2010.2.
136,137,138). Велику увагу приділено стану й перспективам виробництва
екологічно безпечної рослинницької і тваринницької продукції у світі
(2010.2.140,141;4.140), зокрема в Україні і Польщі. Висвітлено актуальні
питання що до вмісту важких металів і ксенобіотиків у ґрунтах і залишкової їх
кількості в сільськогосподарської продукції та шляхи їх мінімізації
(2010.4.130,135,137,138;3.138,139;1.133). Значну увагу приділено екологічному
моніторингу с.-г. угідь і продукції стосовно їх забруднення пестицидами,
нітратами, важкими металами і радіонуклідами (2010.1.122;4.
135,138;3.132;2.144), а також сучасним способом очищення забруднених
земель, зокрема фіторемедіації (за допомогою рослин-очищувачів)
(2010.3.132,133). Наведено еколого-біологічні основи відновлення ландшафтів,
порушених складами хімікатів, звалищами та полігонами твердих побутових
відходів (2010.1.124;3.132).

2011
Розроблено концепцію екологічного ризику деградації ґрунтового

покриву України, висвітлено методологічні основи, принципи й методологічні
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підходи, щодо вдосконалення охорони ґрунтів нашої країни за умови
впровадження стратегії управління екологічними ризиками їхньої деградації
(2011.4.134), а також висвітлено основні положення Рамкової Ґрунтової
Директиви Європарламенту і Ради Європи. Проаналізовано відповідність нашої
національної системи моніторингу деградації ґрунтів та їх охорони положенням
цієї Директиви (2011.4.135). Здійснено аналіз динамки забруднення вод і
ґрунтів сільськогосподарського призначення нітратами і пестицидами, моно- і
поліметалами, зокрема важкими (2011.4.127;2.121;1.120/.123,126,127;3.137,143).
Велику увагу приділено питанням забруднення ґрунтів, вод і с.-г. продукції
радіонуклідами 129J, 137Cs, 90Sr у віддаленій від аварії на ЧАЕС період
(2011.3.132,133;2.125;1.119,122;4.132) і особливостям ведення землеробства на
радіоактивно забруднених землях (2011.4.133), пріоритетним напрямам
наукового забезпечення с.-г. виробництва на цих угіддях (2011.4.131), впливу
меліорантів на надходження 137Cs, 90Sr до рослин (2011.1.129), а також
екологічній оцінці протирадіаційних заходів в агросистемах (2011.1.131).

Висвітлено питання щодо фіторемедіаційної здатності культур і
декоративних рослин за комплексного забруднення ґрунтів важкими металами
та адаптації дикорослих видів рослин до полі компонентного забруднення
ґрунту пестицидами (2011.2.117/.118). Наведено особливості розвитку і
наукового забезпечення органічного землеробства в Україні і країнах Європи
(2011.1.128;3.142).

2012
Висвітлено сучасні проблеми та перспективи розвитку екологізації

аграрного виробництва в Україні. Показано місце і роль держави у
запровадженні екологобезпечних агротехнологій, обґрунтовано пріоритетність
еколого-економічних досліджень в аграрній науці і виробництві
(2012.4.122/.123;3.133), а також розкрито сучасний стан і перспективи
екологізації АПК, як визначальної складової сучасної аграрної політики в
Україні (2012.4.124). Обґрунтовано шляхи реалізації успішного озеленення
економіки України за рахунок застосування методу довгострокового
передбачення — стратегічного планування орієнтованого на забезпечення
сталого економічного зростання на засадах екологізації найприродоємніших
видів господарської діяльності (2012.4.114). Висвітлено й проаналізовано
особливості використання природних ресурсів в аграрній сфері — основні
напрями та інструменти впливу держави на розвиток с.-г. природокористування
(2012.3.120,122). Розкрито сучасні підходи до трактування ландшафтної
екології, особливості методології формування економічно обґрунтованих й
екологічно збалансованих агроландшафтів України (2012.3.123,127). Розкрито
радіаційно-екологічні аспекти виробництва с.-г. сировини в регіонах,
забруднених внаслідок Чорнобильської катастрофи (2012.3.126;4.119),
повторного радіаційного забруднення в системі «ґрунт-рослина» зрошувальною
водою на Півдні України, зокрема 137Cs (2012.3.131;4.117), радіоекологічні
проблеми екосистем: 25 років після аварії на ЧАЕС (2012.4.119). Висвітлено
важливу роль сільського господарства у радіаційній безпеці населення України.
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Наголошено, що радіаційна безпека є попередженням радіоактивного
забруднення біосфери, гарантування захисту живих організмів, у першу чергу
людини, від дії іонізуючих випромінювань за рахунок науково обґрунтованих
технологічних, гігієнічних та організаційних заходів оптимізації
землекористування (2012.2.124/.125).

Проаналізовано поведінку радіоактивних частинок у харчовому
ланцюгу, динаміку накопичення радіонуклідів 137Cs, 90Sr у кормах, молоці та
м’ясі ВРХ у забруднених областях України за період 2001–2010 рр. (Рівненська,
Київська, Житомирська, та Чернігівська області) (2012.1.119,132), де
спостерігалося протягом десяти років зниження 137Cs у с.-г. продукції в 1,5 раза,
а рівень 90Sr збільшився за рахунок згодовування ВРХ кормів з підвищенням
вмістом цього радіонукліда.

Розкрито важливу роль екологічного моніторингу в оптимальному
використанні земельного ресурсного потенціалу, питання біоіндикації та
екології (2012.4.118; 3.119), а також екологічного аудиту як інстримента
управління природокористуванням в агросфері (2012.4.116; 3.125).

Проаналізовано сучасний стан мінімалізації наслідків Чорнобильської
катастрофи (2012.4.121), оптимізації сівозмін та упорядкування радіаційного
забруднення ріллі з використанням ГІС-технологій (2012.4.120). Здійснено
оцінку ефективності виведення радіоцезію та інших забруднювачів
адсорбуючими препаратами, а також рослинами-ремедіантами (2012.4.115;
2.117; 1.128; 3.128). Висвітлено питання щодо формування системи органічного
агровиробництва (2012.4.125; 2.127.129), зокрема сертифікації органічної
продукції (2012.4.128), екологічно безпечного захисту овочевих культур від
шкідників і хвороб (2012.3.122).

Розглянуто політичні аспекти транснаціональних корпорацій на
транскордонному екологічному ринку (2012.1.124). Зазначено, що для
вирішення екологічних проблем в Україні, зокрема транскордонного
забруднення, необхідною умовою є вдосконалення й посилення національного
природоохоронного законодавства, контроль за імпортом токсичних речовин і
відходів. Проаналізовано динаміку міграції, можливі шляхи зменшення
забруднення навколишнього середовища поліметалами і залишками особливо
небезпечних пестицидів (2012.1.118; 2.118), зокрема шляхом біоремедіації
ґрунту (2012.1.128).

2013
У 2013 р. велику увагу було приділено глобальному напряму

збалансованого природокористування в агросфері, яке є основою сталого
розвитку агропромислового  виробництва (2013.1.122; 3.118.122), еколого-
правовому регулюванню раціонального використання земельних ресурсів
(2013.2.122), земельній політиці щодо створення системи еколого-економічного
адміністрування землекористуванням в Україні (2013.2.122; 3.113,117, 119).

Висвітлено актуальні завдання і проблеми с.-г. екології через чверть
століття після Чорнобильської катастрофи (2013.1.126; 4.120), економічного
механізму стимулювання радіаційного с.-г. землекористування (2013.3.115).
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Загострено увагу на радіаційні ризики для населення від пожеж у забруднених
чорнобильськими радіонуклідами лісах (2013.1.120), особливостей
накопичення 129І, 137Сs, 90Sr у ґрунтах України (2013.1.117.119), впливу добрив і
обробітку ґрунту на міграцію 137Сs (2013.1.120; 4.125; 2.130; 3.123).

Обґрунтовано агроекологічні основи відтворення родючості ґрунтів,
наведено особливості проектування ґрунтоохоронних заходів у сівозмінах,
адаптованих систем землеробства (2013.4.127/.129; 1.128), зокрема
вдосконаленої енергоощадної технології вирощування с.-г. культур
(2013.2.123,128,136).

Наведено методи оцінки рівнів екологічної небезпеки с.-г. територій та
здійснено аналіз об’єктів підвищеної екологічної небезпеки, розташованих на
території Хмельниччини, зокрема Хмельницької АЕС (2013.1.121; 4.119).
Приділено увагу питанням міграції і накопиченню важких металів (Рb, Cd, Zn,
Co, Ni та ін.) у ґрунті і рослинах, впливу їх на мікроорганізми, способам
визначення насиченості ґрунту важкими металами (2013.1.127, 130; 2.127, 134;
4.130), а також особливостям моніторингу ресурсів агросфери України
(2013.1.124) та вмісту нітратів у продукції рослинництва і водних джерелах
(2013.3.121).

Обґрунтовано наукові засади розвитку органічного виробництва в
спеціальних сировинних зонах України (2013.4.126), зокрема вирощування
овочевих (2013.4.132) і ягідних культур (2013.3.124). Розроблено технологічну
класифікацію порушених екосистем з метою їх ревіталізації і рекультивації
(2013.3.111/.112).

2014
Розглянуто соціально-економічні проблеми і етапи переходу до сталого

розвитку (реалії і перспективи ХХІ ст.) та проаналізовано сучасний екологічний
стан АПК й екологічні ризики в Україні, зокрема при застосуванні
наноагрохімікатів у рослинництві тощо (2014.1.117), а також висвітлено
формування механізмів державного управління природокористуванням на
засадах сталого екологічного розвитку (2014.3.117). Значну увагу приділено
висвітленню моніторингу довкілля з метою охорони біорізноманіття
(2014.1.120/.121; 2.117), зокрема в геоінформаційному локальних екосистем
(2014.4.115) і гідрологічних водних екосистем з огляду на сучасні європейські
напрями у природоохоронній діяльності (2014.2.118).

Розглянуто актуальні питання підвищення якості та безпеки с.-г.
сировини і продовольства — пріоритетного завдання, яке вимагає розробки і
затвердження національної стратегії впровадження й розвитку чистих
виробництв та екологічних технологій, оскільки екологічно-чисте виробництво
є основою якості продукції на товарних ринках України (2014.1.115; 3.118.126).

Висвітлено основні положення сучасні радіоекології, історичні аспекти
її розвитку, а також відомості про джерела радіоактивних речовин та
іонізуючих випромінювань на планеті й особливості дози- та радіометрії в
радіоекології (2014.1.118; 3.119; 4.118). Представлено стратегію національної
екологічної політики у сфері природозаповідної справи. Висвітлено проблеми
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організації й функціонування природозаповідних територій та об’єктів,
моніторинг стану біорізноманіття природних і антропогенних екосистем,
застосування геоінформаційний систем на заповідних територіях (2014.1.112;
2.110; 3.112/.113).

Висвітлено актуальну проблематику екологічної безпеки і природо-
ресурсного потенціалу регіонів України (2014.2.114/.115; 3.120). Розглянуто
питання збалансованого розвитку природнорекреаційних територій України,
висвітлено стратегію розвитку АПВ за умови збереження ландшафтів і
рекреаційних зон нашої країни, зокрема карпатського регіону (2014.2.121),
Криму (2014.1.119; 3.123), Закарпаття (2014.2.119).

Наведено інформаційний матеріал щодо фонових рівнів, перерозподілу
важких металів у системі «ґрунт-рослина» (2014.4.116, 119, 122), зокрема
динаміки забруднення вод (2014.4.121). Проаналізовано закономірності
просторової агроекології та рекультивації земель (2014.3.125), розроблено
прогнозні моделі формування профілю рекультивованих ґрунтів різного
генезису (2014.3.121).

Приділено увагу проблемам природокористуванню в транскордонному
регіоні Білоруського й Українського Полісся. Обґрунтовано рекомендації з
оптимізації природокористування (2014.2.116).

2015
Розглянуто чинники зародження глобального екологічної політики та

головні етапи її становлення протягом (1972-2012 рр.), проаналізовано основні
її напрями, проблеми і здобутки (2015.1.110). Висвітлено роль впливу
природно-кліматичних факторів на сталий розвиток соціально-економічних і
виробничих систем (2015.1.111), а також складних метеорологічних явищ
засухи, суховіїв і пилової бурі на посіви в період глобальних змін клімату та
обґрунтовано основні заходи боротьби з ними в умовах сучасного землеробства
(2015.1.112). Проаналізовано сучасний стан на напрями розвитку стратегічної
екологічної оцінки України, яка сприяє забезпеченню її сталого розвитку та
становленню прозорого прийняття рішень, без обмеження
конкурентоспроможної економіки (2015.1.113; 2.126/.127; 3.129).

Наведено результати аналізу використання земельних ресурсів с.-г.
призначення, розповсюдження процесів опустелювання, деградації земель і
виснаження родючості ґрунтів та зобов’язування України щодо їх виконання
(2015.3.120). Велику увагу приділено екологічному контролю та нагляду в
Україні, утилізації органічних решток, шляхам вирішення екологічних проблем
сільського господарства (2015.4.113, 120), а також концептуальним засадам
формуванням біоенергетичних агроекосистем (2015.4.126; 1.116/.119).

Обґрунтовано пріоритетність напрямів наукових досліджень з
агроекології (2015.2.125). Розглянуто екологічні основи збалансованого
розвитку агросфери в контексті Європейської інтеграції України, зокрема
проаналізовано зарубіжний досвід поводження з відходами (2015.2.117).
Визначено тенденції можливих змін радіоекологічної ситуації на радіоактивно-
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забруднених територіях (2015.1.121; 2.128; 3.119, 123), висвітлено радіаційно-
екологічні підходи до раціонального використання забруднених земель для
виробництва безпечної с.-г. продукції (2015.3.116, 121; 3.124).

Здійснено оцінку впливу важких металів на ґрунт, агробіоценози та їх
складові — агрофітоценози (штучно створені людиною рослинні угруповання),
утворені з посівів або насаджень культурних рослин та супутників бур’янів
(2015.2.122; 3.118, 125; 4.122 — забруднення с.-г. продукції нітратами).

Висвітлено питання щодо якості і безпечності с.-г продукції в контексті
продовольчої безпеки України, наведено теоретичне обґрунтування
екологічного рослинництва (2015.1.118, 122), а також еколого-безпечні
технології вирощування окремих видів с.-г культур (2015.4.116, 121, 122, 124).

Наведено наукове обґрунтування визначення ерозії ґрунтів «як тіні
землеробства», внаслідок руйнівної дії якої і внаслідок соціально-економічних
причин втрачено 2 млрд га орних земель, що на 40 % більше за сучасну площу
ріллі (2015.3.128), а також здійснено еколого-економічну оцінку рекультивацію
порушених земель (2015.4.115), зокрема за рахунок вирощування
фіторемедіантів (с.-г. культури, що мають високу життєздатність та буферний
бар’єр відносно важких металів, токсикантів та радіонуклідів) (2015.2.119, 129;
3.117; 4.124).

Розкрито сутність екологічного маркетингу, як складової маркетингової
діяльності вітчизняних підприємств (2015.2.116) й обґрунтовано теоретико-
методологічні й методичні основи вартісної та картографічної оцінки
природно-ресурсного потенціалу регіонів України, як основа менеджменту
природо-охоронної діяльності (2015.4.114).

2016
Обґрунтовано концептуальні засади позиції України на міжнародних

форумах з довкілля і сталого розвитку (2016.2.114), наголошено, що проблема
сталого розвитку на сьогодні залишається не вирішеним ключовим завданням
світової науки, господарської практики та національної і міжнародної політики
яке можна вирішити лише спільними зусиллями науки, влади і громадянського
суспільства.

Висвітлено перспективи досліджень збереження біорізноманіття
агросфери в Україні на засадах збалансованого розвитку, еколого-економічні
аспекти використання с.-г. угідь в умовах ринкових земельних відносин
(2016.3.116, 120), а також сучасні проблеми теорії і практики раціонального
використання ґрунтових ресурсів, оцінки їх екологічної стійкості та
відтворення родючості ґрунтів (2016.2.119/.121; 3.123).

Розглянуто екологічні проблеми управління земельними ресурсами та
землекористуванням в процесі здійснення земельної реформи в Україні,
зокрема с.-г. районування, яке є першим кроком до збалансованого
природокористування в агросфері (2016.2.121; 1.124). Розроблено науково-
практичні підходи до організації с.-г. виробництва на агроландшафтній основі
та здійснено оцінку функціонування ґрунтозахисних агроландшафтів
(2016.2.124, 127; 3.114; №4). Розглянуто питання щодо організації
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землекористування структурних елементів екомережі України в контексті
розвитку природоохоронного землекористування (2016.3.115), висвітлено
теоретичні науково-методичні, технологічні, організаційно-економічно,
біоенергетичні та екологічні аспекти стандартизації й нормування витрат
ресурсів у зрошуваного землеробстві (2016.3.124). Значний масив рефератів
інформує про сучасний екологічний стан і прогнозування безпеки
навколишнього середовища з урахуванням антропогенних чинників
(2016.2.116), продовольчу безпеку України в контексті змін клімату
(2016.2.122), наукові методи контролю якості ґрунтів, як індикатора екологічної
небезпеки на техногенно навантажених територіях (2016.3.113), перспективи
досліджень збереження біорізноманіття агросфери в Україні (2016.3.116).
Загострено увагу до результатів дослідження наноагрохімікатів (Nano-Gro та
Аватар-1) щодо впливу на врожайність і якість с.-г. культур з метою виявлення
можливих екологічних ризиків їх застосування (2016.3.125). Одержані
результати попереджають про можливість вищезгаданих ризиків під час
застосування нанопрепаратів.

Здійснено порівняльну оцінку впливу традиційної й альтернативної
систем відтворення агроекологічних функцій та енергетичного потенціалу
радіоактивно забруднених ґрунтів (2016.2.123), а також радіаційно-гігієнічну
оцінку особливостей забруднення аграрних і лісових систем України, зокрема в
Поліссі у віддалений період після аварії на ЧАЕС (2016.3.112, 118, 119)Cs)).
Значну увагу приділено питанням с.-г. угідь, урожаю с.-.г культур і організмів
тварин важкими металами і нітратами, їх трансформації в екосистемах та
наслідкам забруднення токсичними важкими металами (2016.1.117/.118, 123;
2.117, 125, 128; №4).

Обґрунтовано концептуальні імперативи розвитку органічного
сільського господарства України (2016.1.115), здійснено аналіз сучасного
органічного с.-г. і перспектив його впровадження (2016.3.121). Наведено
розроблені нові підходи щодо оцінювання функціонування водних екосистем із
використанням методів біоіндикацій і біотестування (біомоніторинг)
(2016.1.119/.120, 126), а також розроблено прикладну систему космічного
моніторингу аграрних ресурсів регіонального рівня (2016.2.118).

Тематичний аналіз інформаційного масиву розділу «Охорона природи.
Сталий розвиток. С.-г. екологія» дав змогу визначити головні напрями
екологізації аграрної сфери України з метою її оптимізації і науково-
інформаційного забезпечення на сторінках РЖ «АПК України».

Велику увагу приділено соціально-екологічним проблемам і етапам
переходу до сталого розвитку агросфери у ХХІ ст. та екологічному стану
агропромислового виробництва в Україні в контексті її Європейської інтеграції.
Значний обсяг інформації в РЖ присвячено глобальній екологічній політиці та
головним етапам її становлення, основним напрямкам, проблемам і здобуткам.

Досить широко висвітлено роль впливу природо-кліматичних та
антропогенних факторів на сталий розвиток агросфери, зокрема в період
глобальних змін клімату, а також обґрунтовано основні заходи боротьби з ними
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в умовах ризикованого сучасного землеробства. Наведено об’ємну інформацію
про захист і збереження довкілля від деградації природних ландшафтних
екосистем і пряме забруднення, зниження ресурсо-, матеріало- та енергоємності
АПВ, упровадження ресурсозберігальних технологій, мінімалізацію втрат с.-г.
продукції, раціональні системи ведення землеробства, тваринництва,
оптимізацію регіональних агроландшафтів та виробництво еколого безпечної
продукції тощо.

Висвітлено актуальні питання підвищення якості і безпеки с.-г.
продукції — пріоритетного завдання сільського господарства, оскільки
екологічно-чисте виробництво є основою якості продовольства на товарних
ринках. Значну увагу приділено висвітленню актуального напряму формування
системи органічного агровиробництва, зокрема сертифікації органічної
продукції в контексті продовольчої безпеки України.

Акцентовано увагу на питання раціонального природокористування,
оскільки його необхідно враховувати на всіх підсистемах сучасного АПВ з
метою запобігання подальшому забрудненню, деградації та виснаженню
ґрунтів, водних екосистем, атмосфери.

Одним з найінформативніших напрямів екологізації АПК в РЖ є
радіоекологія, оскільки аварія на ЧАЕС стала с.-г. катастрофою (забруднення
радіонуклідами екосистем, зокрема агроландшафтів, негативний вплив на
організми людей і тварин, загроза генофонду). Висвітлено головні питання
стосовно завдань с.-г. агроекології у віддалений період від аварії на ЧАЕС,
зокрема радіаційного моніторингу с.-г. угідь, вивчення міграції радіонуклідів в
об’єктах с.-г. з метою прогнозування радіонуклідного забруднення продукції
рослинництва і тваринництва в перспективі, з дослідження інших
антропогенних чинників на перехід радіонуклідів у с.-г. рослини і організм
тварини, розробка науково-обґрунтованих радіаційно-екологічних систем
ведення окремих галузей с.-г., зокрема з використанням ГІС-технологій,
економічного стимулювання раціонального с.-г. землекористування і
виробництва продукції тваринництва на радіоактивно забруднених територіях.

Аналіз тематичного дослідження актуальних напрямів, повноти й
динаміки інформаційного забезпечення АПК в РЖ «АПК України» свідчить
про задовільне, хоча й нерівноцінне висвітлення основних напрямів
екологізації сільського господарства України й актуальність висвітленого
інформаційного матеріалу. Більшої уваги й ретельного інформаційного
моніторингу потребують такі аспекти ведення агропромислового виробництва,
як гостра й прихована токсичність, екологічна безпечність нових пестицидів,
видів добрив і регуляторів росту рослин, особливо широко розрекламованих
наноагрохімікатів, зокрема Nano-Agro та Аватар-1, оскільки результати
досліджень вчених попереджають про можливі екологічні ризики під час
застосування нанопрепаратів для удобрення і захисту с.-г. рослин. Слід
відстежувати нові пріоритетні напрями розвитку екологізації с.-г. з метою її
оптимізації шляхом інформаційного забезпечення.
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Необхідно відзначити важливу роль наукових консультантів рубрик РЖ
«АПК України», слушні зауваження й цінні рекомендації яких сприяють
підвищенню якісного рівня реферативної інформації для вчених-аграріїв і
фахівців аграрного виробництва, зокрема щира вдячність за безцінну допомогу
— Гудкову Ігорю Миколайовичу, науковому консультанту досліджуваного
розділу «С.-г. екологія» — відомому, авторитетному, високоерудованому
вченому-радіоекологу, знаному в Україні й далеко за її межами.
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ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ ДЛЯ АГРАРНОЇ НАУКИ, ОСВІТИ:
ІНТЕГРАЦІЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ

Татарчук Л.М.,
заступник директора з науково-інформаційної

та бібліотечної роботи ННСГБ НААН, к.і.н.

В умовах сьогодення, коли Україна на офіційному рівні чітко визначила своїм
зовнішньополітичним пріоритетом європейську інтеграцію особливо важливим
й актуальним є завдання розвитку вітчизняного інформаційного простору.
Інформація набула статусу одного з фундаментальних факторів існування
людства.

На основі аналізу досвіду напрацювань провідних зарубіжних і
вітчизняних бібліотек стає зрозумілим, що розв'язати проблему її доступності,
знищити інформаційну нерівність, мінімізувати негативні сторони процесів
регіоналізації й глобалізації можна тільки в умовах інтеграційної діяльності.

Національна наукова сільськогосподарська бібліотека Національної
академії аграрних наук України (ННСГБ НААН) – провідний науково-
інформаційний, освітній центр, що цілий вік на теренах України виконує
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державно-управлінську функцію спеціальної бібліотеки2; є національним
депозитарієм документів з питань сільського і лісового господарства3;
головним науково-методичним й координаційним центр єдиної системи
сільськогосподарських бібліотек України4 (Спільний наказ Міністерства
аграрної політики Україн та НААН №178/45 від 1 липня 2002 р.), що в
питаннях теорії й практики реалізовує державну програму підвищення
ефективності інформаційно-бібліотечного й наукового забезпечення
вітчизняного агропромислового виробництва з постійним прагненням
довершеності, враховуючи, що сільське господарство це найважливіша галузь
народного господарства, а аграрна наука – фундамент аграрного виробництва,
що потребує постійного науково-освітнього забезпечення. Поєднуючи функції,
завдання і напрями академічної та загальнодержавної галузевої бібліотеки
пріоритетним є формування інформаційних ресурсів, вільного доступу до них з
застосуванням нових технологій і пов’язаних із ними нових форм бібліотечного
й інформаційно-бібліографічного обслуговування.

Теоретичні, методичні та практичні організаційно-технічні проблеми
формування галузевих загальнонаціональних ресурсів засновані на поєднані 20-
ти млн. документно-інформаційного потенціалу сформованого фондами
ННСГБ НААН й 210 бібліотечних науково-дослідних установ і галузевих
освітніх закладів системи Національної академії аграрних наук України та
Міністерства освіти та науки України, з них понад 1 млн примірників галузевих
вітчизняних та іноземних книг, часописів і газет ХІХ–ХХІ ст. з 59 – ти країн 32-
ма мовами світу є ресурсами провідної установи.

Інформаційна діяльність бібліотеки відбувається за напрямами:
- формування власних електронних інформаційних ресурсів;
- створення електронної бібліотеки та архіву відкритого доступу;
- розвиток он-лайнових (віддалених) форм обслуговування користувачів

бібліотеки;
- інтеграція й глобалізація бібліотечних інформаційних ресурсів.

Інформаційні ресурси бібліотеки мають свої особливості, які відчутно
впливають на процеси його формування, забезпечення доступності, а саме:

- практично невичерпні;
- мають потенційне значення (не самостійний);
- після використання не зникають, а зберігається і зростають;
- ефективність повторного застосування ;
- виступають формою безпосереднього включення науки до складу

продуктивних сил;
- виникають у результаті не просто розумової праці, а її творчої частини;
- перетворення знань в інформаційний ресурс залежить від можливостей

їх кодування, розподілу і передачі.

2 (Постанова Кабінету Міністрів України № 1697 від 29 жовтня 2003 р. «Про створення ДНСГБ УААН»)
3 Постановою Ради Міністрів СРСР “Про затвердження списку бібліотек-депозитаріїв республіканського
(СРСР) і міжобласного значення” № 473 від 15 серпня 1975 р. додатком 1 “Порядку відбору і передачі мало
використовуваної  літератури в мережі сільськогосподарських бібліотек для депозитарного зберігання”,
4 (Спільний наказ Міністерства аграрної політики Україн та НААН №178/45 від 1 липня 2002 р.
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У ННСГБ активно організовано й планомірно створюються власні
електронні ресурси:

– електронний каталог (ЕК);
– електронна картотека статей (ЕКС);
– бібліографічні бази даних;
– повнотекстові електронні колекції;
– електронні документи, отримані через службу електронної доставки

документів (ЕДД);
–оцифровані колекції видань;
– електронна бібліотека (ЕБ).
Майже весь документний контент ННСГБ представлений в електронному

вигляді і демонструється через електронний каталог(ЕК) «УкрАгротека», який
на
на виконання Постанови Президії Української академії аграрних наук „Про
виконання Указу Президента України ”Про невідкладні заходи щодо розвитку
бібліотек України” від 22 березня 2000 р. № 490/2000 р.5 розпочав формуватися
від 2000 р. Головним принципом при цьому було визначено, щоб якнайбільше
користувачів отримали доступ до ресурсів бібліотеки. За базове програмне
забезпечення обрано систему АБІС «Ірбіс», яка уможливлює автоматизацію
основних виробничих бібліотечних процесів.

Як основний довідково-інформаційний модуль бібліотеки ЕК є складною
метаінформаційною системою. Він став методичним і практичним
фундаментом для формування електронної наукової сільськогосподарської
бібліотеки (ЕНСГБ), створення якої розпочалося у 2011 р. Однією з
особливостей роботи з нашим ЕК є зв’язок із повнотекстовими базами даних
електронної бібліотеки, яку ми розглядаємо як інтегровану інформаційну
систему, що включає розподілені електронні ресурси, оцифровані, запозичені
та власної генерації (ЕК). Для раціональнішого використання електронних
ресурсів і розширення функціональних можливостей ЕБ та поліпшення якості
обслуговування користувачів створюється авторизований доступ до ресурсів
електронної бібліотеки, тобто є можливість користувачам віддалено
завантажувати електронні повнотекстові документи. Загальний об’єм ННСГБ
становить понад 600 тисяч одиниць записів, з них 60 тис повнотекстові
видання. Користувачі мають можливість доступу до 10 тисяч повних текстів
авторефератів аграрної тематики, 400 повнотекстових книг, у т.ч із фонду
цінної і рідкісної книги, 25 тис періодичних видань).

БД "УкрАгротека" включена до переліку міжнародних науково-технічних
баз даних та довідкових ресурсів з питань сільського господарства та суміжних
галузей (http://ii.iii.ua/uk/news/perelik-naukovo-tehnichnih-baz-danih-ta-dovidkovih-
resursiv-do-yakih-nadaietsya-bezoplatniy), до яких надається безоплатний доступ

5 ПостановаПрезидії Української академії аграрних наук „Про виконання Указу Президента
України ”Про невідкладні заходи щодо розвитку бібліотек України” від 26 квітня 2001
року(протокол №7 // Бюлетень Державної наукової сільськогосподарської бібліотеки УААН.
Спец. вип. Київ, 2004.- С. 5-6.
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в Інтернеті, що уможливлює її ефективне використання та сприяє
міжнародному обміну. Крім того бібліотека забезпечує можливості доступу до
інших ресурсів, представлених у форматі електронних виставок, інформаційно-
аналітичних, наукових, бібліотекознавчих ресурсів.

У процесі наповнення ЕБ особливої актуальності набувають питання
авторського права, оскільки творці ЕБ, з одного боку, зобов’язані
дотримуватись права авторів творів, а з іншого – забезпечувати широке
використання їхніх творів у освітній, науковій і культурній діяльності
користувачів. Однак правові аспекти створення і функціонування ЕБ
законодавчо не в повному обсязі урегульовано. Важливим є подальше
приведення вітчизняної законодавчої бази про інтелектуальну власність у
відповідність нормам Міжнародного права.

ННСГБ НААН забезпечується доступ користувачів через електронний
ресурс як всередні установи так і зовні через мережу Інтернет до розподілених
ресурсів як наукових сільськогосподарських бібліотек мережі так і зарубіжних,
з якими налагоджена тісна співпраця, зокрема інформаційні ресурси
Житомирського національного агроекологічного університету, Сумського,
Херсонського, Харківського національних аграрних університетів, Інституту
картоплярства НААН, Немішаєвського агротехнічного коледжу НУБіП,
Білоруської сільськогосподарської бібліотеки ім. І.С. Лупіновича НАНБ.

Зростаючі темпи отримання важливих наукових результатів вимагають
оперативнішого їх розповсюдження для наукової спільноти. Розвиток,
популяризація та просування наукових досліджень вчених є гострою
необхідністю кожної установи. Доступним способом поширення й
репрезентації наукових напрацювань співробітників бібліотеки у мережі
Інтернет є репозиторій - електронний архів, який системно поповнюється.

Важливим при формуванні єдиного електронного інформаційного
простору є обєднання, інтеграція зусиль фахівців бібліотек незалежно від їх
типу, виду, підпорядкування. Так як зібрані в єдину систему інформаційні
ресурси бібліотек здобувають статус, за якого можливо реалізувати якісно
новий рівень збереження, організації і використання.

ННСГБ на своєму рівні, як вже говорилося, кооперує роботу з науковими
бібліотеками підвідомчої мережі. Всі процеси здійснюються злагоджено, за
єдиними правилами, відповідно єдиного пакету регламентуючої документації,
що, у свою чергу, сприяє ефективному, максимально повному задоволенню
потреб наших користувачів щодо пошуку інформації.

У цьому контексті, контент інформаційного національного галузевого
сегменту активно розширюється через бібліографічну складову, зокрема
системну підготовку бібліографічних посібників у 13 біобібліографічних
серіях, заснованих бібліотекою. Підготовлено і видано 275 книг у різних серіях.
Максимально підключаючи до підготовки покажчиків, як співвиконавців,
методично підпорядковані бібліотеки мережі, нами видано за позабюджетні
кошти (90 %) протягом 2001–2016 рр. понад 500 книг.
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Успішність функціонування ННСГБ НААН як центру інформації з
сільськогосподарської та суміжних галузей зобов'язує швидко та адекватно
реагувати на зміни в інформаційних потребах користувачів, удосконалювати
форми обслуговування, надавати якісне інформаційне консультування,
розширювати спектр бібліотечно-інформаційних послуг, систематично вивчати
нові технології.

Інтенсивність упровадження інновацій у підтверджує поповнення програм
інформаційних технологій, розширення бібліотечної мережі електронного
спілкування з виходом в Інтернет, що спряє ефективному використанні
інформаційних ресурсів, широкому доступу до електронної інформації тощо.

Бібліотека має великий досвід у галузі традиційного формування та
пошуку документів й набуває досвіду одержання необхідної інформації із
зовнішніх джерел, забезпечення кумуляції та збереження електронних ресурсів
(текстові документи, мультимедійні матеріали, комп'ютерні програми) та їх
використання.

Так ННСГБ НААН з науковими бібліотеками методично підпорядкованої
мережі здійснюються спільні дослідження щодо виявлення іноземних
сільськогосподарських видань із бібліотечних фондів та долучення їх до
інформаційного галузевого інтегрованого ресурсу сільськогосподарських
видань. Відповідно готуються і виходять друком науково-допоміжні
покажчики, зокрема: «Польська книга у фондах ДНСГБ НААН та інших
сільськогосподарських бібліотеках України», «Французькі
сільськогосподарські видання…», «Чеські сільськогосподарські видання у
фондах ННСГБ НААН та НДУ і ВНЗ аграрного профілю (1894–2012)»,
«Німецькомовна книга у фондах науково-дослідних установ і вищих
навчальних закладів аграрного профілю (1822–2013)».Наразі робота триває
щодо опрацювання угорських, іспанських, румунських, болгарських та інших
іноземних видань.

Співвиконавцями даного проекту стали понад 50 наукових
сільськогосподарських бібліотек. Найактивнішими з них виявилися 6 наукових
бібліотек:

1. Південного філіалу Національного університету біоресурсів і
природокористування України«Кримський агротехнологічний університет»

2. Інституту тваринництва НААН
3. "Херсонського державного аграрного університету
4. ННЦ «Інститут виноградарства і виноробства ім. В.Є. Таїрова»
5. Таврійського державного агротехнологічного університету
6. Відокремлений структурний підрозділ «Мелітопольського коледжу

Таврійського державного агротехнологічного університету»
7. Відокремлений структурний підрозділ «Новокаховського коледжу

Таврійського державного агротехнологічного університету»
8 Рівненського державного аграрного коледжу
9. Сумського національного аграрного університету
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10 Компаніївського технікуму ветеринарної медицини Білоцерківського
НАУ

11. Борзнянського державного сільськогосподарського технікуму
12. Сарненської дослідної станції Інституту водних проблем і меліорації

НААН
13. Львівського національного аграрного університету тощо.
Відбуваються спільні напрацювання зі створення єдиного електронного

реєстру «Видань XVII–ХІХ ст. бібліотек науково-дослідних установ і вищих
навчальних закладів аграрного профілю України» та окремої електронної бази
даних “Книжкові колекції». Результатом є виданий науково-допоміжний
бібліографічний покажчик “Фонд видань, випущених у ХІХ столітті з
сільськогосподарської тематики ННСГБ НААН України, включених до
державного реєстру наукових об’єктів, що становлять національне надбання
(1802–1900)”. У цьому проекту учасниками стали 45 наукових бібліотек
системи Міністерства аграрної політики та продовольства України й НААН,
найініціативнішими виявилися 6 наукових бібліотек:

- Національного інституту виноградарства і виноробства «Магарач»
НААН;

- Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН;
- Інституту рибного господарства НААН;
- Інституту тваринництва НААН;
- Одеського державного аграрного університету;
- Херсонського державного аграрного університету.
Проект не завершений, проводиться виокремлення видань 1901–1917 рр.
Для більш повного задоволення потреб і запитів читачів з питань аграрної

науки й сільськогосподарського виробництва та розширення корпоративної
співпраці між бібліотеками аграрного спрямування ще одним напрямком
ННСГБ НААН стала робота з аналітичного анотованого розпису статей з
галузевих періодичних видань. З 2015 р. ННСГБ НААН розпорала створення
галузевого корпоративного каталогу з аналітичного розпису статей
«АгроКАРС» між науковими бібліотеками Сумського, Херсонського,
Житомирського аграрних університетів та Інституту картоплярства НААН.
Мета його передбачає уникнення дублювання в роботі з опрацювання
документів, заощадження матеріальних, часових та трудових ресурсів.

Бібліотека розширює методи та урізноманітнює засоби роботи з
інформаційними потоками, засвоює технологію архівування джерел
електронної інформації та їх аналітико-синтетичного опрацювання, а також
створення та використання нових інформаційних продуктів. Для підтримки
збереження даних у бібліотеці ведеться їх локальне резервування.

Бібліотека освоює інтегрований технологічний цикл, що охоплює
послідовність наукомістких процесів комп'ютерного опрацювання документних
масивів: бібліографування, реферування, підготовка аналітичних матеріалів,
проведення статистичних досліджень.
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ННСГБ НААН з метою оптимізації інформаційного забезпечення
користувачів взяла курс на використання ресурсів глобальних мереж й
забезпечує можливість доступу у Медіацентрі та читальній залі бібліотеки до
світового інформаційного потоку із сільського господарства та суміжних
галузей, що відображений з максимальною повнотою у БД AGRIS/CARIS, CAB
Abstracts, AGRICOLA, Food Science and Technology Abstracts, AGROS, до БД
HINARI, АГОРА і OARE, Крім того для користувачів є можливість доступу до
колекцій журналів відкритого доступу ( DOAJ (http://doaj.org ), а це понад 9744
журналів й 1573847 статей з усіх дисциплін та всіма мовами світу; наукових
рецензованих 1879 книг із 57 видавництв (DOAB (Directory of Open Access
Books) (http://www.doabooks.org ) та інших науково-технічних баз даних та
довідкових ресурсів, як «InTech» ( Книги та журнали відкритого доступу з
питань сільського господарства і біотехнології:
http://www.intechopen.com/subjects/agricultural-and-biological-sciences, The Open
Agriculture Journal (Агрономія, ґрунтознавство, захист врожаю)
http://www.bentham.org/open/toasj/index.htm.

Бібліотекою активно впроваджуються сучасні досягнення в галузі
інформаційних, комунікаційних і мультимедійних технологій у бібліотечні
процеси. Інноваційний клімат є умовою розвитку бібліотеки.

Таким чином, реалії засвідчують, що ННСГБ НААН, активно
впроваджуючи сучасні досягнення в галузі інформаційних, комунікаційних і
мультимедійних технологій у бібліотечні процеси, спільними зусиллями з
науковими аграрними бібліотеками, виробляючи інформаційні ресурси, які
мають стратегічне значення для подальшого розвитку вітчизняного
агропромислового комплексу, створюють єдине вікно доступу до галузевих
інтегрованих інформаційних ресурсів, задовольняючи таким чином
інформаційні потреби користувачів й аграрної галузі загалом. Поєднуючи
традиційні та електронні інформаційні ресурси, індивідуальні і корпоративні
методи роботи, вирішуются проблеми культурно-просвітницької діяльності,
упровадження інноваційних бібліотечних технологій, адже інноваційний клімат
є умовою подальшого розвитку бібліотеки.

НАУКОВО-БІБЛІОГРАФІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ
НАУКОВОЇ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ БІБЛІОТЕКИ НААН

Н.Б. Щебетюк,
к.і.н., с.н.с., зав. сектору наукової бібліографії

та біографістики ННСГБ НААН

Сучасна вітчизняна бібліографія та бібліографознавство знаходяться у
процесі трансформації, сутність якого обумовлена з одного боку створенням
національної бібліографії, з іншого – завершенням формування інформаційного
суспільного простору, що надає об’єктивні можливості для функціонування
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багаторівневої інформаційно-бібліографічної системи та сприяє сутнісному
перебуванню України у світовому інформаційному просторі. Упродовж свого
функціонування Національна наукова сільськогосподарська бібліотека
(ННСГБ) НААН виконує роль загальнонаціонального центру
сільськогосподарської бібліографічної науки, методики і практики. Тому, у
загальному, її досвід відображає історичний шлях розвитку української
сільськогосподарської бібліографії та біографістики.

На сучасному етапі свою діяльність у галуз історії аграрної науки,
аграрної біографістики та наукової сільськогосподарської бібліографії, сектор
бібліографії та біографістики ННСГБ НААН здійснює згідно з тематикою
науково-дослідної роботи ННСГБ НААН: «Науково-організаційні та
регулятивні засади інноваційної діяльності в системі аграрної науки: теоретико-
методологічні, історико-наукознавчі, архівні, біобібліографічні аспекти
дослідження» (2016–2018) (№ державної реєстрації 0111U003538) та
«Методологічні та організаційні засади управління системою інноваційно-
інвестиційного розвитку аграрної науки: історико-концептуальний
аспект» (2016–2020) (№ державної реєстрації 0116U0002103).

У розрізі зазначених тем сектор наукової бібліографії та біографістики
виконує низку завдань.

 Розробка теоретичних основ функціонування наукової
сільськогосподарської бібліографії та аграрної біографістики в сучасній і
перспективній системі наукових комунікацій і як джерельної бази історії
аграрної науки України.

 Створення ретроспективного репертуару національної
сільськогосподарської бібліографії та аграрної біографістики.

 Підготовка науково-допоміжних ретроспективних бібліографічних
посібників, довідників та інших наукових видань з питань сільського
господарства, історії аграрної науки.

 Проведення біографічних досліджень, збирання, наукове
опрацювання біографічних та бібліографічних матеріалів про життя та
діяльність діячів аграрної науки України.

 Підготовка та видання історико-наукових біографічних та
бібліографічних довідників, збірок, покажчиків у серіях.

З метою підвищення рівня повноти й оперативності забезпечення
інформаційних потреб суспільства в історичних знаннях, одержаних у процесі
науково-дослідної діяльності українських істориків здійснюється підготовка та
видання електронного наукового фахового видання – міжвідомчого
тематичного збірника «Історія науки і біографістика. Включений до
затверджених ВАК України переліків електронних наукових фахових видань
(Постанова Президії ВАК України №1-05/4 від 12 квітня 2007 р.) з історичних
наук. Згідно з наказом Міністерства освіти і науки України № 793 від
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04.07.2014 р. видання перереєстровано та включено до Переліку наукових
фахових видань України. ISSN 2519–1888.

Біографічне знання є не лише галуззю гуманітарної науки, але важливою
складовою національної культури та духовного життя і безпосередньо
стосується світоглядних засад суспільства, глибинної системи його цінностей.
Національна біографіка не лише працює на потреби науки, освіти, культури, а й
справляє багатоплановий вплив на формування національної та громадянської
свідомості, історичних уявлень і політичних уподобань, життєвих переконань і
моральних цінностей, соціальної психології.

Історія, подана в іменах великої когорти її видатних діячів, завжди
залишається предметом національної гордості, підтвердженням спроможності й
успішності нації серед інших народів і держав світу. Широта і різноманітність
історико-біографічної інформації, якою володіє нація засвідчує вагомість її
внеску до світової історії та культури.

Вагоме місце в національній спадщині українського народу належить
вченим-аграріям, які присвятили своє творче життя служінню на ниві
наукового забезпечення аграрної галузі народного господарства. З відомих
причин аграрна наука Україна не була пошанована державою в радянські часи.
Здобувши в роки незалежності України свободу наукової творчості, вітчизняні
дослідники-біографісти самовіддано працюють, повертають історичній пам΄яті
народу все нові й нові імена забутих або замовчуваних співвітчизників.

З метою репрезентації здобутків аграрної науки й освіти України та
діяльності її визначних представників – учених-аграріїв, Національною
науковою сільськогосподарською бібліотекою під егідою Національної академії
аграрних наук у 1998 р. засновано видання біобібліографічних та історико-
бібліографічної серій. Неперіодичні книжкові видання включають об’єднані
спільним задумом, тематикою, цільовим і читацьким призначенням, однотипно
оформлені біобібліографічні та історико-бібліографічної покажчики, що
виходять під загальною назвою конкретної серії. У серіях здійснюється видання
книг – монографій, збірників документів і матеріалів, біографічних довідників,
наукових біобібліографічних покажчиків. У підготовці окремих видань серій
беруть участь спільно з ННСГБ НААН та під її науково-методичним
керівництвом науково-дослідні установи НААН та вищі навчальні заклади
Мінагрополітики України.

Серійні видання відображають окремі компоненти історії країни, істотно
доповнюють відомості про становлення і розвиток різних галузей знань,
виявляють забуті імена славетних співвітчизників, висвітлюють їх внесок у
скарбницю вітчизняної та світової культури, науки, освіти. На сьогодні вже
існує 13 біобібліографічних та історико-бібліографічних серій.

1. Біобібліографічна серія «Академіки Національної академії
аграрних наук України» заснована ННСГБ НААН у 1998 р. На сьогодні серія
нараховує 70 біобібліографічних покажчиків наукових праць видатних
науковців України, серед яких доповнені і перевидані покажчики академіків
НААН О.Ю. Барабаша, Г.О. Богданова, В.П. Бурката, М.В. Зубця, В.Я. Меселя-
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Веселяка, П.Т. Саблука, В.П. Ситника, О.О. Созінова та В.В. Юрчишина. У
2016 р. серія поповнилася покажчиками праць академіків НААН І.І. Грициняка
та О.М. Шпичака. Загальний об’єм видань цієї серії становить 593,84 умовн.
друк. аркушів.

2. Біобібліографічна серія «Члени-кореспонденти Національної
академії аграрних наук України» заснована ННСГБ НААН у 2005 р. і
нараховує  13 видань об’ємом близько 90 умовн. друк. аркушів.

3. Біобібліографічна серія «Іноземні члени Національної академії
аграрних наук України» заснована ННСГБ НААН у 2009 р. і представлена
біобібліографічним покажчиком наукових праць А.І. Грабовця.

4. Біобібліографічна серія «Почесні члени Національної академії
аграрних наук України» заснована ННСГБ НААН у 2009 р., вміщує 1 видання
(С.С. Антонець).

5. Біобібліографічна серія «Землевпорядна наука» заснована ННСГБ
НААН у 2005 р., 1 видання (Л.Я. Новаковський).

6. Серія «Біобібліографія вчених-аграріїв України» започаткована
ННСГБ НААН у 1998 р. Налічує 66 книг об’ємом 471,67 умов. друк. аркушів.
Останнім часом серія поповнилася біобібліографічними покажчиками наукових
праць професорів П.І. Бойка, Б.Є. Подоби, В.В. Шелєпова, С.Л. Франкфурта,
О.Д. Хоменка та П.В. Спесивцева.

7. Історико-бібліографічна серія «Аграрна наука України в особах,
документах, бібліографії» заснована ННСГБ НААН у 2001 р. На сьогодні серія
налічує 100 видань, серед яких монографії, біобібліографічні покажчики
наукових праць та збірки документів і матеріалів. Загальний обсяг складає
1518,8 умов. друк. аркушів.

8. Серія «Відомі вчені-природознавці та освітяни України»
заснована ННСГБ НААН у 2003 р. і налічує 8 видань обсягом 56,65 умов. друк.
аркушів.

9. Серія «Біобібліографія діячів науки, освіти, культури України»
заснована ННСГБ НААН у 2014 р. – 2 видання.

10. Серія «Наукові історико-бібліографічні читання» заснована
ННСГБ НААН у 2001 р. – 11 видань обсягом 55 умов. друк. аркушів.

11. Біобібліографічна серія «Іноземна сільськогосподарська книга у
фондах ННСГБ НААН України та науково-дослідних установ і вищих
навчальних закладів аграрного профілю України» (заснована ННСГБ НААН у
2009 р., 5 книг, 68 умов. друк. аркушів).

12. Серія «Академіки та члени-кореспонденти НАН України для
сільського господарства» (заснована ННСГБ НААН спільно з Національною
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бібліотекою України ім. В. І. Вернадського у 2007 р.,2 книги, 10 умов. друк.
аркушів).

13. Серія тематичних науково-допоміжних бібліографічних покажчиків
вітчизняних та зарубіжних видань з фондів ННСГБ НААН «Інформаційно-
бібліографічні ресурси агропромисловому виробництву України» (заснована
ННСГБ НААН у 2013 р., 3 видання, 19 умов. друк. аркушів).

Крім того, бібліографічну діяльність ННСГБ НААН репрезентують дві
групи видань: «Науково-допоміжні ретроспективні бібліографічні
покажчики та інші видання» (26 книг) та «Наукові конференції, проведені
ННСГБ НААН» (25 книг).

З 2013 р. сектором наукової бібліографії та біографістики розпочато
видання «Календаря знаменних і пам’ятних дат в історії сільськогосподарської
дослідної справи України», яке покликане сприяти забезпеченню науковців,
фахівців, урядових і бізнесових структур, а також інших користувачів,
причетних до аграрної сфери, необхідною інформацією шляхом подання
хронологічного переліку визначних і пам’ятних дат еволюційного поступу
галузевої науки в Україні. Провідною ідеєю є персоніфіковане наповнення –
біографічні, бібліографічні й інші відомості про життя та діяльність провідних,
визнаних вітчизняних учених-аграріїв. Календар складається з трьох розділів. У
першому розділі «Історичні постаті» наведено біографічні нариси до ювілейних
дат народження видатних учених минулого; другий розділ «Визначні діячі
сучасності» презентує біографічну інформацію про ювілярів-сучасників –
провідних науковців системи НААН; третій розділ «Знаменні події та пам’ятні
дати» демонструє інформативне наповнення щодо різних знакових подій в
історії сільськогосподарської дослідної справи України. Це видання є науково-
допоміжним довідковим посібником, адресованим дослідникам історії аграрної
науки, іншим науковцям, фахівцям-практикам, викладачам, аспірантам,
студентам аграрних вищих і середніх навчальних закладів та усім, хто
цікавиться історією природознавчих наук.

Загалом, місце і роль ННСГБ НААН у формуванні національної
сільськогосподарської бібліографії, яка є складовою національної
інформаційної системи країни й єдиного сукупного інтегрованого електронного
біографічного ресурсу надзвичайно велика. Галузева бібліографія є
невід’ємною складовою розвитку найбільш конкурентоспроможної галузі
економіки України – сільського господарства, якому для вирішення стратегічно
важливої проблеми продовольчої безпеки, а значить й державності країни,
насичення внутрішнього ринку вітчизняними продуктами харчування та
сільськогосподарською сировиною, підвищення рівня конкурентоспроможності
вітчизняної сільськогосподарської продукції на світовому ринку необхідне
належне науково-освітнє забезпечення через отримання об’єктивної,
оперативної, вичерпної бібліографічної інформації й вироблення більш
глибокого уявлення про сучасний стан його розвитку, значення конкретного
внеску відомих вчених минулих поколінь та його розповсюдження. Ці завдання
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відповідають соціальному статусу Національної наукової
сільськогосподарської бібліотеки Національної академії аграрних наук України
як спеціальної бібліотеки загальнодержавного значення, провідного галузевого
депозитарію сільськогосподарської та лісогосподарської літератури й її місцю в
інформаційній інфраструктурі держави.

НЕЗАБУТІ ІМЕНА НАУКОВО-МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ ННСГБ
НААН (ДО 50-РІЧЧЯ НАУКОВО-МЕТОДИЧНОГО ВІДДІЛУ І 100-РІЧЧЯ

БІБЛІОТЕКИ)
Щиголь Г.С., с.н.с. відділу науково-методичної роботи та реферування
Давиденко М.М., пров.н.с. сектору наукознавства Інституту аграрної

науки, освіти і техніки,
Іванченко Л.А., н.с. відділу науково-методичної роботи та реферування

Національна наукова сільськогосподарська бібліотека Національної
академії аграрних наук України (ННСГБ НААН, ЦНСГБ, ДНСГБ УААН),
відповідно до Постанови № 1697 Кабінету Міністрів України від 29.10.2003 р. й
спільного наказу Мінагрополітики України та УААН № 178/45 від 01.07.2002 р.
є науково-методичним центром для 210 бібліотек науково-дослідних установ і
галузевих освітніх закладів системи Національної академії аграрних наук
України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, у яких
зберігається та репрезентується близько 20 млн. примірників видань і працює
понад 800 осіб [1].

Методична робота, як мистецтво керувати організаційними та
технологічними процесами бібліотеки базується, у першу чергу, на вивченні,
аналізі, узагальненні та впровадженні на їх основі ефективних методів,
прийомів і форм бібліотечної роботи шляхом надання організаційно-
методичної допомоги бібліотекам за всіма напрямами їхньої діяльності,
моніторингу діяльності бібліотек мережі, забезпечення підвищення фахового
рівня бібліотечних кадрів, розроблення нормативно-правової та науково-
методичної документації [1].

Від 20-х рр. минулого століття, тобто з початку організації ННСГБ
НААН, бібліотека вирішувала питання, що сприяли піднесенню на новий
рівень діяльності сільськогосподарських бібліотек України, розробляла
методику вирішення найважливіших проблем, визначала орієнтири і завдання,
які стояли перед ними. До середини 60-х рр. ХХ ст. науково-методичну
діяльність здійснювали всі структурні підрозділи бібліотеки, але зміст її значно
розширився, завдяки організації у 1966 р. науково-методичного відділу, якому у
2016 р. виповнилося 50 років [2].

Однією з ефективних форм  методичного впливу була підготовка та
видання репертуару науково-методичної продукції. Вже у 1967 р. у відділі було
розроблено і надіслано в бібліотеки мережі низку методичних матеріалів:
«Бібліотека технікуму і її діяльність», «Організація алфавітного каталогу»,
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«Організація книжкових виставок» та ін. Ці перші методичні матеріали  на той
час мали велике значення у роботі бібліотек мережі [2].

Велика увага приділялась впровадженню передового досвіду у роботу
бібліотек і у 1968 р. була видана перша збірка «З досвіду роботи деяких
сільськогосподарських бібліотек мережі Міністерства сільського господарства
УРСР», в якій представлена діяльність кращих бібліотек мережі.

Ефективною формою методичної діяльності в кінці 60-х рр. було
вивчення стану роботи бібліотек на місцях та надання їм методичної і
практичної допомоги і, починаючи з 60-х рр., методисти відділу спільно з
працівниками інших відділів ЦНСГБ щорічно здійснювали від 6 до 10 виїздів в
бібліотеки мережі різних областей України.

Традиційно великого значення надавалось підвищенню кваліфікації
бібліотечних працівників мережі. На першому плані була робота з організації
семінарів, стажувань, консультаційна діяльність. У 1968 р. бібліотека у
співпраці (з відділом інформації і пропаганди Міністерства сільського
господарства України, Харківським інститутом культури, ЦНСГБ ВАСГНІЛ
м. Москва) провела Перший республіканський семінар для бібліотек науково-
дослідних установ. Починаючи з цього року для бібліотек мережі ЦНСГБ
щорічно проводила від 3 до 5 нарад, конференцій, семінарів (республіканських,
зональних), на які запрошувалися працівники інших республік, зарубіжних
країн.

Новий етап у науково-методичній діяльності ЦНСГБ почався у 70-х рр.,
коли бібліотека переїхала з м. Харкова до м. Києва. У цей період науково-
методичне забезпечення мережі сільськогосподарських бібліотек ЦНСГБ
спрямовує на пошук, розробку, впровадження прогресивних форм роботи,
удосконалення та зміцнення системи методичного керівництва.

Історично  склалося так, що в Україні, великій аграрній державі, у свій
час не були створені обласні аграрні бібліотеки, що негативно відбилось не
тільки на обслуговуванні спеціалістів сільського господарства, а й на системі
методичного керівництва сільськогосподарськими бібліотеками науково-
дослідних установ, аграрних навчальних закладів. І саме тому у 1976 р. ЦНСГБ
вирішила проблему створенням обласних об’єднань сільськогосподарських
бібліотек, які стали важливою ланкою в галузевій системі методичного
керівництва. Головними бібліотеками, які очолювали ці об’єднання, стали
бібліотеки аграрних вузів і в деяких областях бібліотеки аграрних технікумів.
Ці  бібліотеки були  справжньою опорою ЦНСГБ в усіх напрямах її діяльності
зокрема і науково-методичної. З появою обласних об’єднань
сільськогосподарських бібліотек в усіх областях України значно зміцнилася
система методичного керівництва і все це позитивно вплинуло на зміст і якість
науково-методичної роботи. Оскільки головні бібліотеки стали розробляти
інструктивно-методичні матеріали, проводити обласні семінари, конференції,
здійснювали виїзди до бібліотек свого об’єднання, збільшилась загальна
кількість форм методичного впливу, удосконалилась система методичного
керівництва бібліотеками мережі.
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У системі форм методичного впливу вагоме місце стала займати робота з
вивчення, пропаганди передового бібліотечного досвіду. Цій проблемі саме у
80-х рр. присвячений значний обсяг методичної продукції: випущено збірник
передового досвіду «Робота сільськогосподарських бібліотек України і
Молдавії» (1976), «Впровадження  НОП в роботу сільськогосподарських
бібліотек» (1980), «День науки в сільськогосподарській бібліотеці: передовий
досвід»  (1983) тощо [2].

Для 70-80 рр. у науково-методичній діяльності ЦНСГБ характерні
особливо активна співпраця та координація у проведенні спільних заходів з
бібліотеками республіканського значення вищими навчальними закладами
культури України, Росії. Зокрема, книгозбірня щорічно з ЦНСБ ВАСГНІЛ
(м. Москва), Державною бібліотекою Міністерства культури Української РСР,
Інститутами культури (м. Харків та м. Київ) проводили науково-теоретичні
конференції з різних напрямів інформаційної довідково-бібліографічної
діяльності, що стало традиційним для науково-методичної діяльності ЦНСГБ
УААН. У 1981 р. спільно з ЦНСГБ ВАСГНІЛ, Республіканською бібліотекою
Білорусії, Казахстану, Азербайджану на базі ЦНСГБ УАНН проведено
Всесоюзну нараду працівників сільськогосподарських бібліотек, основними
завданнями якої  була координація  інформаційно-бібліографічної діяльності
[3].

У 90-ті рр. ХХ ст. розпочався новий  період у діяльності ЦНСГБ УААН і
сільськогосподарських бібліотек. Економічні, політичні зміни, які відбулися в
Україні,  вплинули на розвиток  аграрних  інформаційно-бібліотечних установ.
Закон «Про бібліотеки і бібліотечну справу» (1995 р.) пріоритетним напрямом
сучасної бібліотеки, перш за все,  визначив інформаційну функцію. Змінилися
погляди на функції книгозбірень, характер бібліотечної роботи, а тому
відбулись нове осмислення і оновлення методичної роботи. Великого значення
надано аналітичній діяльності (вивчення і аналіз діяльності бібліотек на основі
звітів), тому, що в тогочасних умовах це був єдиний  шлях спілкування  з
бібліотеками мережі. Традиційно великого значення надавалося підготовці
оглядово-аналітичної інформації: оглядів діяльності, оцінюванні роботи кожної
бібліотеки і пошукам методів впливу на покращання її діяльності [2].

Починаючи з 2002 р., ННСГБ НААН як головний науково-методичний
центр сільськогосподарських бібліотек України у співпраці з Інститутом
післядипломної освіти Національного університету біоресурсів і
природокористування України (м. Київ) організувала постійно діючі курси для
працівників аграрних бібліотек науково-дослідних установ мережі НААН та
вищих навчальних закладів Міністерства аграрної політики і продовольства
України. Заняття на курсах проводяться безкоштовно, і їхнє завдання –
створити таку атмосферу, яка б сприяла зацікавленості бібліотечних
працівників у систематичному поповненні власних професійних знань.
Виконання цих вимог тісно пов’язане з розробкою навчальних планів, програм
з переходом від простих до більш складних форм навчання.
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ННСГБ НААН у переважній більшості силами своїх фахівців, а також
запрошених провідних фахівців бібліотечної галузі країни, використовуючи
власну матеріально-технічну базу, а також комп’ютерну техніку і аудиторії
Інституту післядипломної освіти НУБіПУ, щороку проводить курси
підвищення кваліфікації. Курси проводяться за такою тематикою:
впровадження комп’ютерних технологій у діяльність наукових аграрних
бібліотек; діяльність та вплив бібліотек вищих навчальних закладів на розвиток
аграрної науки, навчально-виховного процесу; формування електронних
ресурсів як стратегія розвитку бібліотек аграрних наукових установ та вищих
навчальних закладів; координація та співпраця у діяльності наукових бібліотек
в умовах впровадження сучасних інформаційних технологій; наукова
організація праці наукової сільськогосподарської бібліотеки в сучасних умовах.

За весь час існування курсів понад 660 осіб прослухали лекції і отримали
свідоцтва встановленого зразка. Нами проаналізовано кількісний склад слухачів
курсів з метою виявлення закономірностей їх відвідуваності.
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Кількість слухачів курсів підвищення кваліфікації
при ННСГБ НААН за роками

Проаналізувавши зміну кількості слухачів курсів за роками, ми дійшли
висновку, що найбільш продуктивними були 2011, 2013 рр. З того часу
спостерігається деяка тенденція до зменшення, що пов’язано з процесом
оптимізації чисельності установ і працівників мережі науково-дослідних
установ НААН, розпочатого у 2011 р. У результаті реорганізації значно
скоротилася кількість установ і штат їх працівників, в першу чергу
бібліотекарів, які змушені працювати за сумісництвом з основною посадою чи
без оплати. Особливо критична ситуація спостерігається серед дослідних
станцій мережі. Найменшою кількістю відвідувачів вирізняються 2006–2007 рр.
через відсутність фінансування на відрядження працівників.
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Що стосується кількісного складу слухачів курсів за установами, то
найбільше кваліфікацію підвищували бібліотечні працівники вищих
навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації Міністерства аграрної політики і
продовольства. Нині ці заклади перейшли у відомство Міністерства освіти і
науки України, однак їх книгозбірні продовжують методично

підпорядковуються ННСГБ НААН. Найменше бібліотекарів делеговано від
дослідних станцій мережі НААН, що пов’язано з тим, що у більшості установ
відсутні бібліотечні посади, а їх функції виконують співробітники інших
відділів за сумісництвом.
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Позитивну роль у підвищенні кваліфікації працівників бібліотек наукових
установ відіграють створені в Україні територіальні Об’єднання
сільськогосподарських бібліотек. У зв’язку з тим, що Головна бібліотека
Об’єднання виконує функції обласного науково-методичного центру, в
подальшому вона буде організовувати заходи з підвищення фахового рівня
бібліотекарів області, координуючи цю діяльність з ННСГБ НААН. Серед
першочергових завдань – оновлення програми підвищення кваліфікації,
забезпечення їх використання у системах формального і неформального
підвищення кваліфікації.

Стабілізація роботи ДНСГБ УААН з питань науково-методичної
координації у 2000-х рр., що пов’язана із використанням вже набутого
історичного досвіду на цьому поприщі і постійного пошуку нового, багато в
чому, відбулася завдяки творчій роботі спеціального сектору на чолі з
Г.С. Щиголь. Хоча основний тягар ліг на плечі широко відомої в галузевій
бібліотечній системі країни особистості Н.Н. Серіковій. Її зусилля підтримали
не менш досвідчені фахівці к.б.н., с.н.с. Н.В. Лопатіна, к.і.н. Ю.І. Лазоренко,
к.п.н., доцент Н.М. Костєва.

У 2000–2004 рр. в ДНСГБ УААН на допомогу діяльності
сільськогосподарських бібліотек мережі підготовлено понад 50 методичних та
інструктивно-регламентуючих матеріалів, посібників з різних напрямів
діяльності бібліотек, зокрема «Положення про об’єднання
сільськогосподарських бібліотек АР Крим та областей України», «День
спеціаліста», «День науки», «День кафедри», «День Інформації», «День
аспіранта»,  «Методичні поради щодо складання плану та річного звіту» тощо.

Дані методичні матеріали відіграють позитивну роль у поліпшенні
організації роботи бібліотек науково-дослідних установ, навчальних закладів,
впровадженню в її діяльність нових теоретичних ідей, нововведень, що
позитивно впливає на високий рейтинг бібліотеки.  Використання та
впровадження інструктивно-регламентуючих документів дає можливість
сільськогосподарським бібліотекам створити комплексну систему
організаційних, технологічних заходів та впровадити єдині методологічні
засади діяльності [3].

Але історію творять люди, тому слід зупинитися на особистостях, які
доклали найбільше зусиль для розвитку науково-методичної діяльності
установи.

Дерлеменко Віталій Володимирович – один із кращих вітчизняних
вчених у галузі інформаційно-бібліотечного супроводження агропромислового
виробництва, завідувач відділу науково-методичної роботи і реферування
Національної наукової сільськогосподарської бібліотеки Національної академії
аграрних наук України доктор педагогічних наук, професор.

Народився В. В. Дерлеменко 11.02.1944 р. у Ленінграді. Закінчив
Київський державний педагогічний інститут іноземних мов (1970) за
спеціальністю викладач англійської і іспанської мов, а також Київський державний
інститут культури ім. О. Є. Корнійчука (нині Київський національний
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університет культури і мистецтв) (1980) за спеціальністю бібліотекознавство і
бібліографія. У 1994 р. в Московському державному університеті культури
захистив кандидатську дисертацію на тему: «Зарубіжні бібліографічні бази
даних з питань сільського господарства і можливості їх використання в
Україні», а в 2005 р. у Харківській державній академії культури докторську
дисертацію – «Система розповсюдження сільськогосподарської науково-
технічної інформації: створення вітчизняної концептуальної моделі».

Працював завідувачем сектору сільськогосподарської літератури,
головним методистом науково-методичного відділу Державної республіканської
бібліотеки УРСР (1971–1979), провідним інспектором відділу бібліотек
Міністерства культури УРСР (1979–1982), завідувачем науково-методичного
відділу Державної республіканської бібліотеки для юнацтва (1983–1989),
довідково-інформаційного відділу Центральної наукової сільськогосподарської
бібліотеки УААН (нині Нац. наук. с.-г. б-ка НААН) (1989–1994) та старшим
науковим співробітником відділення інформатизації агропромислового
комплексу України Інституту аграрної економіки (нині ННЦ «Ін-т аграр.
економіки НААН») (1994–2001).

З 2001 до 2008 р. працював заступником директора з наукової роботи
ННСГБ НААН. Завідувач відділу науково-методичної роботи та впровадження
наукових розробок ННСГБ (2008 –2009); Заступник директора з наукової
роботи(2009 –2010); Завідувач відділу науково-методичної роботи та
впровадження наукових розробок (з 2011 р. – відділ методичної роботи та
архівів) (2010 –2013) [4].

Він автор понад 160 наукових праць (монографії, брошури, методичні
рекомендації, статті). Напрямами його наукових досліджень були:
інформатизація агропромислового комплексу, шляхи та механізми формування
систем надання науково-консультаційних та інформаційних послуг в
агропромисловому виробництві, вивчення історичного аспекту розвитку
процесу поширення сільськогосподарських науково-технічних знань та
інформації як в Україні, так і за її межами, історії аграрної науки і освіти.
Співавтор «Концепцій» розвитку ННСГБ НААН та сільськогосподарських
бібліотек України, а також розвитку інформаційно-бібліотечної справи в країні
та законопроекту «Про концепцію інформаційно-бібліотечної справи в Україні»,
прийнятим профільним Комітетом парламенту. Керував підготовкою аспірантів,
викладав на постійно діючих курсах підвищення кваліфікації інформаційно-
бібліотечних працівників аграрного профілю.

Лазоренко Юлія Іванівна – кандидат історичних наук. Ю.І. Лазоренко
народилася 3 червня 1945 р. в м. Миколаєві в родині вчителів. ЇЇ батько – Іван
Якимович Калініченко – був командиром Баштанського партизанського загону
Миколаївщини в роки Великої Вітчизняної війни. У 1960 р. вступила до
Київського технікуму харчової промисловості, який через рік було переведено
до м. Камянець-Подільського Хмельницької області. Після закінчення
технікуму в 1966 р. вступила до Київського державного інституту культури,
який закінчила у 1971 р. за фахом бібліотекознавець-бібліограф.
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У 1971–1996 рр. працювала на посадах методиста, старшого методиста
бібліотечного факультету КДІК, викладача кафедри галузевого
бібліографознавства, заступника декана бібліотечного факультету, старшого
викладача кафедри галузевого бібліографознавства, доцента кафедри
бібліографознавства та інформаційних ресурсів. Під час роботи Ю.І. Лазоренко
у ВНЗ набуло широкого розвитку співробітництво КДІК і ЦНСГБ (нині –
ННСГБ НААН). Бібліотека тривалий час слугувала базою практики студентів
по кафедрі бібліографії. Юлія Іванівна як науковець підтримувала тісні зв’язки
з ЦНСГБ, брала активну участь у проведенні в її стінах наукових конференцій,
семінарів, курсів підвищення кваліфікації, виступала з доповідями, лекціями
під час виробничої практики студентів, що проходила в ЦНСГБ.

У 1995 р. захистила кандидатську дисертацію на тему «Бібліографія
1941–1945 рр. як джерелознавча база дослідження історії України періоду
Великої Вітчизняної війни». У зв’язку з реорганізацією бібліотечного
факультету у 1996 р. перейшла на посаду старшого наукового співробітника до
групи наукової обробки інформації Служби інформаційно-аналітичного
забезпечення органів державної влади (СІАЗ), згодом відділу політичного
аналізу СІАЗ ЦНБ імені В.І. Вернадського (нині – Національна бібліотека
України імені В.І. Вернадського НАНУ), де працювала до виходу на наукову
пенсію.

З 2006 р. працювала на посаді старшого наукового співробітника сектору
науково-методичної роботи Державної наукової сільськогосподарської
бібліотеки УААН (з 2012 р. – відділу науково-методичної роботи та
реферування ННСГБ НААН). Займалася науково-методичною, науково-
дослідницькою роботою в галузі бібліографії, історії науки і техніки. Науково-
аналітична діяльність була спрямована на підвищення ефективності роботи
наукових бібліотек аграрних ВНЗ III-IV рівнів акредитації в Україні та АР
Крим з метою сприяння їх розвитку та бібліотечної справи в Україні.
Ю.І. Лазоренко була співвиконавцем тем: «Удосконалення системи
інформаційно-бібліотечного обслуговування АПВ в Україні та адаптація її для
потреб трансферу інновацій»; «Розроблення наукових засад створення
Національної бібліографії системи виявлення та розповсюдження інновацій з
питань сільського господарства, інтегрованої у світовий ринок інформаційних
ресурсів та послуг». Брала активну участь у підготовці та видані «Бюлетеня
ННСГБ НААН», в якому неодноразово вміщувалися аналітичні огляди про
роботу бібліотек галузевих ВНЗ за її авторством.

Юлії Іванівні безперечно належить вагомий внесок у розвиток галузевої
бібліотечної справи часів державності, розробку теорії, історії, методики і
практики організації науково-дослідної та науково-бібліографічної роботи,
нових підходів до інформаційно-бібліотечного супроводу наукового
забезпечення агропромислового виробництва, що знайшло своє відображення у
більш як 62 наукових статтях, наукових і науково-методичних розробках з
бібліографії та бібліотекознавства, курсів лекцій та програм: «Бібліографія
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суспільних наук», «Історична бібліографія», багатьох науково-аналітичних
оглядах, бібліографічних посібниках, біобібліографічному покажчику.

Серікова Надія Никифорівна народилася 25 грудня 1938 року в родині
колгоспників.

Після закінчення Харківський державний інститут культури (1966) за
спеціальністю бібліотекар-бібліограф вищої кваліфікації упродовж 1967–
1970 рр. працювала головним бібліографом науково-методичного відділу,
завідувачем науково-методичного відділу ЦНСГБ (м. Харків), у 1970–1978 рр. –
старшим бібліотекарем технічної наукової бібліотеки Укргіпроенергопрому. З
1978 р. її бібліотечна діяльність пов’язана з публічними книгозбірнями
м. Вінниці, де вона обіймала посади головного бібліографа в обласній
бібліотеці для дітей ім. І.Я. Франка, завідувача відділу обслуговування
Центральної міжспілкової бібліотеки. У 1982–1983 рр. працювала в бібліотеці
середньої школи № 6, завідувачкою бібліотеки школи № 27 в м. Вінниці.

З 1984 р.  перейшла на службу до ЦНСГБ Південного Відділення
ВАГСНІЛ, де спочатку обіймала посаду старшого методиста, а з 1989 р. –
завідувача відділу науково-методичної роботи. Певний час очолювала відділ
книгосховища, відділ науково-методичної та координаційної роботи. З 2002 р.
працювала на посаді старшого наукового співробітника сектора науково-
методичної роботи, де виконувала теми «Наукові основи удосконалення
інформаційно-бібліотечного забезпечення аграрної галузі», «Історія
становлення та діяльність науково-дослідних і освітніх закладів аграрного
профілю України». Автор і співавтор понад 30 наукових публікацій,
присвячених організації науково-прикладних досліджень у галузі
бібліотекознавства та науково-методичного забезпечення розвитку мережі
сільськогосподарських бібліотек України.

Багаторічна наукова і виробнича діяльність Н.Н. Серікової неодноразово
відзначалася Почесними грамотами Верховної Ради України, Української
академії аграрних наук, Міністерства аграрної політики України, Міністерства
культури та мистецтв України [6].

Відділ займається активною видавничою діяльністю. З 2000–2001 рр. в
«Бюлетені ЦНСГБ УААН» про нові надходження виділено розділ «Методичні
матеріали», в якому представлені методичні розробки, інструктивно-
регламентуючі документи, консультації, передовий досвід, що буде мати
позитивний вплив на підвищення фахового рівня бібліотекарів. З цього часу
роботу з його підготовки та видання покладено на науково-методичний відділ.

Свого часу укладачами цього видання були: к.і.н. О.П Басун.
(2003(вип. 3)), к.с.-г.н. Т.І. Григора (2003 (вип. 1)), к.і.н. Н.Ф. Гриценко (2004
(спецвипуск)), к.і.н. М.М. Давиденко (2012 (вип. 1), 2013 (вип. 1, 2), 2014
(вип. 1), 2015 (вип. 1)), Т.Ф. Дерлеменко (2006 (вип. 2)), д.п.н., проф.
В.В. Дерлеменко (2002 (вип. 2, 4), 2003(вип. 3, 4), 2004 (вип. 3, 4, спецвипуск),
2005 (1)), свого часу завідувачка відділу науково-методичної роботи та архіву
Л.Ф. Забудська (2006 (вип. 2)), Л.А. Зайцева (2001 (вип. 1, 2, 3, 4), 2002 (вип. 1,
2, 4) , 2003(вип. 3, 4), 2004 (вип. 3, 4, спецвипуск), 2005 (вип. 1)), Л.О. Зінченко
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(2004 (спецвипуск)), Л.А. Іванченко (2016 (вип. 1)), свого часу завідувачка
відділу науково-методичної, координаційної роботи та підготовки наукових
кадрів к.і.н., с.н.с. С.Д. Коваленко (2003 (вип. 1), 2004 (вип. 2)), к.п.н., доц.
Н.П. Костєва (2003 (вип. 1), 2004 (вип. 2), 2005 (вип. 2), 2006 (вип. 2) 2008
(вип. 1) 2009 (вип. 1) 2010 (вип. 1) 2011 (вип. 1)), к.і.н. Ю.І. Лазоренко (2008
(вип. 1) 2009 (вип. 1) 2010 (вип. 1) 2011 (вип. 1) 2012 (вип. 1) 2013 (вип. 1, 2),
2014 (вип. 1)), М.Є. Литвенко (2009 (вип. 1) 2010 (вип. 1) 2011 (вип. 1)),
Н.В. Лопатіна (2006 (вип. 2) 2008 (вип. 1)), Т.В. Лютик (2015 (вип. 1, 2), 2016
(вип. 1)), О.Г. Маслак (2001 (вип. 1, 2, 3, 4) , 2002 (вип. 1, 2, 4)),
А.В. Рибальченко (2003 (вип. 1), 2004 (вип. 2, спецвипуск), 2005 (вип. 2)),
С.В. Римар (2002 (вип. 4)), Л.Ю. Рогальчук (2001 (вип. 1, 2, 3, 4) , 2002 (вип. 1,
2)), В.К. Світайло (2001 (вип. 1, 2, 3, 4) , 2002 (вип. 1,2)), Н.Н. Серікова (2001
(вип. 1, 2, 3, 4) , 2002 (вип. 1, 2, 4), 2003 (вип. 1), 2004 (вип. 2, спецвипуск), 2005
(вип. 2), 2006 (вип. 2)), Л.В. Синельник (2003 (вип. 3,4), 2004 (вип. 3, 4), 2005
(вип. 1)), І.І. Ступерська (2001 (вип. 3, 4) , 2002 (вип. 1)), Т.С. Твердохліб (2003
(вип. 3,4)), к.х.н., с.н.с. В.М. Товмаченко (2012 (вип. 1) 2013 (вип. 1, 2), 2014
(вип. 1), 2015 (вип. 1, 2)), Щиголь Г.С.  (2004 (вип. 2, спецвипуск), 2005 (вип. 2),
2006 (вип. 2), 2008 (вип. 1) 2009 (вип. 1) 2010 (вип. 1) 2011 (вип. 1) 2012 (вип. 1)
2013 (вип. 1, 2), 2014 (вип. 1), 2015 (вип. 1, 2), 2016 (вип. 1)).

У «Бюлетені ННСГБ НААН» вміщували рекомендації щодо поліпшення
інформаційно-бібліотечного обслуговування фахівців аграрної галузі, офіційні,
науково-методичні матеріали на допомогу сільськогосподарських бібліотекам
мережі.

Особливо слід відмітити видання «Бюлетеня» за 2013 р. [7], до якого
увійшли матеріали Міжнародного семінару «Інновації в науковій
сільськогосподарській бібліотеці: результативність та перспективи в період
інформаційної глобалізації». «Бюлетень», що вийшов у 2014 р. (випуск 2) [8],
присвячений Всеукраїнському науковому семінару «Інтегрований галузевий
ресурс: стан, проблеми, перспективи створення та забезпечення доступу». У
матеріалах, опублікованих у «Бюлетені» розглядалися методологічні,
теоретичні та організаційно-практичні проблеми діяльності галузевих бібліотек
в умовах інформатизації та підготовлені рекомендації щодо реалізації
обговорюваних проблем учасниками семінару для подальшої роботи. У роботі
семінару взяли участь фахівці вищих навчальних закладів та наукових бібліотек
Києва, Житомира, Сумів, Миколаєва та інших міст.

У випуску 2 «Бюлетеня» (2015 р.) висвітлено матеріали круглого столу
«Інформаційні ресурси для аграрної науки й освіти: інтеграція та технології
доступу». Зокрема розкрито різні аспекти ключових проблем епохи
інформатизації – створення і використання інформаційних ресурсів, достатніх
для забезпечення сталого розвитку суспільства та окремих галузей, у тому числі
аграрної [9].

Підсумки викладеного свідчать, що на протязі  свого існування науково-
методична діяльність мала певні успіхи, недоліки, але залишилось важливим
одне: саме у науково-методичному відділі вирішуються важливі проблеми
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діяльності бібліотек мережі, що мало позитивний вплив на підвищення рівня
інформаційно-бібліографічного забезпечення аграрної науки, освіти,
виробництва.

Нині до науково-методичної роботи ННСГБ НААН поставлені складні і
багатогранні вимоги, які підпорядковані одній меті – допомогти у роботі
кожній бібліотеці мережі. Будемо сподіватися, що методична діяльність і надалі
буде дієвим інструментарієм в організації роботи сільськогосподарських
бібліотек, їхнім орієнтиром у нововведеннях, помічником у подоланні проблем,
які виникають.
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ЗА ПОКЛИКОМ ДУШІ
(З НАГОДИ ДНЯ НАРОДЖЕННЯ ВЕРГУНОВА В.А.)

Кожній сфері професіональної діяльності властива наявність особистостей,
які своїми помислами, ідеями, переконаннями, завзяттям, ентузіазмом надають
справі, якою займаються, особливого змісту, звучання, перетворюють її у
головне покликання, сенс життя.

...Стародавня притча говорить про те, що є люди, які впродовж життя
тупцюють на одному березі й ніколи не досягають іншого, а є такі, котрі не
лише бачать інший берег, а й без вагань перепливають будь-яку ріку задля
досягнення мети. Саме до таких особистостей належить директор Національної
наукової сільськогосподарської бібліотеки НААН Вергунов Віктор
Анатолійович, який 3 червня поточного року відзначає свій день народження.

Аграрник за освітою, науковець за покликанням, учитель від Бога. Доктор
сільськогосподарських наук, професор, академік НААН, заслужений працівник
сільського господарства України, заслужений діяч науки і техніки Автономної
Республіки Крим, член Національної спілки журналістів України, віце-
президент Асоціації бібліотек України, академік-секретар Відділення наукового
забезпечення інноваційного розвитку НААН –неординарна багатогранна й
обдарована, безмежно віддана улюбленій справі людина, яка дивовижно
поєднує в собі прагнення до пошуку нових рішень і самовдосконалення, жагуче
бажання й уміння поєднувати глибокі теоретичні узагальнення з конкретними
прикладними рішеннями проблем, прагненням передати своїм послідовникам
найпотаємніші секрети історичної й аграрної науки, навчити завжди бути
корисними.

Очоливши у листопаді 2000 року бібліотеку, Віктор Анатолійович робив
усе від нього залежне, щоб вона посіла гідне місце серед собі рівних. Керівник
бібліотечної установи відразу визначив головний пріоритет її діяльності –
трансформацію сільськогосподарської бібліотеки країни у сучасний науково-
інформаційний центр, орієнтований на вирішення завдань бібліотечно-
інформаційного забезпечення фундаментальних і прикладних наукових
досліджень. В. А. Вергунов постійно тримає в полі зору кадрові проблеми,
питання динаміки їх оновлення, підвищення професійного рівня, виховання
талановитої молоді, залучення до її високоінтелектуальної праці, до творчості,
широкого спектру наукових досліджень, які можна вести в бібліотеці, коли
постійне недофінансування зводить нанівець усі плани.

Аналітичний склад розуму, ерудованість, широта поглядів, глибина думок,
далекоглядність, принциповість, комунікабельність, вміння переконати, вести
конструктивний діалог забезпечують правильність вирішення нагальних
завдань і проблем, значні досягнення, які втілюються у практичних діях і
знаходять широке відображення у суспільних інтересах розвитку бібліотеки,
підвищенні її статусу та конкурентоспроможності.

ННСГБ НААН сьогодні – це провідний науково-інформаційний, освітній
центр, що опікується проблемами сільського господарства на теренах України
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та в питаннях теорії та практики реалізовує державну програму підвищення
ефективності інформаційно-бібліотечного й наукового забезпечення
вітчизняного агропромислового виробництва.

Цілеспрямований, широкоерудований і контактний в людських стосунках,
директор бібліотеки за роки своєї діяльності налагодив продуктивні творчі й
наукові зв’язки з багатьма видатними вченими, провідними установами
України та зарубіжжя і тим самим забезпечив визнання нашої установи на
міжнародному рівні.

Як зазначав видатний український письменник Іван Франко: «Людина
споконвіку прагне до однієї мети – до щастя. Того щастя вона досягне аж тоді,
коли наука і праця зіллються до неї воєдино; коли всяка її наука буде корисною
працею для суспільства, а всяка праця буде виявом її розвинутої думки, розуму,
науки». За власними переконаннями, Віктор Анатолійович цього досяг і є
щасливою людиною.

Його багаторічний досвід роботи, глибоке розуміння інтересів і потреб
сприяють узгодженості й успішному досягненню цілей, які ставить перед
собою колектив.

Зичимо Вам, шановний Вікторе Анатолійовичу й надалі творити велику
справу поступу науки! Хай кожен Ваш день сповнюється гармонією в душі,
серце переповнює радість, чарує мить життя радує своєю неповторністю, а
сонячне проміння, сім’я, друзі, однодумці щедро наділяють Вас життєдайною
енергією.

У день цей радісний для нас усіх,
День, коли з’єднала нас робота,

Ми вітаємо сьогодні Вас,
Ми цінуємо, шануємо і любимо Вас,

Хай Вам здоров’я, щастя, радість буде.
Нових ідей, починань, відкриттів,

Найбільш щасливих, успішних подій,
Радісних, дивних картин і миттєвостей.

У житті щоб складалося все так, як хотілося!

За дорученням колективу
голова Первинної профспілкової організації
ННСГБ НААН                                                               Л.М. Татарчук



92

З М І С Т

ВІД  УКЛАДАЧІВ ………………………………………………………………………... 3
Національна наукова сільськогосподарська бібліотека:
100 років  історії …………………………………………………………….
Бондур Т.О. Інформаційний ресурс «галузеві періодичні видання хіх ст.
ННСГБ НААН» в системі інформаційно-аналітичного забезпечення
аграрної освіти та науки України ………………………………………..
Грищенко Т.Р., Підгайна Т.М. Історія становлення та функціонування
наукового архіву ННСГБ НААН……………………………………………
Капралюк О.В. Підвищення фахової компетенції бібліотечних
працівників сільськогосподарської мережі в умовах інформаційного
середовища:стан та перспективи…………………………………………..
Коваленко Н.П. Наукові здобутки скектору наукознавства Інституту
історії аграрної науки, освіти та техніки ННСГБ НААН…………………
Коломієць Н.Д. Довідково-бібліографічна діяльність ННСГБ НААН:
історичний екскурс в минуле та сучасність (до 100-річчя установи)……..
Нинько П.І., Бачкала О.В. Реферат як один з основних видів документної
інформаційної продукції……………………………………………………..
Романчук Л.О. Екологічна оптимізація аграрного виробництва України...
Татарчук Л.М. Інформаційні ресурси для аграрної науки, освіти:
інтеграція та організація…………………………………………………….
Щебетюк Н.Б. Науково-бібліографічна діяльність ННСГБ НААН………
Щиголь Г.С., Давиденко М.М., Іванченко Л.А. Незабутні імена науково-
методичної роботи ННСГБ НААН (до 50-річчя науково-методичного
відділу і 100-річчя бібліотеки)………………………………………………..
За покликом душі (з нагоди дня народження Вергунова В.А.)……………

4

8

14

25

31

44

53

57

68
74

79
90



93

Наукове видання

Бюлетень
Національної наукової

сільськогосподарської бібліотеки НААН

Спецвипуск, 2017 рік

Укладачі: Г.С. Щиголь, к.і.н.; О.В. Капралюк, к.і.н., с.н.с.

(За науковою редакцією академіка НААН В.А. Вергунова)


	obkl-2017.pdf (p.1)
	Buleten-2017_specvipusk.pdf (p.2-94)

